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 بدهی سنگین 
دولت به تهرانی‌ها

 سهم 82/5 درصدی دولت در تأمین اتوبوس‌ها 
سال‌ها پرداخت نشده است

معاون شهردار: شهرداری‌تهران در این دوره  4000  اتوبوس 
خریده است، دولتی‌ها به مسئولیت خود عمل کنند

4000دستگاه 
اتوبوس برقی و غیربرقی در این دوره 

خریداری شده  است.

2500 اتوبوس‌برقی    
 در دوره ششم مدیریت شهری  از 

چین خریداری شده است.

یادداشت
سرهنگ علی همه‌خانی؛ معاون فرهنگی و‌ اجتماعی پلیس پایتخت

پلیس، دستگاه‌قضا ومردم
3 رکن امنیت

در سال‌های اخیر، امنیت شهری به یکی از مهم‌ترین دغدغه‌های 
شهروندان تهران تبدیل شده بود؛ به‌ویژه در حوزه جرائم خشن 
مانند سرقت‌های مسلحانه و زورگیری که احساس ناامنی را در سطح جامعه افزایش داده بود. اما 
با تلاش‌های گسترده و هماهنگی مستمر بین نیروی انتظامی و دستگاه قضایی، شاهد کاهش 
قابل‌توجه این جرائم هستیم. این موفقیت، نتیجه اجرای طرح‌های ضربتی و نوآورانه پلیس، 
همراه با مشارکت فعال مردم است که زمینه‌ساز ارتقای امنیت و آرامش در پایتخت شده است.

نیروی انتظامی همانطور که سردار احمدرضا رادان، فرمانده فراجا وعده داده بود با جدیت و 
قاطعیت تمام با جرائم به‌ویژه سرقت‌های خشن و زورگیری برخورد می‌کند؛ چرا‌که امنیت و 
آرامش مردم خط قرمز ماست و اجازه نمی‌دهیم هیچ‌کس با تهدید و زور، آرامش شهروندان را 
مختل کند. برخورد بدون مماشات و قاطعانه پلیس با سارقان مسلح و زورگیران، پیام روشنی 
به مجرمان ارسال می‌کند که فضای ناامنی جایگاهی ندارد و در برابر قانون به‌سرعت و با شدت 

برخورد خواهد شد.
بر همین اساس بود که با همکاری مستمر دستگاه قضایی، پرونده‌های مربوط به این جرائم با 
سرعت بررسی و مجازات‌های بازدارنده اعمال شد تا جرائم خشن کاهش یابد و مردم با اطمینان 

خاطر در خیابان‌ها تردد کنند.
در همین راستا پلیس تهران با بهره‌گیری از طرح‌های ضربتی گسترده و اجرای گشت‌های 
نامحسوس و هدفمند در نقاط حساس و جرم‌خیز، توانسته است فعالیت باندهای سرقت خشن 
را به‌شدت محدود کند. استفاده از فناوری‌های پیشرفته مانند دوربین‌های مداربسته و... موجب 
شده که شناسایی و دستگیری مجرمان با سرعت و دقت بیشتری انجام شود. همچنین  نیروی 
انتظامی در همکاری مستمر با دستگاه قضایی، به‌سرعت پرونده‌ها را به جریان انداخته و با 

پیگیری دقیق، اجرای سریع احکام قضایی، مجازات‌های بازدارنده و قاطع را تضمین می‌کند.
اما در کنار اقدامات انتظامی، طرح‌های آموزش عمومی و فرهنگ‌سازی نیز به ارتقای سطح 
آگاهی شهروندان درخصوص پیشگیری از سرقت و همکاری با پلیس کمک کرده است. حضور 
فعال نیروهای انتظامی در محله‌ها و برقراری ارتباط مستقیم با مردم، افزایش اعتماد عمومی را 
به‌دنبال داشته و موجب شده که شهروندان با اطمینان بیشتری اطلاعات و گزارش‌های خود 

را به پلیس منتقل کنند.
مردم به‌عنوان بازوان مهم نیروی انتظامی در ایجاد امنیت نقش کلیدی دارند. گزارش‌دهی سریع 
و دقیق هرگونه رفتار مشکوک یا جرمی به پلیس، نخستین قدم در جلوگیری از وقوع سرقت 
و جرائم خشن است. همکاری مستمر و تعامل فعال شهروندان با پلیس در قالب برنامه‌هایی 
مانند دیده‌بان امنیت محله‌ها، باعث افزایش حضور محسوس پلیس در سطح جامعه و کاهش 
فضای ناامنی می‌شود و علاوه بر این، رعایت نکات ایمنی توسط مردم، ازجمله قفل‌کردن در‌‌ها 
و پنجره‌ها، عدم‌نگهداری اشیای با‌ارزش در معرض دید و آگاهی از روش‌های پیشگیری از 
سرقت، تأثیر چشمگیری در کاهش آمار جرم دارد. آموزش و اطلاع‌رسانی به خانواده‌ها و جوانان 

درخصوص خطرات و راه‌های پیشگیری نیز از دیگر ابعاد مهم مشارکت مردمی است.
با افزایش آگاهی و همکاری مردم است که نیروی انتظامی می‌تواند با قدرت و دقت بیشتری 
در مقابله با باندهای سرقت و جرائم خشن عمل کند و سطح امنیت اجتماعی را به‌طور مستمر 
ارتقا بخشد و باید گفت در کاهش چشمگیر سرقت‌های خشن در تهران 3رکن نیروی انتظامی، 

دستگاه قضایی و مردم دوشادوش هم پیش رفته و به این موفقیت دست یافته‌اند.

5

لبخند امنیت
سرقت در تهران نصف شد

۷۰ سارق خشن و مسلح در طرح تازه پلیس دستگیر شدند

ی برای ایران ی برای ایرانباز باز
زیباترین زیباترین 

احساس دنیااحساس دنیا

 سرقت منزل و خودرو 
در تهران کم شد.

30
درصد

 جرائم خرد  پایتخت 
کاهش یافته است.

18
درصد

 گفت‌وگو با 
بازيکنان تيم‌ملی 
واليبال که به روزهای 
خوب زنان در اين 
رشته اميدوارند 

مجموع سرقت‌ها  در 
پایتخت کاهش یافته است.

53
درصد

10

سرقت‌های مسلحانه 
تهران کم شده است.

44
درصد

علت توقف مذاکره ؛
 زیاده‌خواهی آمریکا
تأکید دوباره عراقچی، وزیر امورخارجه  درباره 

دلایل متوقف‌شدن  مذاکرات

درباره بزرگ‌ترين 
 سرقت‌هاي صورت‌گرفته 

از موزه‌هاي جهان

  مدیر سامانه شهرزاد در تلویزیون همشهری از کم‌وکیف 
خدمات تاکسی اینترنتی و سایر امکانات این نرم‌افزار می‌گوید 

صفحه8

صفحه13

صفحه2



پنجشنبه  پنجشنبه  11 آبان  آبان 14041404  شماره    شماره  295209520

صنعت فضایی بدون توقف
همکاری ایران و چین در پروژه مشترک کاوش در ماه با وجود محدودیت‌های آمریکا و غرب

خبرسازان

تیتر خبر

دیپلماسی

انتظار ویژه تهران از بغداد
رئیس ستادکل نیروهای‌مسلح 
در دیدار مشاور امنیت‌ملی عراق 
برضرورت اجرای‌کامل توافقنامه 
امنیتی 2کشور تأکیدکرد. سرلشکر 
سیدعبدالرحیم موسوی اظهارکرد: 

چنانچه تهاجم اخیر به ایران اتفاق نمی‌افتاد، شاید نیات آمریکا 
از کنترل فضای عراق برای همگان نمایان نمی‌شد./دفاع‌پرس

ثمره تعمیق مناسبات تهران - مسکو
۸۷درصد تجارت ایران با روسیه از 
تعرفه‌های تجاری دوجانبه خارج 
شده‌است. کاظم جلالی، سفیر ایران 
در روسیه با اعلام این خبر، تأکید 
کرد درحالی‌که در سال ۲۰۲۳ میزان 

تبادلات تجاری 2 کشور ۶۵۰میلیون دلار بود، این رقم در سال 
میلادی گذشته به یک میلیارد و ۸۰۰میلیون دلار رسید و 
پیش‌بینی می‌شود تا پایان ۲۰۲۵ به 3میلیارد دلار برسد./ایرنا

2 تفاوت انتخابات 1405
اسکندر مؤمنی، وزیر کشور با بیان 
اینکه انتخابات سال آینده دارای 
2 تفاوت عمده با سال‌های گذشته 
است، عنوان کرد: یک تفاوت برگزاری 
انتخابات تمام‌الکترونیکی است و 

تفاوت دیگر به برگزاری انتخابات تناسبی در شهر تهران 
مربوط می‌شود./ مهر

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور قانون »الحاق دولت ایران 
به معاهده )کنوانسیون( بین‌المللی مقابله با تامین مالی 

تروریسم« را جهت اجرا به دستگاه‌های مربوط ابلاغ کرد.
  سید اسماعیل خطیب، وزیر اطلاعات گفت: 50سرویس 
اطلاعاتی در 12روز جنگ علیه ایران شرکت داشتند. دشمن 
در جنگ تحمیلی ۱۲روزه با یک طراحی جامع و ترکیبی به 

کشور حمله کرد.
  رئیس‌جمهور با صدور پیامی قهرمانی مقتدرانه تیم‌ملی 
گلبال مردان ایران در رقابت‌های قهرمانی آسیا-پاسیفیک 

را تبریک گفت.
  سید کامل تقوی‌نژاد، دبیر هیأت دولت تأکید کرد تاکنون 

هیچ‌مصوبه‌ای در دولت درباره قیمت بنزین نداشته‌ایم.
  علاءالدین رفیع‌زاده، رئیس سازمان اداری و استخدامی 
گفت: قرار نیست این سازمان با سازمان برنامه و بودجه 

ادغام شود.
  ابراهیم رضایی، عضو هیأت رئیسه کمیسیون امنیت‌ملی 
مجلس گفت: حل مسئله فلسطین باید از طریق برگزاری 
رفراندوم با حضور فلسطینیان در سرزمین‌های اشغالی 

صورت گیرد.
  علی زینی‌وند، رئیس ستاد انتخابات کشور گفت: انتخابات 
1405باید به صحنه نمایش وفاق و انسجام ملی تبدیل شود.

  نماز عبادی - سیاسی جمعه این هفته تهران به امامت 
سیداحمد خاتمی و در دانشگاه تهران اقامه می‌شود.

  فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت گفت: معاون‌اول 
رئیس‌جمهور نسبت به پاسخگویی وزیران دولت و معاونان 

رئیس‌جمهور به سؤال‌های خبرنگاران تذکر داد.

کریدور شمال – جنوب 
چیست؟

مسیر: کریدور شمال – جنوب بندر 
»مومبای« هند در اقیانوس هند را 
به بندر »سن‌پترزبورگ« روسیه در 

دریای بالتیک متصل می‌کند.
طول: حدود ۷ هزار و ۲۰۰ کیلومتر

منطقه: اوراسیا
زیرساخت: شبکه حمل‌ونقل 

»دریایی«، »ریلی« و »جاده‌ای«
محورها: دارای 3 شاخه شرقی، 

میانی)ترانس خزر( و غربی 
توافق اولیه: امضای توافقنامه اولیه 
این کریدور در۲۲ شهریور ۱۳۷۹ 
)۱۲ سپتامبر ۲۰۰۰( ازسوی ایران، 

روسیه و هند در سن‌پترزبورگ
کشورهای مشارکت کننده: 
ازجمله  13کشور،  تاکنون 
جمهوری‌آذربایجان، ارمنستان، 
بلاروس، کشورهای حاشیه دریای 

خزر و خلیج‌فارس 
اصلی‌ترین مسیر: از بندر بمبئی 
در هند آغاز می‌شود، از طریق دریای 
عمان به بندرعباس یا چابهار در ایران 
می‌رسد و سپس از طریق شبکه ریلی 
داخلی ایران )مانند خط قزوین-
رشت( به بندر انزلی یا امیرآباد در 
دریای خزر منتقل می‌شود. در واقع از 
خزر به آذربایجان )بندر باکو(، سپس 
از طریق خط ریلی باکو-آستارا به 
روسیه )آستاراخان( و درنهایت به 
سن‌پترزبورگ و بازارهای اروپای 

شمالی متصل می‌شود.
نقش ایران: ایران به‌عنوان هاب 

مرکزی این کریدور مطرح است. 

مذاکرات به دلیل زیاده‌خواهی 
آمریکا متوقف شد

سیدعباس عراقچی، وزیر امورخارجه روز چهارشنبه در 
جریان سفر به مشهد برای شرکت در همایش منطقه‌ای 
دیپلماسی استانی، در جمع خبرنگاران حضور یافت که 
مهم‌ترین محورهای سخنان رئیس دستگاه دیپلماسی را در 

ادامه می‌خوانید.
  تا زمانی که آمریکایی‌ها سیاست زیاده‌خواهانه و حداکثری 
خود را کنار نگذارند و تقاضاهای غیرمعقول از ما داشته باشند 

به میز مذاکره باز نمی‌گردیم.
  مذاکراتی که قبلا با آمریکایی‌ها در جریان بود و همچنین 
مذاکرات نیویورک، به‌دلیل زیاده‌خواهی طرف آمریکایی 

متوقف شد.
  ویتکاف از طریق واسطه‌ها تماس‌هایی برقرار و پیام‌هایی 

ارسال می‌کند.
  نشان داده‌ایم همواره پایبند به راه‌حل‌های دیپلماتیک 

هستیم، اما این به معنی گذشتن از حقوق مردم ایران نیست.
  با کسانی مواجهیم که هیچ‌گاه به دیپلماسی پایبند نبوده‌اند.

  آنان مسیرهای دیگر را امتحان کرده‌ و نتیجه نگرفته‌اند و 
اگر دوباره به همین روند ادامه دهند، بازهم به نتیجه نخواهند 

رسید.
  دیپلماسی استانی از ابتکارهای دولت چهاردهم است.

  راه‌حل محلی برای بسیاری از مشکلات در مرزها وجود دارد 
و این مشکلات در تعاملات بین استان‌های مرزی با کشورهای 

همسایه رفع می‌شود.
  همسایگان ما در زمان تحریم‌ها نقش کلیدی و مهمی 
دارند، به‌نحوی که شاید تجارت ما با برخی کشورهای 
همسایه از مجموع تجارت کشور با مجموعه کشورهای 

اروپایی‌ بیشتر باشد.

اعلام حمایت ایران از ونزوئلا در مقابل تهدیدات آمریکا
سفارت ونزوئلا در تونس با انتشار بیانیه‌ای مطبوعاتی اعلام کرد در ملاقات سفرای ایران و ونزوئلا، 2کشور بر 
همبستگی و حمایت متقابل از یکدیگر تأکید کردند. آنها همچنین نگرانی عمیق خود از حملات مجدد اسرائیل 

به غزه با وجود توافق صلح کنونی را ابراز کردند. / ایسنا

مخالفت 80درصد مردم با مذاکره موشکی
بیش از ۸۰ درصد مردم مخالف هرگونه مذاکره در حوزه نظامی و موشکی هستند. اسماعیل صابر، عضو هیأت 
علمی دانشگاه جامع امام‌حسین)ع( با اشاره به نتایج جدیدترین پیمایش انجام‌شده در سال ۱۴۰۲، تأکید کرد 
که ۷۵درصد مردم ایران معتقدند ایالات متحده طی 10سال آینده قدرت اول جهان نخواهد بود./مهر

صفحه‌آرا: علی حسنی

 دیپلماسی از پایتخت تا مرزها 
به روایت رئیس مجلس 

دومین نشست منطقه‌ای دیپلماسی استانی در مشهد با حضور 
رئیس مجلس شورای اسلامی برگزار شد؛ نشستی که قالیباف 
آن را گامی در مسیر مردمی‌سازی سیاست خارجی و پیوند 
دادن عقلانیت حاکم بر حکمرانی داخلی با رویکرد تعامل‌گرایانه 
در روابط خارجی دانست. او تأکید کرد همان منطقی که در 
سیاست داخلی بر شفافیت و پاسخگویی تکیه دارد باید در 
سیاست خارجی نیز جاری باشد. محمدباقر قالیباف گفت: 
حکمرانی مولد و دیپلماسی کارآمد دو روی یک سکه‌اند؛ یکی 
در داخل قدرت و اعتماد می‌سازد و دیگری در بیرون از مرزها 
آن را به اعتبار و فرصت بدل می‌کند. او افزود: سیاست خارجی 
مؤثر از بالا صادر نمی‌شود، بلکه از متن جامعه به جهان جریان 
می‌یابد، چراکه همان‌گونه که امنیت ما مردمی است، دیپلماسی 

نیز باید مردمی باشد.

مشهد؛ کانون پیوند تمدنی و مسیر گردشگری منطقه‌ای
رئیس مجلس مشهد را به دلیل جایگاه مذهبی و فرهنگی‌اش 
یکی از مراکز ممتاز گفت‌وگوی تمدنی میان ملت‌های مسلمان 
دانست. به گفته او، زائران غیرایرانی پس از زیارت حرم مطهر 
امام‌رضا)ع( می‌توانند از مسیرهای طراحی‌شده به استان‌های 
تاریخی و گردشگری کشور سفر کنند و زنجیره‌ای از گردشگری 
فرهنگی و اقتصادی بسازند که ایران را به کانون زیارت و 
گردشگری تمدنی منطقه بدل کند. او سه استان خراسان رضوی، 
شمالی و جنوبی را محور تبادلات شرقی کشور خواند و گفت: این 
استان‌ها حلقه پیوند شرق و مرکز ایران و گذرگاه طبیعی اتصال 

کشور به آسیای میانه و شبه‌قاره‌اند.

واگذاری نباید به هرج‌ومرج بینجامد
قالیباف در ادامه سخنانش به تمرکززدایی و واگذاری اختیارات 
به استان‌ها پرداخت و تأکید کرد این اقدام باید در چارچوب 
دقیق و بر پایه اصل ۱۲۷ قانون اساسی انجام شود. او گفت: هر 
میزانی که اختیار واگذار می‌شود باید مسئولیت نیز متناسب با 
آن تعیین شود، چرا که واگذاری بدون پاسخگویی به معنای 

هرج‌ومرج است.

مجلس، پشتیبان و تنظیمگر دیپلماسی اقتصادی کشور 
است

رئیس مجلس شورای اسامی با اشاره به نقش پارلمان در 
حکمرانی کلان گفت: مجلس تنها قانون‌گذار نیست، بلکه ناظر 
و تسهیلگر پیوند میان قوا و بخش خصوصی است. به گفته او، 
موفقیت دیپلماسی استانی بدون هم‌افزایی دولت، مجلس و قوه 
قضاییه ممکن نیست و مجلس آماده است در تعامل با دولت 
موانع حقوقی و نهادی را رفع و در همکاری با قوه قضاییه بستر 
امنیت سرمایه‌گذاری و کاهش بوروکراسی اقتصادی را فراهم 
کند. قالیباف سیاست خارجی را نه صرفا عرصه سیاسی بلکه 
ابزاری برای توسعه اقتصادی و فرهنگی دانست و گفت: هرگاه 
استانی بتواند با کشور همسایه خط پایدار تجارت، گردشگری 
سلامت یا تبادل علمی ایجاد کند، بخشی از منافع ملی را محقق 

کرده است.

منطقه، میدان فرصت است، نه رقابت
قالیباف با اشاره به شرایط منطقه‌ای گفت: اکنون میان ایران 
و همسایگانش درک مشترکی از تهدیداتی چون تروریسم، 
افراط‌گرایی و تغییرات اقلیمی شکل گرفته است. او افزود: منطقه 
ما نباید میدان رقابت و چالش باشد، بلکه باید به عرصه استفاده 
از فرصت‌های بالفعل تبدیل شود؛ بستری برای هم‌افزایی و 
پیشرفت مشترک. او تأکید کرد دیپلماسی استانی نباید تنها بر 
اقتصاد و فرهنگ متمرکز بماند، بلکه باید بر پایه اعتماد، اشتراک 
فرهنگی و پیوندهای تاریخی ملت‌ها استوار شود تا چهره‌ای 

اخلاق‌محور و همکاری‌پذیر از ایران به جهان ارائه دهد.
رئیس مجلس گفت: دیپلماسی استانی یعنی عبور از تمرکز 
به هم‌افزایی. هر استان بخشی از راهبرد ملی است و با حضور 
فعال در شبکه همکاری منطقه‌ای می‌تواند پنجره‌ای از ایران به 
جهان بگشاید؛ پنجره‌ای که از آن فرهنگ، اعتماد و همکاری، 
سیمای حقیقی ملت ایران را بازتاب می‌دهد. او افزود: سیاست 
خارجی باید بر پایه ظرفیت‌های استانی طراحی شود، چرا که 
بخش مهمی از قدرت منطقه‌ای ایران در مرزها، بندرها، مناطق 
آزاد و در میان زائران و کارآفرینان نهفته است. قالیباف آمایش 
سرزمینی را نه صرفا برنامه‌ای توسعه‌ای بلکه بعُدی از دیپلماسی 

ملی دانست.

از تجربه جهانی تا الگویی ایرانی
قالیباف در بخش دیگری از سخنان خود به تجربه کشورهایی 
همچون چین، ترکیه و هند اشاره کرد و گفت: این کشورها با 
فعال‌سازی شهرها و ایالت‌ها در دیپلماسی اقتصادی توانسته‌اند 
قدرت ملی خود را چند برابر کنند. او تأکید کرد ایران نیز باید با 
تکیه بر مزیت‌های نسبی هر استان، در همین مسیر حرکت کند 
تا قدرت نرم و اقتصادی خود را در منطقه تثبیت کند. به گفته 
او، دیپلماسی استانی یکی از چهره‌های بیرونی حکمرانی مولد و 
صورت میدانی پارادیپلماسی ملی است؛ الگویی که در آن طراحی 
کلان در مرکز انجام می‌شود اما اجرای واقعی به‌دست استانداران 
و فعالان اقتصادی است که با شناخت میدانی از شرایط مرزی، 

قطعات منافع ملی را در جای درست خود می‌چینند.
در جمع‌بندی سخنان، قالیباف تأکید کرد که هوشمندسازی، 
شفاف‌سازی، مردمی‌سازی و کارآمدی 4 پایه حکمرانی مؤثر 
هستند که ثمره آن تولید قدرت، ثروت، معنویت و منزلت است. 
او گفت: مردمی‌سازی یعنی مردم از تماشاگران سیاست به 
بازیگران تحول بدل شوند و سیاست خارجی نیز باید بازتاب اراده 

و حضور آنان در عرصه جهانی باشد.

سیده‌زهرا عبداللهی؛ روزنامه‌نگارمجلس

دانشمندان و متخصصان 
گزارش1

صنعت فضایی ایران 

بی‌توجه به فشارهای 

تحریمی، قدم‌های استوار خود را برای 

توسعه توان کشورمان برمی‌دارند. ایران 

برای نخستین‌بار در یک پروژه فضایی 

بزرگ در سطح بین‌المللی شرکت کرده 

است. از پایگاه راهبردی »چابهار« نیز 

خبرهای خوبی به گوش می‌رسد.

حضور بین‌المللی صنعت فضایی ایران 
زیر سایه تحریم‌ها 

دستاوردهای صنعت فضایی ایران 
چنان‌که اشاره شد، بسیار بالاست که 
بررسی همگی آنها در یک گزارش کوتاه 
امکان‌پذیر نیست. این دستاوردها در 
شرایطی حاصل شده‌اند که دشمنان سعی 
دارند با ابزار تحریم‌ها، ایران را از رسیدن به 

اهدافش باز دارند.
از سوی دیگر، حضور صنعت فضایی ایران 
در طرح‌های تحقیقاتی بین‌المللی ازجمله 
طرح »چانگ 8« خود نشان از توان علمی 

دانشمندان فضایی کشورمان دارد.
لازم به ذکر است که کاوشگر چینی چانگ8 
با محموله‌هایی از 11کشور ازجمله ایران 
تا سال2029  به‌ماه پرتاب می‌شود. پروژه 
چانگ یک ماموریت فضایی روباتیک است که 
توسط سازمان ملی فضایی چین برنامه‌ریزی 
شده است. این ماموریت بخشی از برنامه 
بلندمدت چین برای ایجاد ایستگاه تحقیقاتی 
بین‌المللی در قطب جنوبی‌ماه است و قرار 

است در حدود 4سال آینده 
پرتاب شود.

سود اقتصادی پایگاه چابهار برای ایران 
سالاریه سه‌شنبه شب و در برنامه »صف 
اول« تلویزیون نیز بار دیگر به پایگاه ملی 
پرتاب چابهار و مزیت‌های آن برای کشورمان 
پرداخت. با وجود چندین منطقه برای پرتاب 
ماهواره‌های تحقیقاتی در کشورمان، سالاریه 
اشاره می‌کند که پایگاه چابهار به‌علت 
»ایجاد امکان برای پرتاب‌های متعدد در 
شیب‌های مختلف مداری« بهترین نقطه 
برای دسترسی به مدار‌هاست و از این حیث 
موقعیتی استثنایی دارد. سالاریه در این‌باره 
می‌گوید: »اگر ما پایگاهی مثل پایگاه چابهار 
نداشته باشیم، دسترسی به خیلی از مدار‌ها 

برای مان مشکل است.«
اما وجود پایگاه چابهار یک مزیت دیگر نیز 
برای کشورمان دارد و آن، نقطه آغازی بر »یک 
جریان اقتصادی در صنعت فضایی ایران« است 
که می‌تواند »دروازه پرتاب برای کشورهای 
دیگر« باشد. در واقع این مزیت موجب می‌شود 
تا عاوه بر تعامات علمی و تحقیقاتی با 
کشورهایی که خواستار استفاده از پایگاه 

چابهار هستند، سود اقتصادی 
نیز به جریان بیفتد.

مرجعیت ایران در حوزه پرتابی
در میان بیش از 200کشور جهان، جمهوری اسامی ایران جزو 
11کشور اول واجد توانمندی کامل در حوزه پرتاب و تولید پرتابگر 
است. در میان این 11 کشور قدرت‌هایی چون روسیه، چین، آمریکا، 
برخی کشورهای اروپایی و ژاپن حضور دارند که سالیان طولانی در 

عرصه صنعت فضایی پیشرو بوده‌اند.
تعداد دستاوردهای صنعت فضایی ایران طی سال‌های اخیر به قدری 
بالا بوده که اشاره به تمام آنها در یک گزارش ناممکن است، لیکن 
دستاوردی که اخیرا »رئیس سازمان فضایی کشور« درباره ایجاد 
مرجعیت برای ایران در حوزه پرتابی از آن سخن گفت، واجد اهمیت 
مضاعف است. این دستاورد به آغاز به‌کار پایگاه پرتاب »چابهار« 

مربوط می‌شود.
آغاز طراحی مقدماتی ساخت پایگاه فضایی چابهار به یک دهه قبل 
بازمی‌گردد. »حمید فاضلی« قائم‌مقام وقت سازمان فضایی ایران 
سال 1392 درباره وضعیت پایگاه پرتاب »چابهار« گفته بود که کار 
ویژه این پایگاه، توسعه پرتاب‌های مدار LEO و ایجاد قابلیت پرتاب‌ 
در مدار GEO با استفاده از ظرفیت‌های بومی توسط سازمان فضایی 

ایران خواهد بود.
در همین‌باره مدتی پیش »حسن سالاریه« رئیس سازمان فضایی کشور، 
از تکمیل فاز نخست پایگاه ملی پرتاب چابهار، ویژه پرتابگرهای سوخت 
جامد برای نخستین پرتاب خبر داد. او همچنین خبر داد که طراحی 

فاز دوم این پایگاه که ویژه پرتابگرهای سوخت مایع است 
به‌زودی به پایان می‌رسد و کلنگ‌زنی خواهد شد.

مسیری برای خنثی‌سازی تحریم‌ها
اتصال به کریدور شمال - جنوب کلان‌پروژه‌ای است که از آن به‌عنوان کلید خنثی‌سازی تحریم‌ها یاد می‌شود

درآمدهای ترانزیتی: درآمد  بالای ایران از ترانزیت کالا در این 1
مسیر می‌تواند جایگزین بخشی از صادرات 

نفت شود.
نقش ترانزیتی ایران: تکمیل این  کریدور ایران را به هاب مرکزی 2

ترانزیت در منطقه تبدیل می‌کند.
خنثی‌سازی تحریم‌ها: توسعه  همکاری‌های تجاری منطقه‌ای 3
به‌واسطه این کریدور، نقش مهمی در 
خنثی‌سازی تحریم‌های غربی خواهد داشت.

توسعه زیرساخت‌ها: اتصال به  این کریدور زمینه‌ساز توسعه 4
زیرساخت‌های حمل‌‌ونقلی با سرمایه‌گذاری 

خارجی خواهد شد.
رشد اقتصادی مناطق مرزی:  اشتغال‌زایی در مناطق مرزی 5
شمال و جنوب ایران از مزیت‌های مهم این 

کریدور برای ایران است.
تقویت همکاری‌های منطقه‌ای:  اتصال ایران به این کریدور نقش 6
مهمی در توسعه همکاری‌های منطقه‌ای 
ایران، به‌ویژه در حوزه اوراسیا خواهد داشت.

دلارزدایی: افزایش تجارت با  ارزهای ملی و کاهش وابستگی به 7
سیستم سوئیفت از مزیت‌های تجارت در این 

کریدور است.
اهمیت ژئوپلیتیک: اتصال به این  کریدور ایران و روسیه را در برابر 8
راهبردهای خصمانه غربی – آمریکایی 

مقاوم‌تر خواهد کرد.
اهرم راهبردی: کریدور شمال –  جنوب به مثابه »اهرمی 9
استراتژیک« برای ایران است تا از موقعیت 
جغرافیایی خود برای رشد اقتصادی و 

دیپلماتیک استفاده کند.

اهمیت کریدور شمال - جنوب برای ایران

طی سال‌های اخیر »کریدور 

شمال -جنوب« یکی از گزارش2
اصلی‌ترین محورهای همکاری 
راهبردی دوجانبه و چندجانبه تهران و مسکو 
در سطح منطقه بوده‌ است؛ کلان‌پروژه‌ای که از 
آن به‌عنوان کلید خنثی‌سازی تحریم‌ها یاد 
می‌شود و اکنون به‌عنوان یکی از اولویت‌های 

مهم دولت چهاردهم مطرح است.
براین اساس هم بود که فرزانه صادق، وزیر 
راه و شهرسازی روز چهارشنبه در حاشیه 
نشست هیأت‌دولت در جمع خبرنگاران بر 

اهمیت ویژه این کریدور برای ایران تأکید 
کرد و از برنامه‌ریزی ویژه برای تکمیل حلقه 
مفقوده این کریدور در ایران، یعنی خط آهن 
رشت – آستارا خبرداد. همین چند روز پیش 
بود که ایران، روسیه و جمهوری‌آذربایجان در 
جریان نشست سه‌جانبه‌ای در باکو، با تشکیل 
3کارگروه تخصصی و هدف‌گذاری برای افزایش 
حجم ترانزیت به 15میلیون تن، نقشه‌راه تحقق 
کامل کریدور شمال- جنوب را ترسیم کردند؛ 
توافقی که این روزها یکی از دستاوردهای مهم 

»دیپلماسی کریدورها« ارزیابی می‌شود.

پروژه‌های کلیدی در دستورکار
مسیر ریلی چابهار به زاهدان: اتصال چابهار به شبکه کریدورهای داخلی نقش مهمی در  تکمیل مسیرهای ارتباطی این کریدور دارد.1
راه‌آهن اردبیل - میانه: با تکمیل این پروژه 20ساله تا پایان 1404، گام مهمی در راستای  اتصال کریدور شمال – جنوب برداشته خواهد شد.2
خط راه‌آهن رشت-آستارا: این پروژه محوری با مشارکت روس‌ها درحال اجراست و قرار  است 160کیلومتر مسیر این خط ریلی تا پایان سال برای اجرای طرح در اختیار طرف روس 3

قرار گیرد. این پروژه به‌عنوان یکی از اجزای کلیدی کریدور شمال‌ - جنوب مطرح است.
پل جاده‌ای آغبند-کلاله: این پروژه روی رود ارس نیز از دیگر دستورکارهای مطرح میان  تهران، مسکو و باکو در راستای اتصال کریدور شمال – جنوب است.4
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نگاه

 سرقتی که به هویت فرانسه 
چنگ انداخت

سرقت از موزه لوور، تنها ربودن چند قطعه جواهر نیست؛ 
بلکه تعرضی به نماد هویت و غرور ملی فرانسه به‌شمار 
می‌آید. س��ارقان با استفاده از بالابر، در روش��نایی روز و با 
شکستن شیشه‌ها توسط سنگ‌فرز، هشت قطعه تاریخی 
را ربودند و با موتورسیکلت از محل گریختند. هرچند شیوه 
دستگیری یا بازگرداندن آثار توسط پلیس فرانسه اهمیت 
دارد، اما اصل ماجرا فراتر از یک سرقت معمول است. 
رسانه‌های غربی با حاشیه‌سازی‌های بی‌ربط می‌کوشند 
افکار عمومی را از معنای عمیق این رویداد منحرف کنند. 
ژوردن باردلا، رهبر حزب راست افراطی فرانسه، این حادثه را 
»تحقیر غیرقابل‌تحمل« و نشانه‌ای از »زوال دولت« توصیف 
کرده است. سرقت از لوور در واقع ضربه‌ای به ریشه‌های 
فرهنگی و اعتبار ملی فرانسه است، نه صرفاً بردن چند 
جواهر تاریخی. حال اگر رخدادی با یک‌هزارم این ابعاد در 
ایران روی می‌داد، بی‌تردید توفانی از تبلیغات منفی جهانی 

به‌راه می‌افتاد.

4گروه نیابتی اسرائیل در غزه
پس از ماه‌ها نبرد، رژیم صهیونیستی در پی طرحی نوین 
است؛ نه از توان رویارویی نظامی مستقیم با حماس 
برخوردار است و نه از پشتیبانی آشکار رئیس‌جمهور آمریکا؛ 
درنتیجه به‌جای اتکای صرف به حملات هوایی و موشکی 
به سازماندهی گروه‌های محلی در غزه روی آورده است؛ 
گروه‌هایی که قرار است یا به‌عنوان آلترناتیو حماس ظاهر 

شوند یا دست‌کم برای آن مشکلات ایجاد کنند. 

4گروه محوری این طرح عبارتند از:
نخست، »یاسر ابوشبابه« از شرق رفح که خود را رهبر 
نیروهای مردمی معرفی می‌کند و گویا با مقامات اسرائیلی 

جهت کنترل گذرگاه‌ها در ارتباط است. 
دوم، »حسام الاسطل« در خان‌یونس، فرمانده واحدی 
موسوم به »ضربت ضدتروریسم« که مأمور مقابله با حماس 

معرفی شده است. 
سوم، »رامی حلس« در شجاعیه با تشکلی به‌نام »ارتش 
مردمی« که بیشتر نقش فشارآور علیه حماس را ایفا می‌کند 

تا یک‌نیروی نظامی مؤثر. 
و چهارم، »اشرف المنسی« در شمال نوار غزه که خود را 

مدافع مردم معرفی می‌کند. 
اما این ابتکارِ رژیم صهیونیستی به‌سرعت رنگ می‌بازد؛ 
زیرا بنا بر گزارش هاآرتص این گروه‌ها یا متلاشی شده‌اند یا 
فاقد توانی جدی هستند و حماس همچنان محبوب‌ترین و 

بانفوذترین جریان در غزه باقی مانده است. 

 بازی انگلیس با تروریسم
این بار در سوریه

در یک تصمیم جنجالی و بحث‌برانگیز، انگلیس »هیأت 
تحریرالشام« را از فهرست گروه‌های تروریستی این کشور 
حذف کرد. دولت انگلیس اعلام کرده که به‌منظور تعامل 
نزدیک‌تر با دولت کنونی سوریه این تصمیم را گرفته است. 
محمد جولانی، رئیس دولت موقت سوریه پیش از آنکه قدرت 

را از بشار اسد بگیرد، رئیس هیأت تحریرالشام بود. 
تحریرالشام سال۲۰۱۷ به‌عنوان شاخه‌ای از القاعده در 
فهرست‌ سازمان‌های تروریستی انگلیس قرار گرفته بود. 
چرخش لندن در قبال سازمان‌های تروریستی همواره 
بخشی از رویه سیاست خارجی انگلیس بوده است. به‌عنوان 
مثال انگلیس سال۲۰۰۵ گروهی موسوم به »مبارزه اسلامی 
لیبی« را که از شاخه‌های القاعده بود در فهرست تروریستی 
قرار داد؛ اما سال۲۰۱۹ اعام کرد که بر حسب منافع 
جدیدش این گروه را از آن فهرست خارج می‌کند. گروهک 
منافقین نیز سرنوشتی مشابه داشت. این گروه ابتدا در 
دهه۱۹۹۰ تروریستی اعلام شد اما سال۲۰۰۹ از فهرست 

سیاه انگلیس خارج شد. 

 ترامپ و انتصاب جنجالی 
تاجر آمریکایی در عراق 

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا مارک ساوایا، تاجر 
آمریکایی عراقی‌تبار را به‌عنوان فرستاده ویژه آمریکا به عراق 
منصوب کرده است. ساوایا که هیچ تجربه دولتی ندارد و 
بیشتر به‌خاطر نقش خود در کمپین۲۰۲۴ ترامپ شناخته 
می‌شود، قرار است نماینده مستقیم منافع آمریکا در بغداد 
باشد و مذاکرات امنیتی، سیاسی و اقتصادی را هدایت 
کند. انتصاب او واکنش‌های متفاوتی در عراق و واشنگتن 
برانگیخته است. برخی، ازجمله نخست‌وزیر عراق، ریشه‌های 
عراقی او را نقطه قوت می‌دانند، اما تحلیلگران تردید دارند 
و آن را نشانه‌ای از اهداف پنهان آمریکا در صنعت نفت، 
سیاست منطقه‌ای و حتی فشار بر تحولات داخلی بغداد 
می‌دانند. برخی همچنین این پرسش را مطرح کرده‌اند که 

آیا این انتصاب با منافع اسرائیل هماهنگ شده است؟ 
خلاصه اینکه انتصاب ساوایا بیشتر شبیه به‌کار‌گیری 
یک ابزار سیاسی و اقتصادی از سوی کاخ سفید است تا 
تصمیمی مبتنی بر شایستگی دیپلماتیک. گویی ترامپ برای 
منابع نفت عراق خواب‌هایی دیده است؛ چراکه در اجلاس 
شرم‌الشیخ به مقام ارشد عراقی گفته بود: آنقدر نفت دارید 

که نمی‌دانید آن را چه کنید! 

از »شریف« تا جهاد
یک هفته از عروج سردار علیرضا افشار گذشته است؛ چهره‌ای 
انقلابی و خادم که سال‌ها هدف حملات روانی دشمنان بود. او 
که دانشجوی مکانیک دانشگاه صنعتی شریف بود، با لبیک به 
امام خمینی)ره( در صف نخست مبارزه با رژیم پهلوی قرار گرفت 
و بارها توسط ساواک بازداشت و شکنجه شد. پس از پیروزی 
انقلاب، او مبارزه با دشمن را در خدمت به مردم دید و با تأسیس 
جهاد سازندگی، سنگر جهاد را برگزید و تا پایان عمر با زیست 

جهادی زیست.
سردار افشار، چه در دوران دفاع‌مقدس و چه پس از آن، عمر 
خود را در خدمت به انقلاب و مردم سپری کرد و در عرصه‌های 
دفاعی، سیاسی، فرهنگی و اجتماعی منشأ خدمات ماندگار بود. 
او شخصیتی مردمی، متواضع، ولایتمدار و مخلص بود که عشق 
به مردم و دلسوزی برای آنان را محور همه فعالیت‌هایش قرار داد. 
اخلاص، ساده‌زیستی، پاکدستی و بی‌اعتنایی به دنیا از ویژگی‌های 
بارز او بود. در تمام عمرش مالک خانه شخصی نشد و همواره در 

کمک به نیازمندان و وقف دارایی‌های خود پیشقدم بود.
سردار افشار در مسئولیت‌های گوناگون، از جهاد سازندگی و سپاه 
پاسداران تا دانشگاه امام حسین)ع(، معاونت‌های نیروی انسانی 
و فرهنگی ستادکل نیروهای مسلح، بنیاد حفظ آثار دفاع‌مقدس، 
وزارت کشور، شورای اجتماعی کشور و دانشگاه عالی دفاع ملی 
نمونه‌ای از مدیریت اسامی، اخلاص و جهاد بود و در همه این 
عرصه‌ها با روحیه انقلابی و ولایی تربیت نسل‌های مؤمن و مدیران 
انقلابی را وجهه همت خود قرار داد. او از پایه‌گذاران جریان 
کادرسازی انقلابی در نهادهایی چون جهاد سازندگی، بسیج 
و دانشگاه امام حسین)ع( بود؛ نهادهایی که مدیران بسیاری از 

جمهوری اسلامی از دل آنها برخاستند.
روحیه عارفانه، عاشقانه و خالصانه‌اش در کنار دلسوزی و محبت، 
او را به »سردار علم و عمل« بدل کرده بود؛ نمادی از مدیر تراز 
انقلاب اسلامی که هم در میدان عمل می‌درخشید و هم در اخلاق 
و معنویت. او سخت‌کوشی را تا واپسین لحظه زندگی ادامه داد و 

رضایت رهبرانقلاب را بزرگ‌ترین پاداش خود می‌دانست.
سردار افشار در همه مسئولیت‌ها نمونه‌ای از فداکاری، 
مردمی‌بودن و تعهد به اسام و انقلاب بود؛ ویژگی‌هایی که 
احترام همه پیشکسوتان دفاع‌مقدس را برایش به همراه داشت. 
زندگی‌اش مصداق حدیث نبوی »قلیل المؤونه و کثیر المعونه« 

بود؛ کم بهره می‌گرفت و بسیار بهره می‌داد.
درگذشت او موجی از اندوه و تجلیل در پی داشت؛ پیام‌های 
تسلیت رهبرانقلاب، سران قوا و حضور گسترده مردم در مراسم 
تشییع و یادبود، نشان از جایگاه ملی و مردمی این سردار ولایت 
دارد. او عمر خویش را در مسیر پاسداری از آرمان‌های انقلاب و 
رضایت امامین انقلاب سپری کرد و پاداش مجاهدت خود را در 

جوار شهیدان خواهد یافت.
سخن پایانی او در آخرین حضور عمومی‌اش در ۲۶شهریور۱۴۰۴ 

عصاره عمر پربرکتش بود:
»نباید ناامید شد. باید ایستاد و ادامه داد.« 

تناقض هسته‌ای اروپا
یک‌بام‌ودوهوای غرب در تحریم هسته‌ای ایران و هروله آنها برای تولید انرژی هسته‌ای 

پنجشنبه  پنجشنبه  11 آبان  آبان 14041404  شماره    شماره  95209520
مشاور امنیت داخلی رژیم صهیونیستی برکنار شد

بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی، تساحی هنگبی، مشاور امنیت داخلی را برکنار کرد. روزنامه 
عبری‌زبان یدیعوت آحرونوت نوشته: با برکناری هنگبی همه مقصران 7اکتبر )طوفان الاقصی( برکنار شده‌اند 

غیراز نتانیاهو. وقتش رسیده که او هم به خانه‌اش برود.

6هزار نفر در نوار غزه ناپدید شده‌اند
مرکز مفقودان در فلسطین از ناپدید شدن دست‌کم ۶ هزار تن از ساکنان نوار غزه طی جنگ ۲ساله رژیم 
صهیونیستی در این منطقه خبر داده است. بخش زیادی از این افراد ناپدید شده را جوانان تشکیل 
می‌دهند./ خبرگزاری فلسطینی شهاب 

صفحه‌آرا: مجید اصغری

کیوسک

روزنامه الاخبار )لبنان( 
مخالفت مصر با حضور نیروهای اسرائیلی در غزه 
دولت مصر اعلام کرده که شرط مشارکت نیروی بین‌المللی در 
نوار غزه توافق بین‌المللی در این زمینه است. قاهره همچنین بر 
شفاف‌بودن ماموریت‌ها و اختیارات نیروی بین‌المللی و مخالفت 
کامل با حضور نظامیان اسرائیلی در نوار غزه پس از پایان جنگ 

تأکید کرده است. 

روزنامه گاردین 
همدستی بروکسل در جنایت جنگی اسرائیل 

همدستی اتحادیه اروپا با اسرائیل در جنایات غزه به 
قیمت خدشه‌دار‌شدن اعتبار اروپا تمام‌ شده است. اروپا 
باید فشار معناداری بر تل‌آویو وارد کند تا مطمئن شود 
وحشتی که تجربه کردیم، دیگر هرگز تکرار نمی‌شود. 
بعد از ‌۲سال کشتار جمعی، اجرای آتش‌بس و آزادی 
گروگان‌های اسرائیلی و زندانیان فلسطینی، ارتش اسرائیل 
از بخش‌هایی از غزه خارج شده و بخش‌هایی از این منطقه به 

کمک‌ها دسترسی پیدا کرده‌اند.

 حسین ارجلو | روزنامه‌نگار | 

تا همین چند سال پیش وقتی گزارش
مقامات و دیپلمات‌‎های ایرانی در 
حال مذاکره بر سر تثبیت حق ایران برای داشتن 
چرخه سوخت هسته‌ای بومی بودند، طرف‌های 
غربی معمولا به یک پاسخ تکراری بسنده می‌کردند: 
»سوخت هسته‌ای برای ایران به‌صرفه نیست و 
بسیاری آن را کنار گذاشته‌اند. « حتی در جریان 
مذاکرات هسته‌ای ایران، برخی دیپلمات‌های غربی 
به تصمیم آلمانی‌ها برای کنارگذاشتن انرژی 
هسته‌ای اشاره می‌کردند و از ایران می‌خواستند با 
الگوگیری از آلمانی‌ها فعالیت‌های هسته‌ای خود را 
متوقف کند و به‌طور کامل کنار بگذارد. ترامپ و 
معاون‌اولش هم رسما مدعی شده‌اند که ایران حق 
برخورداری از صنعت هسته‌ای را ندارد. بااین‌حال 
طی چند سال گذشته بسیاری از کشورهای اروپایی 
برخلاف ادعاهای گذشته، اقدامات خود برای 
فعالیت‌های هسته‌ای را تشدید کرده‌اند و حتی 
گزارش‌ها نشان می‌دهد که برخی کشورهای 
اروپایی در حال لغو یا تغییر قوانین گذشته خود با 

هدف گسترش فعالیت‌های هسته‌ای هستند. 

علی فهیم‌دانش؛ دیپلمات

بلژیک: لغو قانون ضد‌هسته‌ای 
بلژیکی‌ها یکی از کشورهای اروپایی هستند که قوانین مربوط به ممنوعیت استفاده از انرژی هسته‌ای را کنار گذاشته‌‎اند.

لغو قانون در بلژیک: به‌تازگی پارلمان فدرال 
بلژیک با اکثریت آرا به لغو قانون سال۲۰۰۳ درباره 
انرژی هسته‌‎ای رأی داده است. این قانون خواستار 
کنارگذاشتن تدریجی انرژی هسته‌ای و ممنوعیت 
ساخت تاسیسات جدید تولید انرژی هسته‌ای بود؛ اما 
با لغو آن، بلژیکی‌‍‌ها نشان دادند که بار دیگر به سمت 

استفاده از انرژی هسته‌ای حرکت می‌کنند. 
عدم‌تعطیلی رآکتورهای هسته‌ای: بر مبنای قانون 
مصوب سال2003 قرار بود 2رآکتور هسته‌ای دوئل۴ 

و تیهانج۳ در نوامبر۲۰۲۵ تعطیل شوند؛ اما پس از 
شروع درگیری روسیه و اوکراین در فوریه۲۰۲۲، 
دولت بلژیک مذاکره در مورد امکان‌سنجی ادامه کار 
این رآکتورها برای ۱۰سال دیگر را آغاز کرد و سرانجام 

فعالیت این رآکتورها تا 10سال دیگر تمدید شد. 
بازگشت به انرژی هسته‌ای: دولت بلژیک اعلام 
کرده است که لغو قانون ممنوعیت فعالیت‌های 
هسته‌‎ای، نوید بازگشت دوباره انرژی هسته‌ای به 

بلژیک است. 

استقبال دانشمندان بلژیکی: لغو قانون 
ممنوعیت فعالیت هسته‌ای در بلژیک، مورد استقبال 
دانشمندان و انجمن هسته‌ای بلژیک قرار گرفت و این 
انجمن اعلام کرد که قانون حذف انرژی هسته‌ای یک 
انحراف بود و پیامدهای منفی برای سیاست انرژی 
بلژیک داشت که تا امروز احساس می‌شود؛ اما این 
انحراف اکنون با لغو قانون سال2003 در حال اصلاح 
است، چون قانون خروج هسته‌ای به کتاب‌های تاریخ 

سپرده شده است. 

دانمارک: در پی استفاده بومی از انرژی هسته‌ای 
کشور اروپایی دانمارک نیز ازجمله کشورهای غربی است که در حال تجدیدنظر در سیاست‌های مربوط به انرژی هسته‌ای است. 

قانون 40سال پیش: 40سال پیش، در سال۱۹۸۵، 
پارلمان دانمارک مصوبه‌ای را تبدیل به قانون کرد 
که براساس آن، نیروگاه‌های هسته‌ای در این کشور 

ساخته نخواهند شد. 
درخواست استفاده از انرژی هسته‌ای: حدود ‌5ماه 
پیش در پارلمان دانمارک رأی‌گیری برای استفاده از 

انرژی هسته‌ای انجام شد و دوسوم نمایندگان از آغاز 
تحقیقات درمورد استفاده دوباره از انرژی هسته‌ای 

برای افزایش امنیت انرژی خود حمایت کردند. 

سوئد: تعیین بودجه برای انرژی هسته‌ای 
دولت سوئد در لایحه بودجه سال۲۰۲۶ چارچوب قانونی برای تأمین مالی پروژه‌های جدید انرژی هسته‌ای پیشنهاد داده است. 

برنامه ساخت 10رآکتور بزرگ جدید: در 
اکتبر۲۰۲۲ دولت ائتلافی راست میانه سوئد 
موضع مثبتی نسبت به انرژی هسته‌ای اتخاذ 
کرد و در نوامبر۲۰۲۳ این دولت از نقشه‌راهی 
رونمایی کرد که برنامه ساخت تاسیسات جدید 

تولید انرژی هسته‌ای را تعیین می‌کرد. این برنامه 
شامل ساخت حداقل 2رآکتور بزرگ تا سال۲۰۳۵ 
و راه‌اندازی حداکثر ۱۰رآکتور بزرگ جدید تا 

سال۲۰۴۵ است. 
۱۹.۹میلیارد یورو بودجه: دولت سوئد در بودجه 

سال۲۰۲۶ خود یک‌چارچوب مالی تا سقف 
۲۲۰میلیارد کرون سوئد )۱۹.۹میلیارد یورو، 
۲۳.۴میلیارد دلار( را طی ۱۲ سال برای حمایت 
از ساخت رآکتورهای هسته‌ای جدید درنظر 

گرفته است. 

فرانسه: سرعت‌بخشیدن با ساخت نیروگاه‌های جدید
فرانسه در حال تصویب قانونی برای سرعت‌بخشیدن به ساخت رآکتورهای جدید هسته‌ای است. 

وعده پیشین مکرون: برنامه ساخت نیروگاه‌های 
هسته‌ای جدید در فرانسه در حالی است که مکرون 
در زمان تبلیغات انتخاباتی خود وعده داده بود که 

سهم انرژی هسته‌ای در تولید برق را به ۵۰درصد 
کاهش دهد. 

لایحه جدید دولت: لایحه‌ای که دولت مکرون به 

پارلمان ارائه کرده، زمینه ساخت تاسیسات جدید 
را برای بهره‌برداری بیشتر از انرژی هسته‌ای در این 

کشور فراهم می‌کند. 

ایتالیا: به‌دنبال ساخت نیروگاه هسته‌ای 
ایتالیا احتمالا تنها عضو بدون هیچ نیروگاه هسته‌ای در میان کشورهای گروه7 است، اما این کشور نیز تحت‌تأثیر حمله روسیه به اوکراین به‌دنبال کاهش 

وابستگی به سوخت‌های فسیلی است و دولت این کشور در پی بازنگری در رویکرد خود در قبال انرژی هسته‌ای است. 

روند معکوس در ایتالیا: اقدامات دولت ایتالیا در 
راستای کنارگذاشتن نتایج همه‌پرسی در سال۱۹۸۷ 
است که براساس آن اکثریت ایتالیایی‌ها خواستار حذف 
تدریجی انرژی هسته‌ای در ایتالیا بودند. در سال2011 

نیز ممنوعیت مشابهی برای استفاده از انرژی هسته‌ای در 
ایتالیا در چارچوب یک‌قانون دنبال شد؛ اما اکنون دولت 
ایتالیا در تلاش برای کنارگذاشتن این ممنوعیت‌‎هاست. 
برنامه‌های دولت ایتالیا برای گسترش فعالیت 

هسته‌ای: راه‌اندازی نسل جدیدی از رآکتورهای 
کوچک‌تر هسته‌ای، استفاده از انواع جدید نیروگاه‌های 
هسته‌ای تا سال۲۰۵۰، تامین حداقل ۱۱درصد از 

تقاضای انرژی ایتالیا از انرژی هسته‌ای تا سال2050

آلمان: نادیده‌گرفتن تعهدات قبلی
در آلمان پس از حادثه برای نیروگاه فوکوشیمای ژاپن در سال2022، در طول چند‌ماه تظاهرات گسترده ضد‌هسته‌ای برگزار شد و سرانجام دولت وقت مرکل 

اعلام کرد تمام نیروگاه‌های هسته‌ای کشور تا سال۲۰۲۲ تعطیل خواهند شد. 

3نیروگاه فعال هسته‌ای: درحال‌حاضر 3نیروگاه 
هسته‌ای فعال در آلمان وجود دارد و به‌رغم وعده‌های 
قبلی، این نیروگاه‌ها از سوی دولت آلمان تعطیل 

نشده‌اند. تهدید‌های ناشی از ناامنی انرژی به‌دلیل جنگ 
در اوکراین عمر این نیروگاه‌ها را طولانی کرده است. 

عدول از وعده: با ادامه جنگ اوکراین، اولاف 

شولتس، صدراعظم آلمان سال گذشته اعلام کرد 
که فعالیت نیروگاه‌های هسته‌ای آلمان ادامه خواهد 

داشت تا از کمبود انرژی جلوگیری شود. 

یک‌چهارم انرژی اتحادیه اروپا حاصل فعالیت رآکتورهای هسته‌ای است. 
یک‌سوم رآکتورهای هسته‌ای اتحادیه اروپا تا پایان سال۲۰۲۵ میلادی به پایان چرخه عمر خود 

می‌رسند و باید تعطیل شوند. 
۱۳ کشور از ۲۷کشور عضو اتحادیه اروپا مشغول فعالیت هسته‌ای هستند.

۱۰۳ راکتور: مجموع رآکتورهای هسته‌ای فعال در اروپا 

بلژیک، پرتغال، دانمارک و اتریش: کشورهای دارای مخالفان قابل‌توجه در موضوع استفاده 
از انرژی هسته‌ای 

فرانسه، بلغارستان، کرواسی، فنلاند، جمهوری چک، مجارستان، هلند، 
لهستان، رومانی، اسلواکی و اسلوونی: کشورهای دارای وزن سنگین حامیان و 

موافقان انرژی هسته‌ای 

با توجه به افزایش میل دولت‌های اروپایی به افزایش فعالیت‌های هسته‌ای، بد نیست نگاهی به سهم انرژی هسته‌ای در این اتحادیه داشته باشیم. 
سهم فناوری هسته‌ای در تأمین انرژی اروپا 

50
درصد

بیش از نیمی از 
انرژی هسته‌ای 

تولیدشده در اروپا 
در فرانسه تولید 

می‌شود. 

سهم 
سوخت‌های 

فسیلی و 
زیست‌توده در 
تولید برق اروپا

33
درصد

سهم انرژی 
هسته‌ای 
در تولید 
برق اروپا

24
درصد

سهم انرژی 
بادی و 

خورشیدی 
در تولید 
برق اروپا

28
درصد

سهم 
انرژی 

برقابی در 
تولید برق 

اروپا

15
درصد
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 بیمه‌ها وقت خسارت 
جا می‌زنند

چرا با شرکت‌هایی که خسارت مردم را به‌موقع 
نمی‌دهند برخورد نمی‌شود؟

رضا کربلائی  | روزنامه‌نگار | محمد می‌گوید: 

یک‌ماه پیش تصادف کردم و کارشناس خسارت گزارش
سیار سرصحنه تصادف حاضر شد تا گزارش 
خسارت تهیه کند و چندبار با شرکت مربوطه تماس گرفتم، 
می‌گویند هنوز گزارشی از سوی کارشناسان خسارت ارسال 
نشده است. میترا که پدر و مادرش فرهنگی هستند، روایت 
می‌کند که هر وقت به یک مرکز درمانی مراجعه می‌کنیم می‌گویند 
با شرکت بیمه شما قرارداد نداریم و باید پول نقد بدهید و عمل 
پدرم را به‌دلیل نداشتن پول به تأخیر انداخته‌ایم. ابراهیم خودش 
را یک بازنشسته معرفی می‌کند و می‌گوید: هر ‌ماه مبلغی به‌عنوان 
بیمه تکمیلی از حقوق‌مان کسر می‌شود، اما بیشتر داروخانه‌ها و 

آزمایشگاه‌ها می‌گویند طرف قرارداد نیستیم. احمد تعریف 
می‌کند که چندماه پیش تصادف کرده و پرونده‌اش تکمیل بوده، 
اما هنوز پول خسارت به حسابش واریز نشده است. اینها بخشی 
از روایت شهروندانی است که در چندماه اخیر با همشهری تماس 

گرفته‌اند و از تأخیر برخی شرکت‌های بیمه انتقاد کرده 
و گفته‌اند: چه تفاوتی است بین شرکت‌هایی که 
خسارت را بموقع می‌دهند با شرکت‌هایی که بهانه 
می‌آورند. برخی هم با اشاره به افزایش هزینه‌ها و تأخیر 
در پرداخت خسارت‌ها می‌گویند: گاه فاصله زمانی 
واریز خسارت و زمان تکمیل پرونده به‌قدری طولانی 

است که هزینه کالاهای موردنیاز افزایش می‌یابد.

طبق آماری که وزارت کار منتشر کرده، در 6 ماه امسال حدود 270هزار طرح 
اشتغال یا فرصت‌شغلی در سامانه رصد ثبت شده است که اگر مطابق پایش 
اشتغال 74درصد رسیده باشد، می‌توان گفت حدود 200هزار شغل ایجاد 

شده‌است.

وزارت نیرو از افزایش حداقل 35درصدی تعرفه‌های برق خبر داد. مشترکی که پیش‌تر 
با مصرف ۲۰۰ کیلووات ساعت برق، حدود ۲۰ هزار تومان پرداخت می‌کرد، اکنون در 
همان شرایط حدود ۳۰ هزار تومان پرداخت می‌کند. البته در پله‌های بالاتر، افزایش 
نرخ تصاعدی و متناسب با مصرف خواهد بود.

200
هزار شغل

35
درصد

تعرفه‌های تلفن همراه افزایش یافت
وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات اعلام کرد که تعرفه 
هر پیامک به زبان فارسی در سیم‌کارت دائمی ‌۱۱۶ریال 
و هر پیامک به حروف انگلیسی ۲۸۹ ریال تعیین 
 شده است. تعرفه پیامک در سیم‌کارت‌های اعتباری،

 ۲۰ درصد بیشتر از سیم‌کارت‌های دائمی است.

گشتی در اقتصاد ایران

 وزارت نیرو اعلام کرد که سال آینده 
‌۱۲میلیون کنتور هوشمند برق نصب 
خواهد شد. برآورد می‌شود اجرای این 
طرح ‌۳۰همت و ۲۵۰ میلیون دلار ارزی 
هزینه در برداشته باشد. اکنون ۵۷ درصد 

کنتورها هوشمند هستند.

 از سال ۱۳۹۰ تا ۱۴۰۳، تولید شمش فولاد 
کشور با رشدی بیش از 2برابر، از حدود 
۱۳.۶ میلیون تن به بیش از ۳۰ میلیون 
تن رسیده است. ایران اکنون در رتبه نهم 

تولیدکنندگان بزرگ فولاد جهان است.

 رئیس شورای مرکزی بنیاد مسکن کشور 
گفت: احداث ۵۰ هزار واحد مسکونی برای 
محرومان در کشور در دستور کار قرار 
گرفته است. تامین مالی این واحدها با 
مساعدت بهزیستی، حساب ‌۱۰۰امام)ره( 

و همچنین تسهیلات انجام خواهد شد.

دولت درخواست حذف ماده ۵۰ قانون برنامه 
هفتم را ارائه کرده؛ ماده‌ای که وزارت راه  را 
موظف می‌کرد به مساحت سکونتگاه‌های 
کشور در شهرهای کوچک، روستاها و 
مناطق مرزی بیفزاید و امکان واگذاری 

زمین‌ها به‌صورت ۹۹ ساله را فراهم کند.

شورای قیمت‌گذاری محصولات کشاورزی 
نرخ خرید تضمینی گندم دوروم را که 
به‌طور عمده در تولید ماکارونی و 
محصولات آردی خاص استفاده می‌شود 

۳۲ هزار تومان اعلام کرد.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

بازار

قیمت گوشت‌‌های وارداتی اعلام شد

 دبیر انجمن تامین‌کنندگان و واردکنندگان فرآورده‌های خام دامی 
از اعلام قیمت گوشت‌های وارداتی گرم و منجمد خبر داد و گفت: 
درحال حاضر گوشت گرم گوساله وارداتی در میادین میوه و تره‌بار و 

فروشگاه‌های زنجیره‌ای توزیع می‌شود.
رضا سالمی افزود: گوشت گرم گوساله جوان بدون استخوان و چربی 
از پاکستان وارد کشور شده که شرکت‌های واردکننده می‌توانند این 
محصول را با قیمت ۵۹۸ هزارتومان در هر کیلوگرم تحویل واحدهای 
بسته‌بندی و میادین میوه و تره‌بار دهند. دبیر انجمن تامین‌کنندگان 
و واردکنندگان فرآورده‌های خام دامی با بیان اینکه گوشت وارداتی با 
قیمت ارز مرکز مبادله ارز و طلای ایران تامین و وارد کشور می‌شود، 
اظهارداشت: بنابراین گوشت گرم گوساله وارداتی در میادین میوه 
و تره بار با نرخ ۶۲۰ هزارتومان و در فروشگاه‌های زنجیره‌ای به 
شکل بسته‌بندی‌- بشقابی می‌تواند با نرخ ۶۵۰ هزارتومان به‌دست 

مصرف‌کنندگان برسد. 
وی تصریح کرد: در حال حاضر روزانه بین ۳۰ تا ۴۰ تن گوشت 
گرم و منجمد از پاکستان و برزیل وارد کشور می‌شود که قرار 
است این مهم به‌تدریج افزایش یابد. سالمی گفت: در حال حاضر 
معاونت بازرگانی وزارت جهادکشاورزی در حال پیگیری تخصیص 
 ارز مبادله‌ای برای واردات گوشت قرمز است که درصورت تامین

بموقع ارز مبادله‌ای گوشت با حجم بیشتری وارد کشور می‌شود. وی 
افزود: درصورتی که وزارت جهادکشاورزی در ثبت سفارش‌ها و بانک 
مرکزی در تخصیص بموقع ارز مبادله‌ای همکاری کنند به‌صورت 

حتم بازار گوشت قرمز تا پایان سال کنترل می‌شود. 
دبیر انجمن تامین‌کنندگان و واردکنندگان فرآورده‌های خام دامی 
اظهارداشت: براساس لیست منتشر شده هر کیلوگرم گوشت منجمد 
مخلوط گوساله برزیلی با سقف قیمت فروش برای واردکنندگان از در 
سردخانه ۶۱۰ هزار تومان، منجمد گاومیش هندی مصرف خانوار 
۴۳۰ هزارتومان، منجمد گوسفندی مغولی)۵ تکه( ۴۸۵ هزار تومان، 
ران گوسفندی مغولی ۵۹۰ هزار تومان، سردست و کتف گوسفندی 
مغولی ۵۶۰ هزار تومان، قلوه‌گاه گوسفندی مغولی ۳۱۰ هزار تومان، 
گردن گوسفندی مغولی ۴۸۰ هزار تومان و راسته گوسفندی مغولی 

۴۸۰ هزار تومان قیمت‌گذاری شده است.

 گوشت گرم گوساله 620هزار تومان
در میادین

 گوشت گرم گوساله650هزار تومان
 در فروشگاه‌های زنجیره‌ای

حداکثر قیمت گوشت 600هزار تومان
منجمد وارداتی

قانون چه می‌گوید؟
قانون می‌گوید: شرکت‌های بیمه موظف هستند ظرف 15روز خسارت زیان‌دیدگان را پس از دریافت مدارک و مستندات پرداخت 
کنند، اما گزارش‌های مردمی نشان می‌دهد که برخی شرکت‌ها در پرداخت خسارت تعلل  و آنها را گرفتار می‌کنند. به گزارش همشهری، 
براساس آیین‌نامه حمایت از حقوق بیمه‌گزاران، بیمه‌شدگان و صاحبان حقوق آنها، شرکت‌های بیمه باید بعد از دریافت تمامی مدارک 
مربوط به خسارت حداکثر ظرف مدت 30روز، مدارک را بررسی و نتیجه را اعلام و درصورت احراز عدم‌استحقاق دریافت خسارت، مراتب 
را همراه با ذکر دلایل به‌طور مکتوب به بیمه‌گزار یا زیان‌دیده اعلام کنند، اما درصورت قبول خسارت، آنها وظیفه دارند حداکثر ظرف مدت 
15روز پس از قبول خسارت آن را پرداخت کنند و درصورت تأخیر در پرداخت خسارت مشمول حکم ماده 522آیین دادرسی مدنی می‌شوند.

 7986 
تعداد شکایت‌ها  از 
 شرکت‌های بیمه  
در 5 ماهه امسال

7308
تعداد 
شکایات 
رسیدگی‌شده

3265
 شکایت  از بیمه 
شخص ثالث

938
 شکایت از

 بیمه بدنه 
خودرو

2016
شکایت

 از بیمه 
درمان

ان
بری

ن اک
هوم

ح: 
طر

بیمه مرکزی کجاست؟
مسئولیت نظارت بر آیین‌نامه حمایت از حقوق 
بیمه‌گزاران و بیمه‌شدگان بر عهده بیمه مرکزی است و این نهاد 
نظارتی وظیفه دارد در راستای صیانت از حقوق بیمه‌گزاران و 
بیمه‌شدگان با قصور و تخلف شرکت‌های بیمه برخورد کند؛ تا 
جایی که پس از تذکر کتبی به معاون فنی و مدیرعامل و اعضای 
هیأت‌مدیره این اختیار را دارد که فعالیت شرکت بیمه متخلف در 
یک رشته یا چند رشته را با رأی شورای‌عالی بیمه تعلیق و یا پروانه 
فعالیت شرکت‌های متخلف را برای همه رشته‌ها یا رشته‌های خاص 

با نظر شورای‌عالی بیمه لغو کند.

پشت صحنه شکایت‌ها
 انتشار آمار شکایت از شرکت‌های بیمه پس از سال‌ها از 
مهرماه سال گذشته کلید خورد، اما برخوردهای موردی با برخی 
تخلف‌ها راهگشا نبوده و نیازمند اصلاح متغیرهای توانگری مالی 
شرکت‌ها و اعمال یک سازوکار شفاف و آنلاین رصد وضعیت 
پرداخت خسارت‌هاست؛ چراکه برخی فشارهای سیاسی برای 
حفظ مدیران شرکت‌های بیمه ناتوان و ضعیف باعث شده تا حقوق 
بیمه‌گزاران و زیان‌دیدگان ضایع شود و خسارت‌ها به موقع پرداخت 
نشود. آیا این روند اصلاح خواهد شد یا اینکه سنگ‌اندازی و حمایت 

برخی چهره‌های سیاسی این وضعیت را تقویت می‌کند؟ 

اخبار کوتاه

رقیب گوگل با چت جی‌پی‌تی می‌آید
شرکت اوپن‌ای‌آی مرورگر مبتنی بر هوش مصنوعی به نام 
»چت جی‌پی‌تی اطلس« را راه‌اندازی کرد تا گامی مهم 
برای کنار زدن گوگل به‌عنوان مهم‌ترین مسیر دسترسی 
افراد به اطلاعات در فضای آنلاین بردارد. این شرکت اعلام 
کرد: اطلس نخست روی سیستم‌عامل مک‌اواس عرضه و 
پشتیبانی از ویندوز، iOS و اندروید نیز به‌زودی ارائه می‌شود. 
اوپن‌ای‌آی اعلام کرد که این محصول هنگام عرضه برای تمام 

کاربران رایگان خواهد بود.

زباله فضایی مرموز در استرالیا فرود آمد
تخته‌سنگی مرموز و دودزا در غرب استرالیا پیدا شده بود که 
با تحقیقات انجام‌شده مشخص شده حاصل ‌زباله‌های فضایی 
است که به‌طور گسترده و سنگین وارد استرالیا شده‌ است. 
تحقیقات اولیه نشان می‌دهد که این تخته‌سنگ از فیبر‌کربن 
ساخته شده و شاید بخشی از یک موشک باشد. این شیء شبیه 
یک مخزن تحت فشار کامپوزیتی )COPV( است. مخازن تحت 
فشار کامپوزیتی، گازها و مایعات پرفشار را درون موشک‌ها نگه 
می‌دارند و اغلب پس از ورود مجدد به جو زمین، سالم می‌مانند.

کشف بقایای زمین اولیه
دانشمندان برای نخستین بار ردپایی از »زمین اولیه« را که 
پیش از شکل امروزی، توده‌ای گدازه و سنگ در حال جوشیدن 
بود کشف کرده‌اند. این پدیده در عمیق‌ترین و قدیمی‌ترین 
سنگ‌های سیاره زمین پنهان شده است. این سرنخ‌ها حدود 
۴.۵میلیارد سال قدمت دارند، بنابراین کشفی شگفت‌انگیز 
است. تیم بین‌المللی محققان پشت این کشف، آن را با برداشتن 
یک دانه شن در یک سطل ش��ن مقایسه می‌کنند. این ردپاها 
هرقدر هم کوچک و باستانی باشند، اکنون می‌توانند برای 
بررسی شرایط محیطی حاکم بر زمین، مورد استفاده قرار گیرند.

کشور ما در سال‌های اخیر در حوزه فناوری‌های 
لیزری گام‌های مهمی برداشته است

صفحه‌آرا:  علی حسنی

پلی‌استیشن لوکس و طلایی 
‌سال‌۱۹۹۷، سونی نسخه یک پلی‌استیشن را به شکل طلایی 
به‌مناسبت بزرگداشت فروش 10نسخه از کنسول ساخته‌شده 
در این شرکت تولید کرد. این قطعه هرگز یک نسخه خرده‌فروشی 
نبود، بلکه یک اثر هنری داخلی بود که در مخمل سرمه‌ای 
بسته‌بندی و با پلاکی به تاریخ ۳۰ نوامبر ۱۹۹۷ ارائه شد. این 
تصاویر در میان تنها اسناد عمومی این کنسول باقی مانده‌ که 
از آن زمان به بایگانی سونی بازگشته‌اند. این نسخه به‌تازگی در 

نمایشگاه ‌۳۰سالگی پلی‌استیشن به نمایش گذاشته شد.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

ساعت جدید آنر در راه بازار
آنر واچ5پرو پس از آنکه هفته گذشته همراه با برخی 

محصولات شرکت معرفی شد، 13آبان‌ماه به بازار می‌آید.

استفاده از فناوری‌های نوین
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: در تلاش هستیم از فناوری‌های نوین به‌جای تکرار کارهای جاری 
وزارتخانه‌ها استفاده کنیم. در حوزه هوش مصنوعی تمرکز جدی داریم و اخیرا فراخوانی در 3 حوزه انرژی، آب 

و امداد و نجات در راستای رفع ابرچالش‌های کشور منتشر ‌کرده‌ایم.

انحصار در توسعه فیبرنوری ممنوع
سید ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: به‌دلیل ضرورت استفاده اشتراکی از بستر پروژه‌های 
توسعه فیبرنوری، به هیچ عنوان اجازه انحصار در این حوزه داده نمی‌شود. ما نگاه حذفی در این حوزه نداریم 

و اجرای مصوبات در رگولاتوری به‌صورت جدی پیگیری می‌شود.

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار | رهبر معظم انقلاب در بیانات اخیرشان 

در دیدار با قهرمانان و مدال‌آوران ورزشی و المپیادهای علمی جهانی به گزارش
پیشرفت‌های ایران در لیزر، نانو، صنعت هسته‌ای، صنایع گوناگون نظامی و 

تحقیقات مهم پزشکی اشاره کردند. ایشان همواره بر ضرورت توسعه علمی کشور تأکید داشته‌اند 
و »علم« را پایه پیشرفت همه‌جانبه یک کشور دانسته‌اند. یکی از فناوری‌های بسیار مهمی که رهبر 

معظم انقلاب در فرمایشات اخیر خود به آن اشاره کردند فناوری لیزر بود. در دهه اخیر ایران با تکیه بر 
تحقیق، توسعه و مشارکت فعال دانشگاه، صنعت و نهادهای گوناگون، گام‌های مهم و امیدبخشی در حوزه 

فناوری‌های لیزری برداشته و سرمایه‌گذاری‌های جدی در این خصوص انجام داده است.

باتری
515میلی‌آمپر ساعتی

صفحه نمایش
1.5اینچ

رزولوشن
464×464پیکسل

رم
64مگابایت

حافظه
8گیگابایت

لیزر چیست؟
لیزر یک نوع منبع نوری است که نوری بسیار منظم، پرقدرت 
 و هم‌فاز تولید می‌کند. واژه لیزر )LASER( مخفف عبارت
 Light Amplification by Stimulated Emission of Radiation 

به معنی »تقویت نور توسط گسیل القایی تابش« است.

کاربردها
پزشکی: جراحی چشم )لیزیک( و درمان سرطان

صنعت: برش و جوش فلزات و حکاکی دقیق
ارتباطات: فیبر نوری و انتقال داده با سرعت بالا

نظامی: سامانه‌های هدف‌گیری و حتی سلاح‌های لیزری
علمی و پژوهشی: طیف‌سنجی، اندازه‌گیری دقیق فاصله و زمان

دستاوردهای شاخص

دسامبر
۲۰۲۰

ایران با موفقیت آزمایش لیزر با 
قدرت ۱۰کیلووات را انجام داد که این 
دستاورد کشور ما را به‌عنوان یکی از 
5کشور برتر جهان در تولید لیزرهای 

با قدرت بالا معرفی کرد.

دسامبر
۲۰۲2

موشک هدایت‌شونده لیزری »بینا« 
آزمایش شد که نشان‌دهنده توانایی 

ایران در ادغام فناوری لیزر در 
تسلیحات نظامی است.

نوامبر
۲۰۲4

ایران در پنجمین نمایشگاه تخصصی 
لیزر، فوتونیک و کوانتوم ایران 

3دستاورد جدید در حوزه فناوری 
لیزر را معرفی کرد که نشان‌دهنده 

تعهد مداوم ایران به نوآوری در این 
زمینه است.

ژانویه 
۲۰۲5

ایران در تمرینات نظامی خود 
سیستم دفاع هوایی مبتنی بر لیزر 

»سروج« را آزمایش کرد که برای 
حفاظت از زیرساخت‌های حساس از 
تهدیدات هوایی طراحی شده است.

جایگاه کشور
ایران در میانه راه فناوری لیزری 

در جهان قرار دارد که باتوجه به زمان شروع 
نشان‌دهنده رشد فوق‌العاده است، اما باید توجه داشته 

باشیم که هم‌اکنون نیز به‌طور حتم جلوتر از بسیاری 
از کشورهای درحال توسعه در منطقه هستیم. سیستم 
آموزشی ایران دانشجویان بسیاری در فیزیک، اپتیک و 
فوتونیک دارد که به‌معنای وجود نیروی انسانی بالقوه است. با 
توجه به آنچه در گزارش علم و فناوری در ایران آمده، کشور 

ما یکی از رشدهای سریع را در تولید مقالات علمی 
داشته است و بر این اساس امید وجود دارد که 

این امر به رشد در زمینه فناوری لیزر 
نیز بینجامد.

آینده
اگر مسیر فعلی ادامه یابد 

ایران می‌تواند در سال‌های آتی سهم 
بیشتری از بازار فناوری لیزر را در منطقه و جهان 

کسب کند. ایران اگر تجاری‌سازی را بهبود بخشد، 
وارد بازارهای منطقه‌ای و جهانی شود و به ‌کارگیری 
فناوری‌های جدید را سرعت بخشد، می‌تواند جایگاه خود 
را بیش از پیش ارتقا دهد. استفاده از فناوری لیزر در 

حوزه‌هایی چون پزشکی دقیق، مخابرات لیزری، 
خدمات صنعتی پیشرفته و اقتصاد دیجیتال 

می‌تواند تحول‌آفرین باشد. 

درخشش‌لیزری ایران
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الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| ‌رئیس پلیس 

آگاهی تهران در حاشیه تازه‌ترین طرح گزارش
پلیس آگاهی که منجر به دستگیری 
70سارق ازجمله دزدان خشن و مسلح شد، از کاهش 
46درصدی جرائم خشن در پایتخت خبر داد؛ جرائمی که 

علاوه بر وحشت‌آفرینی میان مردم، احساس امنیت در 
جامعه را هم هدف قرار می‌داد و باعث ایجاد موجی از 
ناامنی میان شهروندان می‌شد. به‌گفته سردار علی ولیپور 
گودرزی، برخلاف برخی تصورات، میزان سرقت‌ها نه‌تنها 
افزایش نیافته، بلکه در مقایسه با سال گذشته‌ وقوع 

سرقت‌های به عنف و خشن حدود ۴۵ تا ۴۶درصد کاهش 
یافته و این نتیجه‌ تلاش پلیس برای مقابله با سارقان و 
سایر اقدامات پیشگیرانه است. اما این اقدامات کدامند و 
 آمار سرقت در تهران چطور در سال‌های اخیر 

‌کاهشی ‌ شد.

کاهش آمار جرائم در پایتخت دلایل مختلفی دارد، اما در این میان 
5اقدام پلیس و دستگاه‌ قضا مهم‌ترین نقش را در این روند کاهشی 

را داشته‌است.

5 دلیل 
کاهش سرقت 

در تهران 

آمار کاهشی 
سرقت در 
پایتخت 

طرح‌های ویژه پلیس
پلیس پایتخت اخیرا طرح‌های دستگیری دزدان را همزمان با دستگیری مالخران اجرا 
می‌کند؛ چرا که عقیده دارد حضور خریداران اموال مسروقه در شهر باعث می‌شود 
دزدان برای ارتکاب سرقت ترغیب شوند. بر همین اساس و با تشکیل قرارگاه مبارزه با 
سرقت در پلیس آگاهی تهران، طرح‌های دوره‌ای اجرا می شود و پلیس در جریان آن 

با همه توان برای مقابله با سارقان، زورگیران و مالخران به میدان می‌آید.

پیشگیری از سرقت
استفاده از تجهیزات امنیتی یکی دیگر از عوامل کاهش سرقت‌ است. اقدامات 
پیشگیرانه پلیس ازجمله تشویق شهروندان به استفاده از ردیاب در خودرو‌ها و 
موتورسیکلت‌ها و  نصب دوربین‌های مداربسته در اماکن و توسعه پوشش‌های نظارتی 

در سطح شهر از مواردی است‌که تأثیر زیادی در کاهش سرقت‌های پایتخت داشت.

کاهش 
مجموع 

سرقت‌ها 

3

خروج  اتباع غیرمجاز 
اتباع غیرمجاز هر سال‌ سهم قابل توجهی از جرائم پایتخت را به‌خود اختصاص 

داده بودند. حالا ‌با خروج دست‌کم 210هزار تبعه غیرمجاز از تهران، سهم 
آنها از جرائم پایتخت به 5درصد کاهش یافته و این در حالی است که آمار 
قتل‌هایی که میان آنها رخ می‌داد نیز با کاهش 65درصدی روبه‌رو شده است.

4

2

سرقت منزل، 
زورگیری، 

سرقت خودرو و 
موتورسیکلت 

30
جرائم خرد درصد 18

درصد
سرقت‌های 

مسلحانه
44
درصد

40
درصد

برخورد قاطع 
یکی از مهم‌ترین دلایل کاهش سرقت در پایتخت، دستگیری‌های هدفمند و 
برخورد قاطع پلیس و دستگاه قضا با سارقان است. تعامل خوب پلیس با دستگاه 
قضا باعث شده که به سارقان خشن و سابقه‌دار مرخصی داده نشود و آمار آزاد 
شدن این سارقان با وثیقه و در قالب مرخصی به صفر برسد. همچنین اجرای 
احکام سنگین درباره مجرمان خشن در سال‌های اخیر نیز در کاهش این آمار 

نقش داشته است.

1

پابند الکترونیکی
کنترل هوشمند سارقان سابقه‌دار با پابندهای الکترونیکی از دیگر دلایل کاهش آمار 
سرقت در پایتخت است. با اجرای این طرح، مجرمان سابقه‌دار پس از پایان دوران 
محکومیت‌شان در حالی آزاد می‌شوند که باید تا مدت‌ تعیین شده پابند الکترونیکی 

به پا داشته و زیر نظر پلیس باشند که باعث کاهش سرقت‌های آنها شده است.

5

پنجشنبه  پنجشنبه  11 آبان  آبان 14041404  شماره    شماره  95209520

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

انهدام باند فروش سلاح 
با دستگیری اعضای باند قاچاق ساح در پایتخت، بیش از ۱۰۰ ساح غیرمجاز  از آنها کشف شد. به گفته 
سردار عباسعلی محمدیان، رئیس پلیس تهران، مأموران پلیس از این باند ۸۶ قبضه سلاح جنگی و کشنده 

و ۳۰ قبضه سلاح شکاری کشف کردند. 

دستگیری عامل تیراندازی مرگبار هویزه
مأموری که در جریان تیراندازی به ‌سوی یک خودرو در شهرستان هویزه موجب جان‌باختن یک کودک شده 
بود، بازداشت شد. براساس اعلام مرکز رسانه قوه قضاییه، با دستور قضایی و پیگیری‌های صورت‌گرفته متهم 

تیراندازی به سمت خودرو در پست ایست‌بازرسی هویزه شناسایی و دستگیر شد.
انتظامی

انتظامی

قاتلی معروف به مافی 
یکی از مجرمانی که در تازه‌ترین طرح پلیس آگاهی 
تهران دستگیر شده، به مافی معروف است. او خودش 

را یکی از خطرناک‌ترین تبهکاران پایتخت می‌داند.

معنی لقب‌ تو چیست؟
چون مافیا لقب تکراری بود، مافی را انتخاب کردم. من 

آدم خطرناکی هستم.
مگر چه کار کرده‌ای؟

4نفر را کشته‌ام. 3سال پیش یک طلافروش را به قتل 
رساندم. آمارش را داشتم. از آشنایان بود. می‌دانستم 
9کیلو طلا همراهش است. با همدستانم سر راهش سبز 
شدیم. با شلیک گلوله جانش را گرفتیم و طلاهایش را 
سرقت کردیم. چند وقت بعد نقشه سرقت مسلحانه از 
یک طلافروشی را کشیدم اما مأموران رسیدند و در جریان 

تعقیب‌و‌گریز تیراندازی کردم و 2مأمور و 
یک عابرپیاده را به قتل رساندم.

همه این اتفاق‌ها در تهران رخ 
داد؟

اتفاق اول که مطمئنم در تهران 
بود اما 3 قتل بعدی را شک دارم. 

نمی‌دانم واقعی است یا توهم.
مواد مصرف می‌کنی؟

شیشه می‌کشم. مصرفم خیلی 
بالاست.

در این مدت کجا بودی؟
بعد از قتل طلافروش رفتم 
ترکیه. مدتی آنجا بودم تا 9کیلو 
طلایی را که سرقت کرده بودم 
بردارم. طلاها پیش پدرم بود 
و نمی‌توانست آنها را آب کند. 
برگشتم که خودم آبشان کنم 

اما دستگیر شدم.
غیراز سرقت طلا، سرقت‌های 

دیگری هم انجام می‌دادی؟
من سارق مسلح و خطرناکم. 
دله‌دزدی نمی‌کنم. اصلا کلاس 
من به دله‌دزدی نمی‌خورد. 
فقط گاهی با سارقان تازه‌کار 

می‌روم سرقت تا به آنها آموزش 
بدهم. به‌هرحال باید تخصصی 

را که دارم بدون منت به دیگران 
بیاموزم.

دستگیری محمود پنجه طلا 
محمود پنجه طلا 60ساله،‌ترکی استانبولی صحبت 
 می‌کرد تا با فریب بانوان‌طلا و جواهراتشان را ‌

سرقت کند.‌

با چه شیوه و شگردی سرقت می‌کردی؟
سوار خودروهای مسافرکش می‌شدم که مسافر زن 
هم داشت. بعد از سوار شدن شروع می‌کردم به زبان 
ترکی استانبولی صحبت کردن و خودم را اهل ترکیه 
جا می‌زدم. وقتی اعتماد راننده و مسافرش را جلب 
می‌کردم، می‌گفتم من قصد خرید طلا دارم و در ازای 
آن دلار می‌پردازم. مثلا یک نمونه زنی جوان دستبند 
داشت و گفتم دقیقا شبیه ‌ این را می‌خواهم. بعد دلارها 
را از داخل کیفم بیرون می‌آوردم و به مسافر نشان 
می‌دادم. در تمام این مدت هم از اپلیکیشن ترجمه ترکی 
استانبولی به فارسی استفاده می‌کردم تا کاملا اعتماد 

طعمه‌ام را جلب کنم.
طعمه ات به راحتی فریب می‌خورد؟

به راحتی که نه. چرا کار مرا زیر سؤال می‌برید؟ من 
آنقدر نقشم را خوب بازی می‌کردم و خوب حرف 
می‌زدم که طرف کوچک‌ترین شکی نمی‌کرد. این 

هنر من است.
دلارها تقلبی بود؟

بله. طلاها را می‌گرفتم و در ازای آن دلار 
تقلبی می‌دادم. طرف فکر می‌کرد 
من توریست هستم و سرم را کلاه 
گذاشته و طلای 20یا 30میلیونی‌اش 
را 50یا 60میلیون تومان به من 
انداخته است غافل از اینکه خودش 

در چاه افتاده و گول خورده است.
تا حالا شده ‌ که چرب زبانی کنی اما 

تیرت به هدف نخورد؟
هزار بار پیش آمده‌. من فقط 3-2 مرتبه 
موفق شدم و به خواسته‌ام رسیدم. 
یک‌بارهم ناچار شدم با تهدید، دستبند 

زنی جوان را زورگیری کنم.
چرا معروف شدی به محمود پنجه طلا؟

خلافکارها این لقب را به من داده‌اند. البته 
همیشه خودم‌‌ دوست داشتم یک لقب خاص 
داشته باشم مثلا ‌ محمود نخبه، اما خب تبدیل 
شدم به تبهکار و صدایم می‌زنند محمود 

پنجه طلا.
مواد مصرف می‌کنی؟

گاهی شیشه می‌کشم.

لبخند   امنیتلبخند   امنیت
سرقت در تهران نصف شد

آبشار زدن در نقطه صفر مرزی
با اجرای طرح »والیبال برای همه ایران« تیم‌های محلی روستای مرزی بچه‌دره در استان گلستان هر روز مسابقه دارند

3استان، متقاضی مرحله سوم 
»والیبال برای همه«

طرح»والیبال برای همه« مرحله دوم خود را 
پشت سر گذاشت و به‌ گفته رئیس فدراسیون 
والیبال، قرار است به‌زودی مرحله جدید سفر 
هیأت اعزامی به مناطق شروع آغاز شود. 
سیدمیلاد تقوی به همشهری می‌گوید: »ایده‌ اولیه از مجموعه 
هلال‌احمر شروع و با حمایت هیأت‌رئیسه فدراسیون والیبال به 
مجمع فدراسیون داده شد. البته هدف ما فقط اجرای برنامه ورزشی 
نیست؛ بلکه ایجاد امید، انگیزه و ارتباط مستقیم مردم با قهرمانان 
ملی است.« او با اشاره به نقش ورزشکاران ملی در ایجاد انگیزه در 
نسل جوان ادامه می‌دهد: »همان‌طور که قهرمانان تیم ملی در 
میادین بین‌‌المللی مایه‌ افتخار و امید کشورند، حضور آنها در مناطق 
کم ‌برخوردار نیز می‌تواند الهام‌‌بخش باشد. ما خود را مدیون حمایت 

مردم می‌دانیم و وظیفه داریم در کنارشان باشیم.«
رئیس فدراسیون والیبال یادآور می‌شود: »ممکن است به‌دلیل 
محدودیت‌های بودجه‌‌ای نتوانیم تمام امکانات حرفه‌ای را به این 
مناطق ببریم، اما اصل این طرح نه در تجهیزات، بلکه در روح آن 
نهفته است. آنچه اهمیت دارد مواجهه‌ کودکان و نوجوانان با قهرمانان 
ورزشی و آشنایی نزدیک با ارزش‌های ورزشی است.« این طرح 
تاکنون در نقاطی چون بشاگرد و حمیران در هرمزگان، گلستان و 
خراسان شمالی اجرا شده و کرمان، یزد، خراسان جنوبی و کردستان 
نیز متقاضی میزبانی کاروان »والیبال برای همه« هستند. تقوی 
عنوان می‌کند: »برنامه‌‌ریزی شده است که این طرح در ۱۳نقطه 
کشور اجرا شود.« رئیس فدراسیون والیبال می‌گوید: »چهره‌های 
شاخص ورزشی در موفقیت این طرح نقش زیادی دارند. حضور 
قهرمانانی چون شهرام محمودی، نادی و میرزا‌جانی تأثیر شگرفی در 
انگیزه‌‌بخشی به نوجوانان این مناطق داشته است. این افراد روح طرح 
را شکل می‌دهند، چراکه تجهیزات فقط جسم این حرکت محسوب 
می‌شود.« تقوی از خیران و نهادهای مردمی خواست با حمایت‌های 

خود، زمینه‌ توسعه‌ کیفی و کمی این طرح را فراهم کنند. 

مکث 

بدون تأیید محیط‌زیست مجوزی برای تأسیسات گردشگری در حریم‌های آبی صادر نمی‌شود
سیدرضا صالحی امیری، وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی: بدون تأیید  سازمان محیط‌زیست 
هیچ مجوزی از سوی وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی برای ایجاد تاسیسات سبک در ساحل 

رودخانه‌ها، سدها، دریاچه‌ها و منابع آبی صادر نمی‌شود.‌‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 شبنم علیخانی: استعدادیابی
باید به روستاها برسد

»والیبال برای همه«‌ در واقع طرح کشف استعداد و توسعه والیبال 
در مناطق دورافتاده و محروم است. کاپیتان تیم ملی والیبال بانوان 
در گفت‌وگو با همشهری معتقد است که این استعدادیابی در مناطق 
 محروم به‌ویژه در میان دختران اهمیت بسیار دارد، زیرا دختران

به‌دلیل شرایط خانوادگی و امکانات مسیردشوارتری دارند.
شبنم علیخانی نقش هیأت‌های استانی را در این روند حیاتی می‌داند 
و می‌افزاید: در روستاها استعدادهای زیادی وجود دارد که باید 
شناسایی و حمایت شود. فدراسیون‌ها می‌توانند فراخوان بدهند و 
دختران و پسران قد‌بلند را برای این ورزش بسنجند و کسانی را که 
از نظر مالی توانایی ندارند‌ نیز زیر پوشش قرار دهند. علیخانی درباره 
روند استعدادیابی توضیح می‌دهد: فدراسیون پس از ابلاغ طرح 
به استان‌ها، مربیان و کارشناسان را به مناطق مختلف می‌فرستد. 
در استان‌هایی مثل اصفهان، مازندران، فارس، کرمان،آذربایجان 
شرقی و گلستان این روند شکل گرفته، اما در مناطق دیگر 
باید اطلاع‌رسانی دقیق‌تر انجام شود تا استعدادهای 
ناشناخته هم دیده شوند. در میان دختران ترکمن، 
بازیکنان توانمندی پیدا شده‌اند و برخی از آنها 
به تیم ملی راه یافته‌اند. علیخانی ادامه می‌دهد: 
دوست دارم در آینده با هزینه شخصی به استان‌ها 
بروم تا از نزدیک استعدادها را شناسایی 
کنم و به هیأت‌های استانی معرفی‌شان 
کنم. برایم مهم است که این مسیر 
استعدادیابی ادامه پیدا کند. او در 
پایان می‌گوید: حضور پیشکسوتانی 
مانند فرهاد قائمی در طرح‌های 
استعدادیابی مانند »والیبال برای 
همه مردم ایران« به شناسایی 
افراد به‌خصوص دختران مستعد در 

مناطق محروم، بسیار کمک می‌کند.

گپ

محمود مولایی | روزنامه‌نگار | طرح ملی »والیبال برای همه 

ایران« با هدف توسعه و گسترش این رشته در سراسر کشور، گزارش
در مرحله دوم به گلستان و خراسان شمالی رفت. بانیان این 
طرح طی 3روز در کنار احداث و مرمت زمین‌های خاکی والیبال، تجهیزات 

ورزشی جدیدی هم به نوجوانان و جوانان این مناطق اهدا کردند.

اجن سنگرلی و صالح‌آباد چقرلی از 
توابع بخش مرکزی کلاله، دادلی 
غزنین از توابع شهرستان مراوه‌تپه 
و یل‌چشمه و نارلی آجی سون از 
توابع شهرستان کلاله در گلستان 
و همچنین اشتوت و بچه‌دره از 
توابع بخش راز و جرگلان و کهنه 
جلگه از توابع بخش مانه در خراسان 
شمالی روستاهایی هستند که در 
 مرحله دوم، میزبان طرح ملی 

»والیبال برای همه ایران« بودند.

 نخستین مرحله این طرح سال 
گذشته با حضور فرهاد قائمی 
به‌عنوان سفیر طرح و صابر کاظمی، 
یکی از ستاره‌های تیم ملی در 
10نقطه از مناطق کم‌برخوردار 
شهرستان بشاگرد در استان 
هرمزگان اجرا و با استقبال گسترده 

مردم و جامعه والیبال همراه شد. 
همین استقبال پرشور سبب شد تا 
مرحله دوم طرح از استان گلستان 

آغاز شود.

در مرحله دوم فرهاد قائمی به‌عنوان 
سفیر طرح و علیرضا نادی، آرش 
صادقیانی، میکائیل تاجر، شهرام 
محمودی، مجتبی میرزاجانپور، آرمان 
صالحی، عیسی سنگدوینی، نادر 
انصاری و مصطفی رضایی و جمعی 
از مدیران فدراسیون از گرگان حضور 
داشتند. دهیار روستای بچه‌دره، 
یکی از روستاهای استان گلستان 
که میزبان این طرح بود، در این‌باره به 
همشهری می‌گوید: »ما در منطقه‌ای 
مرزی و در همسایگی ترکمنستان 
زندگی می‌‌کنیم و توجه مسئولان 
برای قرار گرفتن روستای ما در طرح 
»والیبال برای همه ایران« برایمان 

بسیار ارزشمند بود.«
به‌گفته آراز پدرام، سیدمیلاد تقوی، 

رئیس فدراسیون والیبال شخصا در 
آماده‌سازی زمین والیبال مشارکت 
داشت و گروه همراه فدراسیون 
والیبال نیز با جدیت و همدلی فعالیت 
می‌‌کرد.  او با بیان اینکه در روز بازدید، 
تجهیزات اولیه شامل میله، تور، توپ 
و لباس ورزشی در اختیار بچه‌ها 
قرار گرفت، می‌افزاید: »یک مسابقه 

کوچک نیز برای کودکان برگزار 
شد که بسیار مورد استقبال قرار 
گرفت و انگیزه‌ تازه‌ای برای 
آنها ایجاد کرد.« پدرام توضیح 
می‌دهد که از آن روز به بعد هر 
عصر در زمین والیبال روستا 
بازی تیم‌های محلی برگزار 

می‌شود که نویدبخش آینده‌ای 
روشن برای ورزش روستاست.

فیلم گزارش را  
 با اسكن

این كد ببینید.

 امیدوارم از همین روستاها 
شاهد حضور ملی‌پوشان باشیم 
آرمان صالحی، ملی‌پوش والیبال 
ایران، اهل روستای صالح‌آباد 
استان گلستان که در این طرح 
حضور داشت، می‌گوید:»نه‌تنها 

اهالی روستای صالح‌آباد که ساکنان 
روستاهای دیگر استان هم استعداد 
زیادی در والیبال دارند.امیدوارم با 

 اجرای این طرح اتفاقات خوبی 
 بیفتد و شاهد حضور بازیکنانی
 از همین روستاها در تیم ملی 

والیبال باشیم.«

دومین مرحله والیبال برای همه 

والیبال در نقطه مرزی

طرح  »والیبال برای همه 

ایران« در راستای اهداف کلان 

فدراسیون جهانی والیبال 

)FIVB( و با محور توسعه و 

عدالت ورزشی در سراسر کشور 

به ابتکار فدراسیون والیبال 

طراحی و اجرا  شده است.

زهرا رفیعی؛ روزنامه‌نگار

استاندار بوشهر خواستار ایجاد شهرهای دوستدار سالمند شد
ارسلان زارع، استاندار بوشهر: بوشهر می‌تواند با ایجاد ساختار، امکانات، سیاست‌ها و خدمات شهری شایسته، به 
ایجاد شهرهای دوستدار سالمند در استان کمک کند. انتظار دارم دستگاه‌ها در اجرای مصوبات شورای سالمندی 

استان جدیت لازم را داشته باشند تا سیاست‌ها پاسخگوی نیازهای سالمندان باشد.
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طعم سرگردان نان
داستان یارانه نان به دودستگی نانوایی‌ها و چنددستگی قیمت‌ نان رسیده است

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

صفحه‌آرا: مجید اصغری

هشتگ روز

گربه‌های بازار تبریز، سال‌هاست بخشی از بافت زنده و 
صمیمی این بنای تاریخی شده‌اند؛ ساکنان بی‌ادعا اما 
دوست‌داشتنی که میان حجره‌ها می‌چرخند و از مهربانی 
بازاری‌ها روزگار می‌گذرانند. رفاقت میان اهالی بازار و 

این گربه‌ها، چیزی فراتر از هم‌زیستی ساده است. وقتی به 
عکس‌های منتشر شده از پاتوق این گربه‌ها نگاه کنیم، نوعی 
پیوند عاطفی و نانوشته عیان می‌شود که در گذر زمان شکل 
گرفته است. بازاری‌ها غذایشان را با آنها تقسیم می‌کنند 

و از کشیدن دست نوازش بر سرشان دریغ نمی‌کنند؛ به 
همین‌خاطر است که در میان آجرها و طاق‌های این بازار 
قدیمی، گربه‌ها مزاحم نیستند و حتی شاید بتوان آن را 
نمادی از مهربانی جای گرفته در دل کارهای روزانه نام برد.

 پاتوقی قدیمی
برای گربه‌های تبریز

 فیروز کریمی 
و تیری که از کمان رها شد

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | در روزهای اخیر، اظهارات 
فیروز کریمی، کارشناس فوتبال، درباره المیرا 
شریفی‌مقدم، مجری تلویزیون، با واکنش‌های گسترده‌ای 
مواجه شده است. او در برنامه »شب‌های فوتبالی« 
به‌انتقاد از اظهارنظرهای شریفی مقدم درباره فوتبال 
پرداخت و با لحنی توهین‌آمیز که به گمان خودش 
چاشنی طنز داشت، خطاب به این مجری زن گفت که 
بهتر است به جای صحبت درباره فوتبال، به آشپزی 
بپردازد. همین جملات کافی بود تا صدای اعتراض افکار 
عمومی در شبکه‌های اجتماعی بلند شود و نسبت به بیان 

چنین جملاتی واکنش نشان دهند.
پس از فشار افکار عمومی، مجری برنامه‌ شب‌های فوتبالی 
که در واکنش به جملات عجیب فیروزکریمی تنها به 
خنده‌های ممتد اکتفا کرده بود، مجبور به واکنش شد؛ 
واکنشی که به جای عذرخواهی بیشتر رنگ فرار از 

مسئولیت با استفاده از یک ترفند قدیمی داشت.
محمد میر، مجری برنامه در مورد صحبت‌های کارشناس 
برنامه و حاشیه‌های ایجاد شده، اینگونه توضیح داد: 
»موضوعی را با آقا‌فیروز درباره پرسپولیس و صرفاً وحید 
هاشمیان صحبت کردیم؛ متأسفانه یکسری رسانه‌های 
بیگانه هستند که اصلا اجازه نمی‌دهند و فرصتی قائل 
نیستند تا تحلیلی بیرون بیاید و بعد اطلاع‌رسانی کنند. 
نکته‌ای که آقا‌فیروز یا ما درباره بانوان صحبت کردیم 
را طور دیگری جلوه می‌دهند.« این شکل از توجیه 
صحبت‌های فیروز کریمی، به‌ویژه محدود‌کردن تقصیر 
به برداشت رسانه‌های بیگانه، به‌نظر می‌رسد راهی برای 
شانه خالی‌کردن از مسئولیت و فرار از پذیرش اشتباهات 
باشد. هر چند بارها و بارها شاهد بوده‌ایم که رسانه‌های آن 
سوی آب با دست‌فرمان خاص خود، تلاش کرده‌اند تا ماهی 
خود را از آب بگیرند اما استفاده مستمر و تکراری از جمله 
»کارکار رسانه‌های بیگانه‌ است«، تلاشی برای قبول‌نکردن 
مسئولیت حرف‌هایی است که از زبان چهره‌های معروف 
بیان می‌شود. در دنیای امروز که اطلاعات به‌سرعت در 
دسترس است و رسانه‌های اجتماعی نقش مهمی در 
انتقال اخبار دارند، نسبت‌دادن تقصیر به رسانه‌های بیگانه 
نه‌تنها کمکی به حل مشکل نمی‌کند، بلکه باعث تضعیف 
اعتماد عمومی می‌شود. شاید بهتر باشد، آنهایی که پشت 
تریبون قرار می‌گیرند، قبل از اینکه کلمات را همچون یک 
تیر از کمان رها کنند، با انتخاب جملات سنجیده خود را 

از آسمان و ریسمان‌بافتن‌های بعد از واقعه نجات دهند.

بعد از اینکه صف‌های طولانی وام ازدواج صدای متقاضیان را درآورد و 
دستورالعمل‌ها و ابلاغ‌ها هم نتوانست کاری برای تسریع پرداخت این وام انجام 

دهد، زمزمه‌های ارائه طرح کارت اعتباری به جای وام ازدواج به گوش رسید.  
امیرحسین بانکی‌پور، رئیس جمعیت زنان و خانواده کمیسیون فرهنگی مجلس 
با بیان اینکه طرح کارت اعتباری به جای وام ازدواج در حال بررسی است‌ اما 
اجرای آن باید اختیاری باشد، گفته اخیرا مطرح شده که به جای پرداخت نقدی 

وام ازدواج، کارت اعتباری یا کالابرگ ارائه شود. ما با این روش مخالف نیستیم، 
اما به شرط آنکه اختیاری باشد. به‌عنوان مثال، اگر فردی بخواهد، می‌تواند به 
جای دریافت ۱۰۰میلیون تومان وام نقدی، کارت اعتباری ۲۰۰میلیون تومانی 

دریافت کند تا ارزش واقعی تسهیلات حفظ شود.
اصل و شرح

فهیمه طباطبایی | روزنامه‌نگار | زندگی در دل 

جنگل و روستاهای شمال ایران رؤیای گزارش
خیلی‌هاست؛ به‌خصوص در سال‌های اخیر که 
هوای شهرهای بزرگ آلوده شده و ترافیک و شلوغی امان 

خیلی‌ها را بریده، این عطش چندین برابر شده است. در این 
میان کم نیستند کسانی که در این مسیر قدم گذاشته‌اند و 
پناه برده‌اند به شهرهای شمالی؛ گرچه همه این رفتن‌ها یا 
دوام نیاورده یا نتیجه‌ای جز آسیب به طبیعت این شهرها و 

روستاها نداشته است. اما مهیا رحیمی، زن دهه هفتادی که 
خود اهل رشت است، مسیر درست زندگی در روستاهای 
گیلان را به تصویر کشیده است؛ طوری که طبیعت و خانه‌های 

قدیمی زنده بمانند و جنگل‌های شمال آسیب نبیند.

زنی که در روستا، رؤیا کاشت
درباره زن دهه هفتادی که خانه‌ای روستایی و قدیمی را از مرگ حتمی در دل جنگل‌های گیلان نجات داد

کشاورز دهه هفتادی
خانه‌اش شبیه »خونه مادربزرگه« در دل جنگل‌های 
شمال است؛ دوطبقه رو به جنگل یکی از روستاهای 
فومن. هم مرغ و خروس دارد و هم سگ و گاو. او 
خودش شهری است اما همچون زن روستایی، هر 
روز فرغونش را برمی‌دارد و به مزرعه‌ای که در آن 
انواع سبزی‌ها و میوه‌ها را کاشته، می‌رود تا دسترنج 
خود را برداشت و با آنها هم برای خودش ترشی و 
رب و مربا درست کند و هم برای فروش در بازار. 
مزرعه مهیا از کدوتنبل، فلفل، خیار و سبزی تا 
به، هندوانه، بادمجان و گوجه دارد. آنها را که 
برداشت کرد، می‌آورد خانه و با کمک خدمه 
خانه می‌شوید، رب و ترشی و مربا می‌پزد و 
محصولاتش را می‌فروشد. اشتراک گذاشتن 
این لحظات کاشت و برداشت آن هم از یک 
زن دهه هفتادی که 2فرزند کوچک دارد، 
نشان می‌دهد که او واقعا فرهنگ روستایی و 
سبک زندگی آن را دوست دارد و می‌خواهد 
برخلاف جهت زندگی اغلب هم‌نسلانش، 
شنا و در روستا واقعا کشاورزی کند. او 
می‌گوید: »کشاورزی در مزرعه روستا 
برای من حس خوبی دارد. اینجا که 
هستم تقریبا به بازار نمی‌روم و از 
محصولات خودم استفاده می‌کنم، 
چیزی هم اگر زیاد بیاید یا می‌فروشم 
یا به محصولاتی تبدیل می‌کنم که 

قابل استفاده یا فروش باشد.«

آشپزی با نمای گاوهای در حال چریدن
خانه شبیه همه خانه‌های قدیمی شمال است؛ شبیه خانه ارباب در فیلم پس از باران؛ ساختمان بزرگ چوبی دو طبقه با نمای آبی، 
سقف شیروانی، ایوان خیلی بزرگ و انبار غلات و غذای کاهگلی در پایین. مهیا می‌گوید که دوست نداشته دست به ترکیب خانه 
بزند و آن را شبیه خانه‌های امروزی که بسیاری از مردم در روستاهای گیلان و مازندران می‌سازند، بسازد. می‌خواسته ترکیب خانه 
را به همان شکل حفظ کند: »من این خانه را بازسازی و تلاش کردم به بنای آن آسیبی نزنم. حتی مبلمان و فرش آن را تغییر ندادم 

و به همان سبک و سیاق وسایل خانه را تهیه کردم و چیدم، نمی‌خواستم خانه حال و هوای شهری بگیرد.« 
فرش‌های پهن شده در ایوان بزرگ، همه لاکی و حتی لنگه به لنگه است، سقف خانه از چوب ساخته شده 

 و جای مبل، پشتی گذاشته‌اند، پرده‌ها اطلسی است و تشک جای تخت را گرفته.
از نرده‌های خانه، گلدان شمعدانی آویزان شده، حتی گاز و سینک ظرفشویی 
 قدیمی است و خبری از فر و سولاردام نیست. هود آشپزخانه همان پنجره خانه است؛

رو به مراتعی که گاوهای همسایه در حال چریدن هستند.

انباری که بازسازی آن ‌2ماه طول کشید
مهیا تلاش کرده از همه اجزای خانه به همان علتی که 
ساخته شده، استفاده کند. مثلا انبار خانه را که تبدیل 
به زباله‌دانی شده بود، تخلیه و با نی‌های ضخیم در دل 
مزرعه، آنجا را قفسه‌بندی کرده و تمام محصولات و لوازم 
آشپزخانه غیرضروری‌اش را در دل آن جای داده است. 
انباری که معلوم است روزگاری مطبخ خانه بوده و از آن بوی 
سیر تازه، سرکه دست‌ساز، فلفل‌های قرمز خوراکی آویزان 
به نخ، باقالاهای خشک، عطر برنج شمال و... می‌آمده و حالا 
مهیا تلاش کرده تمام آنها را زنده کند تا برای مهمانان غریبه 
خانه‌اش، نمایی از زندگی واقعی شمالی را نشان دهد: »همه 
این کارها سخت است، من یک خانه در رشت دارم اما این سبک 
زندگی را اول برای خودم انتخاب کردم و بعد برای کسانی که 

دوست دارند با سبک واقعی زندگی در شمال آشنا شوند.«

مادری در دل طبیعت
2پسر مهیا در دل همین 
خانه بزرگ می‌شوند؛ پسر 
بزرگش هر روز برای رفتن 
به مدرسه به رشت می‌رود 
و پسر کوچکش با حیوانات 
مزرعه و کودکان همسایه در 
حال بازی‌کردن و بزرگ‌شدن 
است. او هم مثل مادرش کار 

در مزرعه و تعامل درست با 
طبیعت را یاد می‌گیرد 
روزی  که  شاید 

میراث‌دار مادر باشد.

یک بوم و دوهوای وام ازدواج!

7هزار مدرسه عشایری
پراکندگی و تحرک جمعیت عشایر با 
ساختار مدرسه و کلاس‌ درس تضاد 
دارد، اما نمی‌توان سوادآموزی به کودکان عشایر را 
رها کرد. امروزه بیش از 7هزار مدرسه عشایری در 
استان‌های مختلف فعال هستند و مدیرکل دفتر 
توسعه عدالت آموزشی و آموزش عشایر وزارت 
آموزش و پرورش از مردم درخواست کرده است که 
اگر در مناطق دوردست دانش‌آموزان بازمانده از 
تحصیل را می‌شناسند، اطلاع دهند تا برای آنها کلاس 
تشکیل شود. امیر مهردادی همچنین گفته است که 
200مدرسه تک‌دانش‌آموزی در کشور وجود دارد. 

بخشی از آمار‌هایی که او بیان کرد را می‌خوانید:

۷۱۳۰ مدرسه عشایری
 در ایران وجود دارد.

۴۸۹۲ مدرسه عشایری 
ثابت و مابقی کانکسی یا چادری ویژه عشایر 

کوچ‌رو است.

۲۱۲ هزار و ۵۲۳ دانش‌آموز عشایری
 در مقاطع ابتدایی تا دیپلم تحصیل می‌کنند.

۱۴۹هزار و ۴۶۶ نفر
در مقطع ابتدایی تحصیل می‌کنندکه بیشترین 

گروه دانش‌آموزان هستند.

۲۶۱مدرسه عشایری شبانه‌روزی
 هستند و در برخی استان‌ها نیز مدارس نمونه 

دولتی عشایری وجود دارد.

۲۶استان کشور
 دانش‌آموزان عشایری دارد.

بیشترین مدارس عشایری در استان‌های 
آذربایجان‌غربی با ۳۷هزار دانش‌آموز است و پس 
از آن سیستان و بلوچستان، آذربایجان شرقی و 

خوزستان قرار دارند.

۲۵۲۳۰نفر از کارکنان 
 آموزش و پرورش در حوزه آموزش عشایر

 فعالیت می‌کنند.

هشتگ

داشتند که اکنون به کشور خود برگشته‌اند و به جای 
آنها باید کارگران ایرانی به‌کار گرفته شود که خود بر 

هزینه‌های تولید تأثیر می‌‌گذارد.

قصه عجیب روشن نگه‌داشتن تنور در جنگ 

سامانه یکپارچه مدیریت آرد کشور از طریق بانک 
سپه کار می‌کند و به همین دلیل در جنگ 12روزه 
این سامانه قطع شد. نانوایی‌ها در این سامانه حساب 
کاربری داشتند و سهمیه هر واحد و نوع آردی که 
می‌توانست بخرد مشخص شده بود. صاحب نانوایی 

بعد از ثبت سفارش، پول را واریز می‌کرد و درخواست 
او به کارخانه‌های تولید آرد و شرکت‌های حمل‌ونقل 
فرستاده می‌شد تا چند روز بعد کیسه‌های آرد به 

مغازه منتقل شود. 
در جریان حمله رژیم صهیونیستی بانک سپه دچار 
اختلال شد و سامانه مدیریت آرد از کار افتاد. اگر 
نانوایی‌ها تعطیل می‌شدند، بحران بزرگی به‌وجود 
می‌آمد، اما در این مدت کارخانه‌های تولید آرد  به 
توزیع محصول خود ادامه دادند تا پخت نان ادامه پیدا 
کند. همین کار هم باعث شد مردم اطمینان پیدا کنند 

که جنگ باعث کمبود غذا نمی‌شود.

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |
جامعه 

  نان بربری داغ و تازه از تنور درآمده امروز
را روی پیشخوان می‌گذارند 
و7350تومان کارت می‌کشند. چند خیابان بالا یا 
پایین می‌روید و می‌بینید همین نان لوزی‌شکل - که 
2طرفش باریک و میانه‌اش پهن است - در یک محله 
دیگر 10هزار تومان قیمت دارد. بعد از ساعت 8صبح، 
فروش صبحگاهی نان تمام‌شده و شاطر استراحت 
می‌کند، اما کارگران نانوایی‌ به‌کار خود ادامه 
می‌دهند و خمیر را برای تنور بعدی آماده می‌کنند. 
درست در همین ساعت‌ها که نان تازه نوبر سفره 
صبحانه است در جایی از همین شهر یک نان بربری 
خوش‌قواره با مشتی کنجد رویش 20هزار تومان 

خرج برمی‌دارد.

قیمت نان برای نانوایی صرف ندارد

بهنام یکی از فروشندگان نان سنگک می‌گوید: »با 
حساب همه خرج‌ها، قیمت یک نان از        13- 12هزار 
تومان کمتر نمی‌شود. اگر نان را به قیمت دولتی 
بفروشیم 50درصد ضرر می‌کنیم.« این حرف‌های 
بهنام یکی از فروشندگان نان سنگک است. او نان را 
به قیمت 15هزار تومان می‌فروشد؛ درحالی‌که نان 
سنگک دولتی باید 7هزارو600 تومان باشد. قیمت نان 
آزاد تقریبا دوبرابر دولتی است. نان سنگک آزاد باید 
25هزارتومان باشد، اما 30تا 33هزار تومان است؛ یعنی 
هم نان دولتی و هم نان آزاد بیشتر از قیمت تعیین شده 
به فروش می‌رسند. بقیه نان‌ها هم کمابیش همین 
تفاوت‌ها را دارند. بربری ساده6- 5هزار تومان است 
که به قیمت بیشتر از 7هزارتومان فروخته می‌شود 
و قیمت بربری آزاد از 15هزار‌تومان بالاتر است. طبق 
نرخ‌نامه اتحادیه نانوایان سنتی اضافه کردن کنجد 
فقط 2هزار تومان به قیمت نان اضافه می‌کند، اما 
در عمل نان کنجدی و ساده بیشتر از 2هزار تومان 

اختلاف دارند.

قیمت کاملا آزاد

کلمه آزادپز از اواخر سال 1393برای 20درصد 
نانوایی‌های هر استان استفاده شد که قرار بود آرد 
یارانه‌ای دریافت نکنند. هنوز هم مهم‌ترین موضوع 
آزادپز‌ها قیمت آرد است. یک کیسه آرد آزادپز 2برابر 
یا 3برابر قیمت آرد دولتی نیست، بلکه 24تا 30برابر 
است. هر کیسه آرد دولتی 40تا 50هزار تومان و هر 
کیسه آزاد یک‌میلیون و 200تا 250هزار تومان 
قیمت دارد. همین هم باعث می‌شود که نانوایی‌‌‌های 
آزادپز دلیل خوبی برای گران کردن محصول خود 
داشته باشند. وقتی از نانوایی‌ها می‌پرسیم که چرا 
کیفیت نان یک مغازه با دیگری متفاوت است، بعضی 
می‌گویند شاطر‌ها با هم فرق دارند و بعضی می‌گویند 
آرد‌ها خراب است. از مهارت شاطر‌ها که بگذریم، 
کیفیت آرد تأثیر جدی بر تولید نان می‌‌گذارد. 
فروشنده یک نانوایی تافتون که با دستگاه‌های کاملا 
مکانیزه کار می‌کند، می‌گوید: »بهترین آرد مال 
گرگان است، ولی به ما نمی‌دهند. مال فانتزی‌‌ها 
است.« هر کیلوگرم آرد دولتی تقریبا 900تومان و 
آرد آزاد 30هزار تومان است و قیمت آرد فانتزی‌پز‌ها 

هم آزاد محاسبه می‌شود.

بالای شهر آزادپز بیشتر است

در کلانشهر‌ها نانوایی‌های بالای شهر با پایین و 
حاشیه شهر تفاوت دارند. اصغر پابرجا، عضو و رئیس 
سابق اتحادیه نانوایان تهران به همشهری می‌‌گوید: 
»به‌دلیل شرایط اقتصادی در شمال تهران و قدرت 
خرید بیشتر، تعداد نانوایی‌های آزادپز در مناطق مرفه 
بیشتر است.« بالاشهری‌ها نان را گران‌تر می‌دهند؛ 
زیرا مشتریانشان آنقدر متمول هستند که نگران 
قیمت نان نباشند. برخی هم قسمت زیادی از فروش 
خود را از مسیر نرم‌افزار‌های خرید آنلاین و ارسال با 
پیک انجام می‌دهند. در پایین شهر موضوع متفاوت 
است و هنوز خرید حضوری معیار اصلی خرید نان 
است. در حاشیه شهر، صف‌های جلوی نانوایی‌های 
دولتی نشان می‌دهد که نان قوت غالب مردم است. 
تا مدتی قبل دائما از افغانی‌هایی می‌گفتند که تعداد 
زیادی نان می‌خرند. اسکندر مومنی، وزیر کشور مرداد 
امسال گفت که بعد از خروج اتباع غیرمجاز، تراکنش 
نان 6درصد کم شده است. وقتی حدود ۴۵۰هزار 
تبعه غیرمجاز از تهران بازگردانده شدند 5500تن 
از 100هزار تن مصرف ماهانه آرد در پایتخت کم 
شد. از طرف دیگر بعضی از نانوایی‌ها کارگران افغانی 

آرد کامل اما وقت‌گیر
نان‌های سنتی قدیمی از آرد کامل تهیه می‌شدند. آرد کامل از آسیاب 
کردن دانه گندم کامل به‌دست می‌آید که مواد مغذی بیشتر و رنگ 
تیره‌‌تر دارد، برخلاف آرد سفید که تنها شامل مغز دانه گندم است. محمدرضا مرتضوی، 
رئیس هیأت‌مدیره کانون انجمن‌های صنفی صنایع غذایی به همشهری می‌‌گوید: 
»اکنون آرد کامل برای همه سفارش‌های نانوایی‌ها تولید و عرضه می‌شود. تعداد زیادی 
از نانوایی‌های سنگکی به آرد کامل تمایل پیدا کرده‌اند؛ مثلا آردی را سفارش می‌دهند 
که شامل 15درصد لایه‌های بیرونی گندم هم می‌شود؛ البته هیچ‌وقت همه گندم آرد 
نمی‌شود و حداقل 5درصد این لایه‌ها باید حذف شود.« او درباره روش پخت با آرد کامل 
می‌گوید: »خمیر نانوایی که از آرد کامل درست شده باشد، زمان بیشتری برای استراحت 

لازم دارد و این کار برای بعضی نانوایی‌ها وقت‌گیر است.«

مکث
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 »آقای زالو« و»خانم والده«
 روانه اکران می‌شوند

اکران پاییز با اضافه شدن 2 کمدی دیگر، به نفع کمدی‌ها 
تغییر خواهد کرد.

اوایل مهرماه با اکران فیلم‌های »حرکت آخر« از شهاب 
حسینی، »لیپار« به کارگردانی حسین ریگی، »گوزن‌های 
اتوبان« ساخته ابوالفضل صفاری و »لاک‌پشت« کار بهمن 
کامیار تعداد فیلم‌های اجتماعی روی پرده با کمدی‌ها برابری 
می‌کرد. حالا با پیوستن فیلم‌های »آقای زالو« ساخته مهران 
احمدی و»خانم والده« به کارگردانی سهیل موفق چرخه اکران 
به نفع کمدی‌ها عوض شده است.‌»آقای زالو« پس از »مصادره« 
و »سگ‌بند« سومین تجربه فیلم بلند مهران احمدی است که 
از هفتم آبان اکرانش را شروع می‌کند. او اصلا کارگردانی را با 
»مصادره« که یک کمدی با بازی رضا عطاران است شروع کرد و 
فیلم بعدی‌اش »سگ‌بند« هم یک کمدی بود که بهرام افشاری 
و امیر جعفری در آن حضور داشتند و حالا سومین تجربه‌اش 
هم در ژانر کمدی است که به‌نظر می‌رسد گونه مطمئن‌تری 
از نظر بازخورد، جذب تماشاگر و در نتیجه داشتن تهیه‌کننده 
است.‌امین ‌حیایی، هادی کاظمی، مونا ‌فرجاد، مهران ‌مدیری، 
ژاله ‌صامتی، بهرنگ ‌علوی، محمدرضا علیمردانی، غلامرضا 
‌نیکخواه، یوسف ‌صیادی، سامان مهکویه، خسرو ‌احمدی، امین 
فصیح، باران احمدی، سعید ‌برجعلی، علیرضا آشوری و مهران 

‌احمدی بازیگران این فیلم هستند. ‌
اما فیلم دیگری که به‌زودی روانه اکران می‌شود »خانم والده« 
به کارگردانی سهیل موفق است که پیش از این فیلم »نوروز« 
را با بازی علی نصیریان ساخته بود. در این فیلم رضا عطاران 
»زن‌پوش« شده و همین خیال تهیه‌کنندگان را از فروش 
فیلم راحت کرده است. )همین حالا هم فیلم کج پیله روی 
پرده است و در آن الناز شاکردوست را در لباس مرد می‌بینیم.( 
این فیلم محصول عامریان‌فیلم است و طبق کارهای پرفروش 
قبلی این دفتر حمزه صالحی فیلمنامه آن را نوشته است. عباس 
جمشیدی‌فر، شبنم قربانی، غلامرضا نیکخواه، ایمان صفا، گیتی 

قاسمی و علی دهکردی از دیگر بازیگران این فیلم هستند.‌

نباید مخاطب را کسل کنید 
علیرضا داودنژاد‌در نخستین نشست تخصصی چهل‌ودومین جشنواره بین‌المللی فیلم کوتاه تهران:شما 
برای نشان دادن ملالت و کسالت نباید مخاطب را کسل کنید، بلکه باید مخاطب را در فهم ملالت پرسوناژ 

همراه کنید و یک تجربه مشترک به او ارائه دهید.٫ ایسنا‌

آغاز اکران »غریزه« و »بچه مردم«
سینماها در هفته ‌گذشته حدود ۴۹ میلیارد تومان فروش داشتند.از دیروز فیلم‌های سینمایی »غریزه« 
به کارگردانی و تهیه‌کنندگی سیاوش اسعدی و »بچه مردم« به کارگردانی محمود کریمی و تهیه‌کنندگی 

سیدعلی احمدی هم اکران خود را در سینماها آغاز کرده‌اند.٫ مهر

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سریال 

بزرگداشت ساندنس برای ردفورد
دست‌اندرکاران جشنواره فیلم ساندنس نخستین جزئیات 
 برنامه‌ریزی برای دوره ۲۰۲۶ را اعلام کردند. این جشنواره از

 ۲۲ ژانویه تا اول فوریه )۷ تا ۱۳ بهمن ماه( برگزار می‌شود و 
آخرین دوره‌ای است که در پارک‌سیتی برگزار خواهد شد، پیش 
از آنکه از سال ۲۰۲۷ به شهر بولدر در ایالت کلرادو منتقل شود. 
در بیانیه‌ای که از سوی جشنواره منتشر شده آمده است که 
دوره آینده »ادای احترامی معنادار به رابرت ردفورد و چشم‌انداز 
الهام‌بخش او خواهد بود که نسل‌هایی از هنرمندان را برانگیخت 

و معنای تازه‌ای به سینما در سراسر جهان بخشید«.

»فرار از زندان« جدید در راه است 
»فرار از زندان« در قالب یک‌سریال جدید با بازیگران جدید اما در 
همان حال و هوا ساخته می‌شود. به گزارش مهر به نقل از ورایتی، 
کمپانی هولو چراغ سبز ساخت سریال جدید »فرار از زندان« را 
روشن کرده است. درحالی‌که نخستین خبر درباره این پروژه در 
دسامبر ۲۰۲۴ و در مورد سفارش ساخت قسمت آزمایشی در هولو 
بود، اکنون این خبر رسمی شده و قرار است بازیگران شامل امیلی 
براونینگ در نقش کسیدی، دریک راجر در نقش تامی، لوکاس گیج 
در نقش جکسون،کلیتون کاردناس درنقش مایکل معروف به »روح«، 
جی آر بورن در نقش جونیور، جورجی فلورس در نقش آندره‌آ و مایلز 

بولاک در نقش داریوس معروف به »رد« در این سریال بازی کنند.‌

سینمای جهان  هوش مصنوعی، ‌رقیب دوبله ایراناکران
گفت‌وگوی تلویزیون همشهری با حامد عزیزی، ‌مدیر دوبلاژ و عباس مطمئن‌زاده، کارشناس باسابقه دوبله

گروه24 | با درگذشت سعید مظفری، از 

مدیران باسابقه دوبلاژ بار دیگر بحث درباره گفت‌وگو
سرنوشت دوبله به فارسی نقل محافل 
سینمایی و رسانه‌ای شد. این سؤال پیش می‌آید: ‌آیا با پایان 
عمر ستارگان هنر بی‌همتای دوبله به فارسی عمر این صنعت 
هم به پایان رسیده؟ از گویندگان تازه‌نفس نباید توقع روشن 
کردن چراغ این صنعت را داشت؟ در مجله تصویری24 درباره 
سرنوشت دوبله فارسی صحبت شد. در این برنامه عباس 
مطمئن‌زاده، گوینده و کارشناس دوبله به همراه حامد 

عزیزی، گوینده و مدیر دوبلاژ مهمان برنامه بودند.

فیلم گزارش را  
 با اسكن

این كد ببینید.

   عباس مطمئن‌زاده:  مدیر دوبلاژهای قدیمی 
شیفته کار بودند. در آن زمان نه‌تنها کار می‌کردند، 
بلکه کارگردانی هم می‌کردند و همین موضوع باعث 

بالا رفتن کیفیت کار می‌شد.
   حامد عزیزی:در این دوران نباید انتظار داشت که 
مدیر دوبلاژها بتوانند سطح کیفی کار را ارتقا بدهند. 
ببینید، وقتی مدیر دوبلاژی هست که سونات شوپن را 
اصلا متوجه نمی‌شود و آن را خط می‌زند، فکر می‌کنید 
کیفیت کار حفظ می‌شود؟ مدیر دوبلاژ امروز با این 
سطح سواد توانایی خلق و کشف استعدادها را ندارد. 
این موضوع در بخش دوبلاژ خصوصی و صدا و سیما 
هم دیده می‌شود. ما با این وضعیت نمی‌توانیم انتظار 
زایش دوبلور را داشته باشیم. دوبلورهای قدیم مدرس 
بودند و دستی در پرورش استعدادها داشتند، اما 

امروزه دیگر این‌گونه نیست.

   حامد عزیزی: استفاده از هوش مصنوعی در 
دوبله شاید در جاهایی مناسب باشد، اما همیشه 

خوب نیست. چه بخواهیم و چه نخواهیم، هوش 
مصنوعی پشت دروازه دوبله ایران است. می‌توان 
در بخش‌هایی از هوش مصنوعی در دوبله استفاده 
کرد. در حال حاضر یک سایت وجود دارد که صدای 
70هزار گوینده جهان در آن وجود دارد و دوبله را 
به بهترین شکل انجام می‌دهد، اما این کار در ایران 
به بهترین شکل انجام نمی‌شود. در دوبله ایران 
می‌توان فقط به شکل محدود و آن هم به‌خاطر 
حفظ خاطره جمعی از هوش مصنوعی استفاده 
کرد. اگر هوش مصنوعی را جدی نگیریم و از آن 

درست استفاده نکنیم، دوبله نابود می‌شود.

   عباس مطمئن‌زاده:  این مشکل دوبله کل 
کشور است. برخی جاها اتفاقات خوبی دارد می‌افتد، 
اما مشکلات بیشتر است. در یک دوره یک بانک 
صدای قدرتمند داشتیم که مدیران دوبلاژ از آن 
انتخاب می‌کردند‌ اما این فقدان را در دوبله امروز 
داریم. در گذشته مدیران دوبلاژ پلی برای ارتباط 
و ارتقای دوبله بودند، اما امروز این اتفاق به‌ندرت 

پیش می‌آید.

   عباس مطمئن‌زاده: اگر بخواهیم به تاریخ دوبله ایران 
بپردازیم، باید به دهه1340 برگردیم که برای نخستین بار 
فیلم‌هایی چون »اسپارتاکوس«، ‌»بن ‌هور« و »ده فرمان« در 
ایران دوبله شد. آن زمان با گسترش سینما دوبله هم زیاد شد و 
به‌طور حتم دوبله در کشور رونق زیادی گرفت. آن زمان بهترین 
دستمزدها به دوبلورها داده می‌شد. مصوبات استانداردی وجود 

داشت.
   حامد عزیزی: البته در حال حاضر هم دستمزدها نرخ مصوب 
خود را دارند، اما وضعیت اقتصادی اصلا برای دوبله ایران خوب 
نیست. گوینده‌ها در شرایطی هستند که اگر مبلغ کمی برای 
دوبله بگیرند، کار بیشتری به آنها سفارش داده می‌شود. در 
حال حاضر سقف دستمزد برای دوبله‌های کم‌‌قیمت اما پرکار 
نهایت 12میلیون تومان و دوبلورهایی که بیشتر می‌گیرند 
نهایت تا 20میلیون تومان است. اقتصاد امروز دوبله ما فلج است. 
در دهه40 دوبله فیلم‌ها برای 30میلیون نفر انجام می‌شد با 
دستمزدی خوب، اما الان وضعیت اقتصادی با این همه تولید 

سینمایی و 90میلیون جمعیت قطره‌چکانی است.
دوبله درست می‌تواند گیشه را نجات دهد و اگر دوبلورها دستمزد 
خوب و حرفه‌ای بگیرند، می‌تواند کلید فتح گیشه شود. در 
این صورت به‌طور حتم دوبله وضعیت بهتری خواهد داشت، 
موضوعی که 40سال پیش متوجه آن شده بودند. اما کسانی امروز 
در دوبله حضور دارند که بیشتر براساس آشنابازی و فامیل‌بازی 
سر کارند و اینها کیفیت را پایین می‌آورند. از زمانی که نظارت در 
دوبله )دهه90( حذف شد وضعیت دوبله ایران بسیار بغرنج شد.

وضعیت اقتصادی دوبلورها ‌

جایگاه مدیر دوبلاژ 

استفاده از هوش مصنوعی در دوبله

کیفیت پایین دوبله سریال‌های خارجی تلویزیون 

عباس مطمئن‌زاده:  
‌در یک دوره یک 

بانک صدای قدرتمند 
داشتیم که مدیران 
دوبلاژ از آن انتخاب 
می‌کردند. اما این 
فقدان را در دوبله 
امروز داریم. در 

گذشته مدیران دوبلاژ 
پلی برای ارتباط و 

ارتقای دوبله بودند، 
اما امروز این اتفاق 
به‌ندرت پیش می‌آید

 حامد عزیزی :
دوبله درست می‌تواند 
گیشه را نجات دهد و 
اگر دوبلورها دستمزد 

خوب و حرفه‌ای 
بگیرند، می‌تواند کلید 
فتح گیشه شود. در 
این صورت به‌طور 

حتم دوبله وضعیت 
بهتری خواهد داشت، 
موضوعی که 40سال 

 پیش متوجه آن 
شده بودند

مریم سرخوش | روزنامه‌نگار|   همزمان با‌ ماه جهانی 

آگاهی‌بخشی درباره سرطان پستان، تازه‌ترین آمارها از گزارش
جهش بزرگ ایران در مسیر تشخیص زودهنگام این بیماری 
حکایت دارد. به ‌گفته دکتر زهرا شیخی، معاون پژوهش و فناوری جهاد 
دانشگاهی به همشهری نتیجه بیش از 3دهه تلاش پژوهشگران موجب 
شده نسبت بیماران در مراحل پیشرفته سرطان پستان از حدود ۷۰درصد 
در 3دهه قبل به کمتر از ۳۰درصد برسد. این تغییر یعنی حرکت از تشخیص 
در مراحل سوم و چهارم بیماری به مرحله یک و دو و افزایش شانس بازگشت 
به زندگی عادی برای بیش از ۹۰درصد بیماران. شیخی تأکید می‌کند: »این 
تحول نه‌تنها از نظر پزشکی، بلکه از منظر اجتماعی اهمیت دارد، چون 

مادران ستون اصلی خیمه خانواده 
هستند و آسیب رسیدن به آنها 

می‌تواند به فروپاشی عاطفی و 
اجتماعی خانواده منجر 

شود.«‌

یک چالش جدی  
 متخصصان تأکید می‌کنند که میانگین 
اندازه تومور در زمان تشخیص سرطان پستان در 
کشور بالاست، چیزی حدود ۳۲میلی‌متر. استاندارد 
جهانی این تشخیص حدود ۸میلی‌متر است و 
این فاصله نشان می‌دهد که در حوزه تشخیص 
زودهنگام هنوز باید گام‌های بلندی از سوی متولیان 

نظام سلامت برداشته شود.

امید تازه با روبان صورتی
تشخیص سرطان پستان در مراحل اولیه افزایش یافته است

 باور غلطی که‌ جان زنان را 
به خطر می‌اندازد

متخصصان می‌گویند میزان بروز سرطان در ایران طی ۲ دهه آینده 
افزایش چشمگیری خواهد داشت. یکی از شایع‌ترین سرطان‌ها 
 هم که بانوان را تهدید می‌کند، سرطان پستان است که اگر

به موقع تشخیص داده شود، کشنده نیست. برای تشخیص بموقع یا 
دست‌کم برای اطلاع از وضعیت سلامت این عضو از بدن لازم است 
زنان هر سال با تجویز پزشک یک‌بار برای سونوگرافی و از 40سالگی 
به بعد سالانه یک‌بار برای ماموگرافی اقدام کنند که برخی به دلایلی 
نادرست از این کار خودداری می‌کنند.  البته به تأکید کارشناسان، 
زنانی که سابقه خانوادگی دارند باید هر ‌6ماه یک‌بار برای انجام 

سونوگرافی هم اقدام کنند. 

ماموگرافی خطرناک است؟ 
زهرا پوررسولی، جراح پستان به همشهری می‌گوید: »بسیاری 
تصور می‌کنند هنگام ماموگرافی مقدار زیادی اشعه وارد بدنشان 
می‌شود که می‌تواند عامل بروز سرطان شود و به همین دلیل از 
انجام آن پرهیز می‌کنند. واقعیت این است میزان اشعه‌ای که 
از دستگاه ماموگرافی به بدن می‌رسد بسیار اندک است. در 
حقیقت، مقدار اشعه‌ای که هر فرد طی 2ماه در زندگی عادی 
خود از منابع طبیعی مانند زمین، آسمان، خاک، نوشیدنی‌ها، 
خوراکی‌ها، امواج کهکشانی و حتی نور ‌ماه و ستارگان دریافت 
می‌کند، معادل یک نوبت ماموگرافی است.«  او ادامه می‌دهد: »ما 
در زندگی روزمره به‌طور طبیعی مقداری اشعه دریافت می‌کنیم 
که تقریبا برابر با میزان اشعه یک‌بار ماموگرافی است، بنابراین 
نگرانی درباره شدت اشعه بی‌اساس است اما این باور غلط در میان 
عموم مردم رواج یافته است.«  به‌گفته این متخصص، ماموگرافی 
قادر است سرطان پستان را حتی در مراحل اولیه شناسایی کند 
و تشخیص زودهنگام آن نقش مهمی در کاهش آمار مرگ‌ومیر 
ناشی از این بیماری دارد. پوررسولی تأکید می‌کند: »زنان باید 
از ۴۰ سالگی، هر سال یک‌بار ماموگرافی انجام دهند تا درصورت 
وجود هرگونه تغییر مشکوک، بیماری در مراحل ابتدایی 

شناسایی و درمان شود.«‌

هشدارکارشناس 

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

پاسخ به سؤالات پزشکی

سبک زندگی

 آیا موهای سفید 
دوباره سیاه می‌شوند؟ 

یکی از پرسش‌های متداول این است که آیا می‌توان رنگ 
ازدست‌رفته موها را برگرداند. پاسخ به این سؤال به‌علت 
اصلی سفیدی مو بستگی دارد. اگر سفیدی مو ناشی از عوامل 
ژنتیک یا افزایش سن باشد، بازگرداندن رنگ آن تقریبا 
غیرممکن است. اما اگر کمبود مواد مغذی یا بیماری‌های 
زمینه‌ای مانند مشکلات تیروئید علت این امر باشد، با اصلاح 
رژیم غذایی، مصرف مکمل‌ها و درمان بیماری، می‌توان 

امیدوار بود که موها رنگ طبیعی خود را بازیابند. 
سفید شدن موها پدیده‌ای چندعاملی است که علاوه بر 
ژنتیک، به سبک زندگی و به‌ویژه تغذیه ما بستگی دارد. با 
داشتن یک رژیم غذایی متعادل و غنی از ویتامین‌ها و مواد 
معدنی ضروری و همچنین مشورت با پزشک برای رفع 
کمبودهای احتمالی، نه‌تنها می‌توان روند سفیدی مو را به 
تأخیر انداخت، بلکه در مواردی خاص، امید به بازگشت رنگ 

طبیعی موها نیز وجود دارد.

مقابله با آلزایمر با توانبخشی
آلزایمر، بیماری شایع درمیان کهنسالان همچنان درمان 
دارویی ندارد اما می‌توانیم با روش‌های توانبخشی روند آن را 
کند کنیم و کیفیت زندگی مبتلایان به آن را افزایش دهیم.

دکتر سحر قنبری، عضو هیأت علمی گروه کاردرمانی 
دانشگاه علوم پزشکی شیراز با بیان اینکه امروزه میلیون‌ها 
نفر با این بیماری زندگی می‌کنند و براساس پیش‌بینی‌ها، 
با افزایش طول عمر و سالمندی جمعیت در جهان، تعداد 
بیماران رو به افزایش است گفت: روش‌های توانبخشی 
می‌تواند روند بیماری را کندتر کند و کیفیت زندگی را 
افزایش دهد که در میان این روش‌ها، کاردرمانی جایگاه 
ویژه‌ای دارد. او کاردرمانی را دانشی برای حفظ توانایی‌های 
باقی‌مانده و استقلال فرد بیمار توصیف کرد و گفت: این 
رشته نه‌تنها بر خود بیمار متمرکز است، بلکه به خانواده و 
مراقبان هم آموزش و حمایت لازم را ارائه می‌دهد. به‌گفته 
دکتر قنبری، برنامه‌های کاردرمانی براساس مرحله بیماری 

و شرایط فرد طراحی می‌شود. 

با غذا سالاد بخوریم ،سوء‌هاضمه می‌گیریم؟
دفتر بهبود تغذیه جامعه وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی در پاسخ به این باور که مصرف سالاد با غذا 
باعث سوء‌هاضمه می‌شود توضیح داد: در صورتی‌که فرد دچار بیماری‌های خاص گوارشی نباشد مصرف سبزی 

و سالاد پیش از غذا، همزمان با غذا یا پس از آن مشکلی برای دستگاه گوارش ایجاد نخواهد کرد.

وزیر بهداشت: 2میلیون دوز واکسن آنفلوآنزا تأمین شده است 
محمدرضا ظفرقندی، وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی از تأمین ۲ میلیون دوز واکسن آنفلوآنزا خبر داد و 
گفت:‌ اگرچه واکسن‌های تولید داخل از استانداردهای لازم برخوردار هستند اما واکسن‌های وارداتی نیز تهیه 
شده است. ۳.۵ میلیون دوز واکسن آنفلوآنزا نیاز داریم که بیش از ۲ میلیون دوز آن تهیه شده است.

پروانه بندپی؛ روزنامه‌نگار

غربالگری رایگان 
5منطقه تهران)۲، ۴، ۱۶، ۱۹ و ۳( تا 9آبان 
خدمات رایگان غربالگری سرطان سینه را برای 
زنان انجام می‌دهند. برای دریافت نوبت معاینه 

رایگان با شماره ۸۸۶۴۱۳۹۸ تماس بگیرید. 

نکته: علت این تفاوت‌ها ناشی از سبک زندگی 
شهری و صنعتی، کاهش نرخ فرزندآوری، 
نخستین بارداری در سنین بالا و همچنین 
کم‌تحرکی به‌ویژه در استان‌های صنعتی عنوان 

می‌شود.

90درصد 
شانس درمان کامل 
درصورت شناسایی 

سرطان پستان 
در مراحل اولیه 

وجود دارد

40تا 74سال
 زنان در این  بازه 

 سنی باید
 هر یک تا 2سال 

 ماموگرافی 
انجام دهند 

۳۵.۸۳۵.۸نفر نفر 
در هر در هر ۱۰۰۱۰۰هزار زنهزار زن

مبتلایان فعلیمبتلایان فعلی

4040 تا  تا 4949  سال سال 
 سن ابتلا سن ابتلا

به سرطان پستانبه سرطان پستان
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 آمار مبتلایان  به 
سرطان پستان در ایران

شایع‌ترین نوع سرطان در ایران 
براساس داده‌های رسمی، سرطان پستان شایع‌ترین نوع سرطان در ایران است و حدود ۱۲.۹درصد از کل موارد 
 )ASIR(جدید سرطان و ۲۵درصد از سرطان‌های زنان را تشکیل می‌دهد.  البته به ‌گفته شیخی، نرخ بروز سنی استاندارد
35.8در هر 100 هزار نفر است که البته در تمام کشور یکسان نیست. در استان‌های مرکزی به ۷۲ در هر ۱۰۰هزار نفر 
هم می‌رسد و این عدد در جنوب شرقی کشور ۵ تا ۱۱مورد است. او تأکید می‌کند: »احتمالا بروز سرطان‌ها در کشور طی 
۱۵سال آینده ۱.۵برابر افزایش داشته باشد و در این‌ باره نیازمند برنامه‌ریزی دقیق برای مدیریت بار اقتصادی و اجتماعی 
بیماری هستیم. البته یک اتفاق خوب در این حوزه رخ داده است و تیم‌هایی که در گذشته بیشتر در تهران متمرکز بودند 
اکنون به دوردست‌ترین نقاط کشور اعزام می‌شوند، در استان‌هایی همچون سیستان‌ و بلوچستان و ایلام و مناطق مرزی 

حضور دارند و خدماتی ازجمله تشخیص، جراحی و درمان رایگان به بانوان ارائه می‌کنند.

70نفر 
در هر ۱۰۰هزار زن
پیش‌بینی تا 1410

15700نفر 
مبتلایان  جدید 
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یک ویدئوی کوتاه، یک مغازه ساده در کوچه‌ای از 
شیراز و روایتی که در کمتر از یک دقیقه، بسیاری از 
معادلات ذهنی ما را به هم می‌ریزد. در عصر نمایش 
و خودابرازی، جایی که »دیده شدن« به‌خودی خود 
یک هدف است، مردی پیدا می‌شود که 30سال تمام، 
به دور از هیاهوی دوربین‌ها و لایک‌ها، انسانیت را 
به ساده‌ترین شکل ممکن صرف می‌کند؛ چند لقمه 
نان و پنیر یا سالاد اولویه‌ای که هر روز صبح آماده 
می‌کند تا کارگران پیش از شروع کار صبحانه مفصلی 

بخورند، بی‌آنکه پولی دریافت کند.
داستان این سوپرمارکت در خیابان شهید سبحانی 
شیراز، داستان تلاقی دو جهان به ظاهر بی‌ربط است. 
از یک سو، جهان انتزاعی و پیچیده فیزیک؛ جهانی 
که صاحب مغازه در آن یک محقق و مؤلف 10عنوان 
کتاب است. جهانی از فرمول‌ها، نظریه‌ها و تلاش برای 
کشف قوانین حاکم بر کائنات و از سوی دیگر، جهانی 
کاملًا ملموس و زمینی؛ دنیای کارگران و پاکبان‌هایی 
که پیش از بیداری شهر، کوچه‌ها را جارو می‌زنند و 
برای روزی خود عرق می‌ریزند. این فیزیک‌دان، پلی 
میان این دو جهان ساخته است. او هر روز صبح، 
پیچیده‌ترین نظریه‌های فیزیک را در یک عمل ساده 
خلاصه می‌کند: »محبت، کوتاه‌ترین فاصله میان دو 

انسان است«.
ویدئو به تلخی اشاره می‌کند که شاید بسیاری از 
مردم شیراز هنوز از وجود چنین گنجی در همسایگی 
خود بی‌خبرند و این، خود بزرگ‌ترین درس 
ماجراست. قهرمان داستان ما نیازی به دیده‌شدن 
ندارد. او شهرت را نه در چاپ کتاب‌هایش، که در 
تبدیل شدن مغازه‌اش به »پاتوق« امن پاکبان‌ها و 
کارگران یافته است؛ پناهگاهی که در آن، پیش از 
شروع یک روز سخت کاری، برای دقایقی کرامت 

انسانی و مهربانی بی‌قید و شرط را تجربه می‌کنند.
این فیزیکدان شیرازی به ما یادآوری می‌کند که 
بزرگ‌ترین اکتشافات، همیشه در آزمایشگاه‌های 
پیشرفته رخ نمی‌دهد. گاهی بزرگ‌ترین کشف، 
پیدا کردن راهی برای سیر کردن شکم گرسنه‌ای یا 
گرم کردن دل خسته‌ای است. او بدون آنکه ادعایی 
داشته باشد، مهم‌ترین قانون هستی را اثبات کرده 

است: انسانیت، قدرتمندترین نیروی کائنات است.

فرمول مهربانی
نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
بيهوده كارى نتيجه نادانى است .
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حافظ
دلش به ناله میازار و ختم کن حافظ

که رستگاری جاوید در کم آزاری ست

سوژه روز

شکل دفاعی عجیب

قورباغه ولورین یا گرگی یکی از شگفت‌انگیزترین 
موجودات دنیای طبیعت است. این دوزیست بومی در 
جنگل‌ها و رودخانه‌های پرجریان در کشورهای آفریقای 
مرکزی مانند کامرون، کنگو، نیجریه، گابن، آنگولا و گینه 

استوایی زندگی می‌کند.
ویژگی منحصربه‌فرد این قورباغه توانایی خارق‌العاده‌اش 
در دفاع از خود است. هنگام تهدید این قورباغه زبل 
استخوان‌های انگشت پای خود را می‌شکند و آنها را به 
شکل پنجه‌های تیز از پوست بیرون می‌زند. این پنجه‌ها 
برخلاف پنجه‌های معمولی که از کراتین تشکیل شده‌اند، 

در واقع استخوان‌های تغییرشکل‌یافته‌اند.
مکانیزم این دفاع منحصر‌به‌فرد به‌گونه‌ای است که هر 
پنجه استخوانی به یک گره بافتی در نوک انگشت متصل 
است. با حمله یا تماس، قورباغه این اتصال را می‌شکند 
و استخوان از پوستش بیرون می‌زند. سپس با خشونت 
حمله و زخم‌های عمیقی در بدن مهاجم ایجاد می‌کند. 
شکارچیان محلی کامرون و دیگر کشورها البته از خطر 
این پنجه‌ها آگاه هستند و برای شکار این گونه‌ها از نیزه یا 
چاقوهای تیز استفاده می‌کنند. علاوه بر این، نرهای این 
گونه دارای رشته‌های مویی‌شکل در اطراف بدن و پاهای 
عقب هستند که حاوی رگ‌های خونی‌اند. این ساختار 
سطح جذب اکسیژن را افزایش می‌دهد، به‌ویژه زمانی که 
نرها از تخم‌ها در آب محافظت می‌کنند. اگرچه مکانیسم 
بازگشت پنجه‌ها به حالت اولیه هنوز به‌طور کامل شناخته 
نشده، اما دانشمندان معتقدند بافت‌های آسیب‌دیده 
به‌صورت طبیعی بازسازی می‌شوند؛ قابلیتی که از 
توانایی‌های ترمیمی دوزیستان سرچشمه می‌گیرد. حدود 
اوایل دهه ۱۹۰۰ بود که دانشمندان برای نخستین بار 
متوجه شدند قورباغه‌های مودار چنگال دارند؛ یک ویژگی 
بسیار نادر برای دوزیستان. تا اوایل دهه ۲۰۰۰ محققان 
کشف نکردند که اینها چنگال‌های واقعی ساخته‌شده 
از کراتین نیستند، بلکه استخوان‌های تغییرشکل‌یافته 
هستند.  قورباغه ولورین نمونه‌ای نادر از سازگار‌یهای 
دفاعی در دنیای جانوران است که هم زیست‌شناسان و هم 

علاقه‌مندان به طبیعت را شگفت‌زده کرده است.

عکس نوشت

گاهی تنها یک قاب کافی است تا شکوه پنهان یک 
سرزمین را به رخ بکشد. این دقیقا اتفاقی است که 
برای تصویر خیره‌کننده »صادق جعفرپور« از پل 
سنگی اعجاب‌انگیز خراسان جنوبی رخ داده است؛ 
عکسی که این روزها در فضای مجازی قلب کاربران 
را تسخیر کرده و به سرعت دست به‌دست می‌شود.
این پل شگفت‌انگیز که نه به‌دست انسان، که با صبر 
و حوصله باد و باران طی هزاران سال تراشیده شده، 
مانند یک طاق طبیعی بر فراز دره‌ای وسیع ایستاده 
است. حضور یک انسان روی این پل، مقیاسی از 
عظمت و ابهت این شاهکار طبیعت را به نمایش 
می‌گذارد و این حس را منتقل می‌کند که آدمی 
در برابر هنر بی‌بدیل آفرینش تا چه اندازه کوچک 
است. لنز دوربین صادق جعفرپور، فقط یک منظره 
را ثبت نکرده، بلکه دعوتی برای کشف ایران نادیده 
فرستاده است؛ گنجینه‌ای از زیبایی‌های بکر که 

منتظر یک نگاه کنجکاو هستند تا جهانی شوند.

قاب سنگی خراسان

درباره بزرگ‌ترين سرقت‌هاي صورت‌گرفته از موزه‌هاي جهان 
سیدسروش طباطبایی‌پور | روزنامه‌نگار |  روز یکشنبه گذشته، خورشید مثل همیشه 
در آسمان پاریس در فرانسه طلوع کرد و آب در رودخانه سن در جریان بود و کارکنان 
موزه لوور فرانسه، در محل کارشان حاضر شدند و موزه باز شد. تا حوالی ساعت 9ونیم 
صبح همه‌چیز سر جای خودش بودکه یکهو 4نفر سارق حرفه‌ای نقاب‌دار، با استفاده از 
یک بالابر مکانیکی نصب‌شده روی یک خودرو از طریق بالکن روبه‌روی رودخانه سن 
وارد گالری »آپولو« شدند و در 7 تا 10دقیقه به جواهرات سلطنتی فرانسه دستبرد 
زدند. آنها با آرامش تمام ویترین‌های شیشه‌‌ای را شکستند و 8قطعه از گرانبهاترین 
جواهرات ناپلئونی را ربودند. البته در این سرقت حساب‌شده خون از بینی کسی ریخته 

نشد؛ اما به‌طور موقت موزه لوور تعطیل شد تا تدابیر امنیتی در موزه‌های فرانسه دوباره 
بازنگری شود؛ اما تا لحظه تهیه این گزارش، همچنان دست پلیس به سارقان نرسیده و 
جز سرنخ‌هایی ساده مثل دستکش و کلاه ایمنی که سارقان در خودروی بالابرشان جا 
گذاشته‌اند، چیزی پیدا نشده است. این دزدی جسورانه و سریع آن هم در روز روشن 
و در فاصله ۸۰۰متری مقر فرماندهی پلیس پاریس باعث شگفتی شده و پرسش‌های 
فراوانی درباره خلأهای امنیتی در موزه‌های جهان بی‌پاسخ مانده است؛ اما آیا تابه‌حال 
چنین سرقت‌هایی در سال‌های دور و نزدیک از موزه‌های جهان انجام شده است؟ در 

اینجا برخی سرقت‌ها از موزه‌های جهان را با هم مرور می‌کنیم.

لوور، همین چند روز پیش 
در گالری آپولو که همین چند روز پیش مورد 
سرقت قرار گرفت، جواهرات سلطنتی قرن 
19میلادی متعلق به امپراتوران فرانسه ناپلئون، 
ناپلئون سوم و همسرانشان نگهداری می‌شد؛ تاج و 
سنجاق‌سینه متعلق به همسر ناپلئون سوم، گردنبند 
و یک‌جفت گوشواره زمرد امپراتریس ماری‌لوییز و 
سنجاق‌سینه‌ای معروف به سنجاق یادگار ازجمله 
جواهرات ربوده‌شده‌اند که روی آنها هزاران الماس 
و سنگ قیمتی کار شده بود و ارزش آنها غیرقابل 

محاسبه است.

 ونگوگ در خودرو! 
موزه ونگوگ در آمستردام هلند هم تابه‌حال 2بار 
هدف سرقت قرار گرفته است. در سال۲۰۰۲، سارقان 
2نقاشی را ربودند. آنها شبانه با استفاده از نردبان 
و پتک وارد موزه شده بودند. این آثار بعدها توسط 
پلیس ایتالیا کشف و از مافیای ناپل بازپس گرفته 
شدند و پس از ۱۴سال مفقودی در سال۲۰۱۶ به موزه 
بازگردانده شدند. چند سال پیش‌تر، در سال۱۹۹۱ نیز 
موزه ونگوگ مورد سرقت قرار گرفته بود. در آن زمان 
۲۰نقاشی به ارزش بیش از ۴۰۰میلیون یورو ربوده شد 
که ازجمله آنها اثر مشهور »خورندگان سیب‌زمینی« 
بود. این آثار مدت کوتاهی بعد در یک خودروی 

رهاشده در نزدیکی محل سرقت پیدا شدند.

اشیای بدلی در موزه همدان
 یکی از نگهبان‌های موزه تاریخی همدان به‌شکلی اتفاقی 
متوجه می‌شود که مسئول و امین بخش عتیقه‌های موزه 
برخی آثار را برمی‌دارد و بدل آنها را به‌جای اثر اصل در 
انبار موزه قرار می‌دهد. او که از راز همکارش خبردار 
می‌شود، با او همدست می‌شود و به این روش، ماجرای 
سرقت‌ها را ادامه می‌دهند. او هنگام دستگیری به پلیس 
گفت: »بعد از آن با هم کار کردیم. بیشتر اشیای ارزشمند 
را خارج می‌کردیم و پس از مدتی بدل آنها را در مخزن 
می‌گذاشتیم. مثلا یک‌ظرف مربوط به شکار خسروپرویز 
بود که ۸۰۰میلیارد تومان قیمت داشت؛ آن را فروختیم.« 
بیشتر آثار دزدیده‌شده از سوی این 2نفر مربوط به دوره 

عیلام میانه تا عیلام نو بود که همه آنها توقیف شدند.

لوح هخامنشی که شاید ذوب شد ه باشد!
روی آن از قول داریوش‌شاه نوشته شده بود: »این 
کشوری است که من دارم از سکستان تا آن سوی سغد 
و تا کوشا )حبشه( و از هند تا اسپارت، که اهورامزدا 
به من بخشیده است. اهورامزدا مرا و خاندانم را پاس 
دارد...« این لوح طلایی که یکی از 4لوحی است که 
در سال1312 شمسی از زیر ستون‌های اصلی کاخ 
آپادانا به‌دست آمد، پیش از انقلاب به موزه ایران 
باستان منتقل شد و در جریان این نقل‌وانتقال، 
یک‌جفت از آنها ناپدید شدند و خبر مفقود‌شدن 
آنها در سال‌های‌‌1357تا‌1360 منتشر شد و هنوز هم 
پیدا نشده‌اند. برخی می‌گویند دزد یا دزدان این لوح 

ارزشمند را آب کرده‌اند و آن را فروخته‌اند.‌

 رامبراند قابل‌بردن 
در تاریخ هنر جهان برخی آثار نه‌تنها به‌دلیل ارزش 
هنری، بلکه به‌واسطه سابقه سرقت‌های مکرر شهرتی 
جهانی یافته‌اند. یک‌نمونه برجسته از این آثار، نقاشی 
»یعقوب دی خین سوم« اثر رامبراند است که بارها 
هدف سرقت قرار گرفته است. این پرتره کوچک در 
گالری دولویچ لندن نگهداری می‌شود و طبق کتاب 
رکوردهای گینس در میان‌آثار هنری مدرن بیشترین 
موارد ربوده شدن را دارد. این تابلو به‌دلیل اندازه کوچک 
 و قابل‌حمل‌بودن، به »رامبراند قابل‌بردن« مشهور

شده است.

ربوده‌شدن مونالیزا
مونالیزا در اوایل قرن 20میلادی هنوز شهرتی جهانی 
نیافته بود، اما این باعث نشد که کسی به آن توجه 
نداشته باشد. در سال1911 میلادی یکی از کارمندان 
ایتالیایی موزه لوور و 2نفر از هم‌دستانش دریکی 
از کمدهای موزه پنهان شدند تا موزه تعطیل شد 
و مونالیزا را ربودند. خانم پروجا تا 2سال آن را در 
آپارتمانش مخفی کرد و تصمیم گرفت این نقاشی 
را در فلورانس به فروش برساند تا هم پولی نصیبش 
شود و هم این گنجینه به ایتالیا بازگردد. خریدار تابلو 

ماجرا را به پلیس لو داد و پروجا به زندان رفت. 

دزدی از خزانه سبز
در یکی از بزرگ‌ترین سرقت‌های هنری قرن21 
در سال2019، گروهی از سارقان با نفوذ به موزه 
تاریخی خزانه سبز در شهر درسدن آلمان 3مجموعه 
جواهرات سلطنتی متعلق به قرن18 میلادی را 
ربودند. این موزه که در کاخ سلطنتی درسدن 
واقع شده، یکی از قدیمی‌ترین موزه‌های جهان 
و محل نگهداری گنجینه‌های خاندان سلطنتی 
ساکسونی است. سارقان در ساعات اولیه صبح پس 
از ایجاد آتش‌سوزی ساختگی در جعبه برق خیابان 
مجاور برای قطع سیستم امنیتی، وارد موزه شدند و 
ویترین‌های ضدگلوله را با تبر شکستند و جواهراتی 

با ارزش تخمینی صدهامیلیون یورو را ربودند.

آخرین بازمانده 
یکی از بزرگ‌ترین دزدی‌ها‌ از موزه‌های جهان مربوط به 
سرقت موزه ایزابلای آمریکا در سال1990 است؛ وقتی 
2مرد با لباس پلیس وارد موزه شدند و نگهبانان موزه را 
خلع‌سلاح کردند و پس از 81دقیقه 13تابلوی ارزشمند 
را با خیال راحت ربودند. در میان تابلوهای ربوده‌شده 
شاهکارهایی از رامبراند، ورمیر، دگا و مانه هم بودند که 
ارزش آنها بیش از نیم‌میلیارد دلار بود. پلیس در طول 
این سال‌ها به مردی مظنون بود که هنگام بازرسی از 
خانه‌اش فهرستی دست‌نویس از آثار مسروقه این موزه 
را پیدا کرده بود؛ این آخرین مظنون نیز چند سال پیش 
درگذشت و در طول این 3دهه موزه ایزابلا قاب‌های خالی 

را همچنان به نمایش گذاشته ‌است.

نلاین:   سردبیر آ
سید مجتبی صادقی

نلاین:   معاونان آ
 کامران بارنجی، حامد فوقانی

ی:  مدیر فضای مجاز
 زهرا سادات بهشتی

 مدیر پخش زنده: 
امیرحسین محمددوست

 مدیر تولید تلویزیون: 
الهه سادات بهشتی

دیروزنامه

 کلاف سر در گم 
خودرو بعد از 30سال

خودرو و تولید آن، همچنان در کشور ما سر 
زبان‌هاست و ازجمله نیازهای اولیه است. اما 
این ماجرا حتی در 30سال پیش هم خبر اول 
بسیاری از رسانه‌های کشور بود. در روزنامه 
همشهری 30سال پیش هم خبر اول صفحه اول روزنامه 
به ماجرای خودرو اختصاص دارد. در این صفحه گزارشی 
اختصاصی از گفت‌وگو با وزیر صنایع وقت کشورمان در 
30سال پیش منتشر شده که مقایسه آن با حال و هوای این 

روزهای صنعت خودروی کشور، قابل تامل است.
در این گفت‌و‌گو وزیر صنایع آن روزهای کشورمان به‌عنوان 
متولی اول صنعت خودروی کشور، اعام کرده بود که 
90درصد از قطعات پیکان تا پایان سال 1374و 80درصد 
از قطعات پراید تا پایان سال آینده در داخل کشور تولید 
خواهد شد. همچنین اعلام شده بود که قرار است خودرویی 
به نام سپند یا همان رنو 5 تا پایان سال 1374به بازار ایران 
عرضه شود. این در حالی است که 10سال بعد، یعنی در 
سال 1384تولید پیکان از خط تولید شرکت ایران‌خودرو 
خارج و آخرین نمونه آن به موزه منتقل شد. و خودروی 
پراید هم، به‌خودرویی کاملا داخلی تبدیل شد‌ که اکنون 
همه قطعاتش در ایران تولید می‌شود اما با کیفیتی پایین‌تر 
از دیگر خودروهای تولیدی جهان. پس به‌نظر می‌رسد 
ماجرای خودرو، همچنان کلاف پیچیده‌ای است که باید 

به فکر حل آن بود.

30سال پیش 
در همشهری

کلکسیون سرقت‌های بزرگ‌



می‌بری
یا نه؟

پرسپولیس در برزخی‌ترین روزهایش 
میزبان ذوب‌آهن است

از شگفتی‌های فوتبال ایران، یکی هم این 
است که همین حالا وقتی داریم پیش‌بازی 
پرسپولیس و ذوب‌آهن را می‌نویسیم، 
مطمئمن نیستیم سرمربی سرخپوشان در 
این مسابقه چه‌کسی خواهد بود؟ بامزه‌تر از 
این هم داریم؟! بی‌گمان این بازی تحت‌تأثیر 
حواشی روزهای اخیر پرسپولیس برگزار 
خواهد شد. پس از شکست به خیبرخرم‌آباد در 
هفته هفتم، سرانجام سلسله تغییرات اساسی 
در اردوگاه سرخ‌ها کلید خورد. قربانی بزرگ 
هم همان کسی بود که همه انتظار داشتند: 

رضا درویش.
مدیرعامل پرسپولیس پس از حدود 2سال 
تحمل شعارهای تند انتقادی، سرانجام بعد 
از این بازی از سمتش کناره‌گیری کرد و البته 
استعفای او به‌سرعت از سوی هیأت‌مدیره 
پذیرفته شد. پروژه بعدی، ایجاد تغییر در 
کادرفنی است که اجتناب‌ناپذیر به‌نظر 
می‌رسد. وحید هاشمیان به هیچ‌وجه نتایج 
خوبی نگرفته و از 7بازی تنها صاحب یک 
برد شده است. با وجود اصرار او مبنی بر اینکه 
تا آخرین ثانیه با همه وجود کار می‌کند، 
خیلی بعید به‌نظر می‌رسد مدیران باشگاه 
آینده روشنی با این مربی متصور باشند. 
بر همین اساس هم مذاکرات با گزینه‌های 
جانشینی شروع شده و ادامه دارد. جدی‌ترین 
آنها هم اوسمار ویراست که در زمان تنظیم 
این مطلب، گزارش‌ها از حصول توافق بین 
دو طرف حکایت دارد. با وجود این به طول 
انجامیدن مذاکره با این مربی، احتمالا باعث 
خواهد شد در دیدار با ذوب‌آهن هم هاشمیان 
روی نیمکت پرسپولیس بنشیند؛ شاید بازی 
خداحافظی، خیلی زودتر از آنچه این مربی 

انتظار داشت.
  ذوب‌آهن با قاسم حدادی‌فر فصل را خوب 
شروع نکرده و از 7بازی فقط یک برد دارد. آنها 
با 2امتیاز کمتر از پرسپولیس رده دهمی، در 
رتبه چهاردهم جدول رده‌بندی قرار دارند 
و همین مسئله نشان می‌دهد چقدر به 
کسب امتیاز از بازی با پرسپولیس نیاز دارند. 
ذوب‌آهن در این فصل 6گل زده و 7گل خورده. 
جذاب‌ترین بازی آنها، در تهران ‌برابر استقلال 
بود که فاصله‌ای تا برد نداشتند، اما در نهایت 
به تساوی 3- 3 رضایت دادند. اگر ذوب مقابل 
پرسپولیس هم همان کیفیت را داشته باشد، 

کار برای قرمزها سخت خواهد شد.
  پرسپولیس هم که کلا در لیستش یک 
مهاجم دارد، در فاز تهاجمی با مشکل مواجه 
است و خیلی سخت گل می‌زند. پیش از این 
وحید هاشمیان به کم گل خوردن تیمش 
افتخار می‌کرد که حالا همین مزیت هم 
کمرنگ شده و سرخ‌ها در 2بازی اخیر 3گل 

دریافت کرده‌اند.
  یک جذابیت دیگر این بازی برای قرمزها هم 
می‌تواند به میدان رفتن سرژ اوریه باشد. کارت 
بازی مدافع راست سرشناس فرانسوی صادر 
شده و او بازی قبلی به صلاحدید هاشمیان از 
فهرست خط خورد، اما شاید سرانجام در این 

دیدار از اوریه رونمایی شود. 

یک نفر خط خورد 
یک نفر از جمع گزینه‌های سرمربیگری 
احتمالی پرسپولیس کم شد. از روزی که 
جدایی وحید هاشمیان از پرسپولیس جدی 
شده است، نفرات زیادی به لیست جانشینان 
او اضافه می‌شوند. طبق اخباری که در این 
چند روز شایعه شده از برانکو گرفته تا افشین 
قطبی، یحیی گل‌محمدی و... می‌توانند 
سرمربی بعدی سرخ‌ها باشند، اما جای شکر 
دارد که بعضی از این گزینه‌ها خودشان، 
نامشان را از این لیست حذف کرده‌‌اند. بعد 
از اینکه برانکو اعلام کرد حاضر نیست به 
پرسپولیس بیاید چون یا فقط در سطح ملی 
کار می‌کند یا اصا مربیگری نمی‌کند، حالا 
گل‌محمدی هم گفته در جمع گزینه‌ها 
نیست. یحیی در گفت‌وگو با ایسنا اصل 
ماجرا را تکذیب کرده: »تماس معاون ورزشی 
پرسپولیس با بنده را تکذیب می‌کنم. این 
موضوع صحت ندارد. من سرمربی فولاد هستم 
و خودم را برای بازی پیش رو که با شمس‌آذر 
داریم، آماده می‌‌کنم.« پرسپولیسی‌ها ترجیح 
می‌دهند هرچه زودتر باشگاه مربی بعدی 

را معرفی کند تا حجم شایعات هم کم شود.

خبر آخر
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‌روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

برنامه بازی

ایگلز

استون‌ویلا
20:15

فنرباغچه

ناتینگهام فارست

اشتوتگارت

پورتو

20:15

22:30

لیگ اروپا

آاس‌رم

ویکتوریاپلژن
22:30

خنک

رئال بتیس
20:15

کریستال پالاس

آ.ا.ک لارناکا
22:30

راپیدوین

فیورنتینا
20:15

لیگ کنفرانس

ليگ برتر ايران - هفته 8
جمعه 2 آبان 1404

شنبه 3 آبان 1404

یکشنبه 4 آبان 1404

پرسپولیس 

ذوب آهن
17:00

چادرملو

فولاد 

خیبر

شمس آذر 

16:30

19:00

ملوان

گل گهر 

استقلال خوزستان

تراکتور 

17:00

17:30

آلومینیوم 

مس رفسنجان
17:00

سپاهان 

پیکان
17:00

فجر سپاسی 

استقلال
15:00
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بازی برای ایرانبازی برای ایران
زیباترین احساس دنیازیباترین احساس دنیا

شبنم عليخانيشبنم عليخاني و  و زهرا کريميزهرا کريمي بازيکنان تيم ملي واليبال  بازيکنان تيم ملي واليبال 
به روزهاي خوب زنان در اين رشته اميدوارند به روزهاي خوب زنان در اين رشته اميدوارند 

 Shabnam
Alikhani

 Zahra
Karimi

کریمی: مسیر حرفه‌ای شدن سخت است
علیخانی: اسم دخترم را ایران می‌گذارم 
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Shabnam Alikhani
Zahra Karimi

 بازی برای ایران؛
زیباترین احساس دنیا

نكته بازی

 پس شما 
چرا آشپزی می‌کنی؟

فیروز کریمی از آن دست آدم‌هایی است که 
هیچ کاری از آنها بعید نیست، مخصوصا وقتی 
حرف می‌زند. تازه‌ترین شیرین‌کاری او هم 
مربوط می‌شود به اظهارنظرش در مورد المیرا 
شریفی‌مقدم. این مجری زن تلویزیون ایران در 
اظهاراتی مدعی شده بود وقتش رسیده وحید 
هاشمیان از هدایت پرسپولیس کنار برود. فیروز 
کریمی هم در حمایت از او گفت: »شما به جای 
این کارها برو به آشپزی‌ات برس، چون همسرت 
)داود عابدی( به من گفته خیلی وقت است یک 
غذای گرم و درست و حسابی نخوردم.« طبیعتا 
این اظهارات عجیب و جنسیتی با واکنش منفی 
اغلب مخاطبان همراه شد، اما نکته جالب 
اینجاست که خود فیروز این اواخر بیشتر از 
فوتبال، حول و حوش آشپزی و برنامه‌هایی مثل 
شام ایرانی می‌چرخید. نفهمیدیم بالاخره آشپزی 

زنانه است یا مردانه؟!

 بقیه بازی‌های استقلال 
را می‌دیدی!

بالاخره طلسم شکست و حسین حسینی پس 
از 6بازی حضور روی نیمکت ذخیره‌ها، در دیدار 
با آخال ترکمنستان به ترکیب اصلی سپاهان 
بازگشت. منتها شکل و شرایط این بازی طوری 
بود که اگر سپاهانی‌ها کلا از دروازه‌بان استفاده 
نمی‌کردند هم اتفاق خاصی رخ نمی‌داد! آخال 
که خودش داوطلبانه میزبانی را به سپاهان تقدیم 
کرده بود)!( در این بازی فقط دفاع کرد و زیر توپ 
زد. سپاهان 28شوت به ثبت رساند که یکی از 
آنها گل شد، در مقابل آخال فقط 2شوت زد که 
هیچ‌کدام هم داخل چارچوب نبود. به این ترتیب 
به‌نظر می‌رسد حسینی در این بازی هم به آسانی 
می‌توانست درون دروازه، با موبایل خلاصه همه 
مسابقات استقلال را تماشا کند و حتی نقبی هم 
به گذشته بزند و عملکرد 10ساله‌اش در این تیم 

را مرور کند. هیچ اتفاقی نمی‌افتاد واقعا!

 شغل؟ 
گزینه پرسپولیس شدن!

نمی‌دانیم الان که شما این مطلب را می‌خوانید 
بالاخره تکلیف نیمکت پرسپولیس روشن شده 
یا نه. با این حال در اتفاقی عجیب، بعضی رسانه‌ها 
اسم افشین قطبی را هم به‌عنوان گزینه جدید 
مدیران باشگاه اعلام کرده‌اند؛ آنچه ممکن است 
یک جریان سفارشی از سوی برخی دوستان 
قدیمی و وفادار)!( قطبی در تهران باشد. افشین در 
بهار 1387پرسپولیس را قهرمان لیگ کرد و پس 
از آن یک دوره ناموفق را روی نیمکت تیم ملی 
گذراند. پس از مدتی حضور در لیگ ژاپن، کارنامه 
مربیگری جدی قطبی به پایان رسید و حتی زمانی 
که پس از مدت‌ها بی‌خبری ناگهان سر از فولاد 
درآورد، کارنامه خوبی به جا نگذاشت. الان هم 
دوباره چند سالی است که این مربی مفقود شده تا 
اینکه دوباره اسمش را برای پرسپولیس سر زبان‌ها 
انداخته‌اند. گویا شغل قطبی در این سال‌ها، فقط 

گزینه پرسپولیس شدن است!

شب گلباران و اخراجشب گلباران و اخراج

عملکرد ضعیف نیازمند در بازی با خیبر، 
تحت‌الشعاع تغییرات مدیریتی و فنی 

پرسپولیس قرار گرفت

»پیام« دریافت شد؟»پیام« دریافت شد؟

 سوت پایان بازی خیبر خرم‌آباد و پرسپولیس، موج بزرگی از حواشی و 
تغییرات را در پرسپولیس آغاز کرد که همچنان هم ادامه دارد. در گام اول، 
رضا درویش سرانجام رضایت داد یا ناچار شد از مدیریت باشگاه کنار برود 
و پس از او کادرفنی در تیررس قرار گرفت. همانطور که می‌دانید طی چند 
روز گذشته جایگاه وحید هاشمیان به‌شدت متزلزل بوده و به‌نظر می‌رسد 
برکناری او دیر یا زود اتفاق خواهد افتاد. مجموعه این مسائل شاید باعث شد 
این بار عملکرد فردی بازیکنان چندان مورد توجه قرار نگیرد و زیر ذره‌بین 
نرود. چه بسا مهم‌ترین نفر از این نظر، پیام نیازمند بوده باشد؛ سنگربان این 
فصل پرسپولیس که 2گل بد خورد و تردیدها را در مورد خودش بیشتر کرد.

   این چه گل‌هایی بود پسر؟
نیازمند شاید از جهاتی پرسروصداترین و احتمالا گران‌ترین خرید 

تابستان پرسپولیس بوده باشد. او به دوران طولانی حضورش 
در سپاهان پایان داد و به پرسپولیس پیوست تا شاید سرخ‌ها 
پس از جدایی علیرضا بیرانوند که تازه خودش هم در 2فصل 
آخر افول کرده بود، بار دیگر صاحب یک گلر شش‌دانگ شوند. 

با این حال فعلا اوضاع خیلی خوب پیش نرفته است. پیام دربرابر تیم 
سابقش یعنی سپاهان خوش‌شانس بود که گل نخورد، چرا که انواع و 

اقسام موقعیت‌های تیم حریف از یک قدمی دروازه هدر رفت. او سپس 
از فولاد گل خورد و 2کلین‌شیت دربرابر چادرملو و ملوان به ثبت رساند که 

در اولی دیرک دروازه به کمکش آمد. در 2بازی بعدی مقابل گل‌گهر و خیبر 
هم نیازمند 3گل خورده. گل‌هایی که او در خرم‌آباد خورد، واقعا جای بحث 
داشت. روی گل اول توپ از بین 2پای پیام وارد دروازه شد و به نوعی او گل 
»لایی« خورد و گل دوم هم از زاویه بسته به تور دروازه پرسپولیس چسبید. 
در این میان نیازمند یک تورنمنت ملی را هم تجربه کرد که اصلا برایش 
جالب نبود. او در مسابقات کافا و در غیاب علیرضا بیرانوند محروم، دروازه‌بان 
اول تیم ملی لقب گرفت، اما موفق نشد عملکرد خوبی داشته باشد. نیازمند 
از افغانستان گل خورد، 2بار دربرابر تاجیکستان مغلوب شد و در بازی با 
ازبکستان هم موفق به حفظ دروازه‌اش نشد تا در بازگشت بیرانوند، دروازه 
تیم ملی را به او تحویل بدهد. بدون تعارف باید گفت با این روند، نیازمند 

شانس چندانی برای بازی در جام‌جهانی نخواهد داشت.

   مشکل پابرجای کاشته‌ها
از سوی دیگر بزرگ‌ترین دلیل رد کردن الکسیس گوندوز و جذب پیام 
نیازمند این بود که گلر الجزایری فصل گذشته سرخپوشان روی توپ‌های 
کاشته و ارسال از کناره‌ها عملکرد خوبی نداشت و این ضعف به پاشنه آشیل 
پرسپولیسی‌ها تبدیل شده بود. حالا اما اگرچه مشکل پیام در خروج‌ها به 
آن اندازه حاد به‌نظر نمی‌رسد، اما اشکال کلی پرسپولیس در کاشته‌ها 
پابرجاست. گل دریافتی اول این تیم از خیبر، روی یک ضربه ایستگاهی 
تمرین شده بود. گل فولاد به پرسپولیس هم روی یک کاشته کلاسیک 
بسیار ساده به ثمر رسید که نشان داد این مشکل هنوز رفع نشده و این زنگ 

خطر بزرگی برای سرخ‌هاست.

Niazmand
Payam

شب اول از هفته سوم لیگ قهرمانان تماشایی بود
در شب اول از هفته سوم مرحله گروهی لیگ قهرمانان 
اروپا، کارت‌های قرمز نتیجه مسابقات را تعیین کرد. 
مندلیبار، سرمربی اسپانیایی المپیاکوس که تیمش 
6بر یک به بارسلونا باخت، گفته هر کس نتیجه را ببیند 
فکر می‌کند بازی طور دیگری رقم خورده است. درواقع، 
این کارت قرمز زودهنگام به سانتیاگو هزه، هافبک 
المپیاکوس بود که مزه این بازی را خراب کرد. اصلا 
حرکت او خطا نبود که بخواهد کارت زرد دوم را هم 
داشته باشد. بازی در نیمه دوم 2بر یک پیش می‌رفت. 
یک پنالتی عجیب رشفورد گرفت که یامال گل کرد، 
مهاجم انگلیسی غیراز این پنالتی، 2گل خودش 
زد و 3گل هم فرمین. در شکست سنگین ناپولی از 
آیندهوون هم کارت قرمز تعیین‌کننده بود. در نیمه‌اول 
بازی پرگل پاری‌سن‌ژرمن- لورکوزن هم هر تیم یک 
اخراجی داد و... به هر حال سه‌شنبه‌شب، شب بسیار 

پرگلی بود.

رکورد 
بیشترین گل‌

رکورد این شب از رکورد همه گل‌های 

آخرین هفته 5لیگ بزرگ اروپایی بهتر بود؛ 

شب اول لیگ قهرمانان 43گل )9بازی( داشت، 

لیگ یک فرانسه 40گل )9بازی(، بوندس‌لیگا 

33گل )9بازی(، لیگ برتر 24گل )10بازی(، 

لالیگا 19گل )10بازی(، سری‌آ 11گل 

)10بازی( و لیگ برتر خلیج‌فارس 
ایران 12گل )6بازی(.

بهترین میانگین گلزنی:
21اکتبر2014������������������������������������5گل در هر بازی
سه‌شنبه‌شب امسال�������������������� 4.7گل در هر بازی

رکورد گل  در بازی‌های یک روز 
از لیگ قهرمانان: 

29ژانویه2025��������64گل در 18بازی
������������ 44گل در 12بازی 1اکتبر1997
22اکتبر2025���������� 43گل در 9بازی
26نوامبر2024���������� 40گل در 9بازی
21اکتبر2014������������������ 40گل در 8بازی

وقتی فنرباغچه در پلی‌آف لیگ قهرمانان باخت و به لیگ اروپا سقوط کرد، مورینیو 
خوشحال بود و می‌گفت در لیگ اروپا بیشتر بازی می‌کنند و جلوتر می‌روند اما در لیگ 
قهرمانان حتما حذف می‌شدند. او بلافاصله اخراج شد و حالا با  بنفیکا مقابل چلسی )یک 
بر صفر( و نیوکاسل )3بر صفر(؛ دو حریف انگلیسی باخته است. بنفیکا بدون او هم در 
هفته اول 4بر یک از قره‌باغ شکست خورده بود وبعید است بختی برای صعود داشته باشد.

شبنم علیخانی و زهرا کریمی، 
 بازیکنان تیم ملی والیبال

  به روزهای خوب زنان
  در این رشته

 امیدوارند

  برویم سراغ قهرمانی در مسابقات آسیای مرکزی. این قهرمانی 
چقدر برای تیم زنان ما اهمیت داشت؟ 

علیخانی: نتیجه‌ها در این دوره از مسابقات در رنکینگ جهانی خیلی تأثیر داشت و 
به‌خاطر همین مسابقات برای تیم‌های شرکت‌کننده اهمیت داشت. ما بعد از اینکه مدال 
طلا را گرفتیم، علاوه بر ۱۳پله‌ای که در رنکینگ صعود کردیم، مجوز حضور در لیگ 
ملت‌های آسیا را هم به‌دست آوردیم. سال‌های قبل در لیگ ملت‌ها بودیم، ولی یک سال 
از جمع 8تیم جا ماندیم و این باعث شد از دور مسابقات خارج بشویم و دیگر نتوانیم وارد 

آن مسابقات شویم و حالا با این طلا می‌توانیم به لیگ برگردیم.

  دراین سال‌ها چه‌چیزی در والیبال زنان تغییر کرده که تیم ملی 
توانسته عملکرد بهتری در مسابقات داشته باشد؟ 

کریمی: در این مدت سرمربی تیم ملی تغییر کرد، البته قبل از آمدن خانم لی هم همیشه 
مربیان باتجربه‌ای داشیم که به ما کمک می‌کردند، شاید دلیل خود ما هستیم که سعی 
کردیم سبک بازی‌مان را تغییر بدهیم. تیم‌های آسیای‌شرقی که از رقیب‌های اصلی و 
سرسخت ما هستند، متفاوت از ما بازی می‌کنند، آنها خیلی سرعتی‌ هستند و ما مقابل 
آنها مشکل داریم. در این چند سال تلاش کردیم به آنها نزدیک شویم. فکر می‌کنم این 

موضوع خیلی تأثیرگذار بوده.
علیخانی: خانم لی مربی خیلی خوبی است، هیچ حاشیه‌ای، هیچ گاردی و هیچ موضعی 
نسبت به بازیکنان ندارد. سعی می‌کند خودش شخصاً بازیکنان را بشناسد و با بچه‌ها خیلی 
خوب ارتباط می‌گیرد. قبلا یک مربی خارجی داشتیم که واقعاً ما را تحت فشار می‌گذاشت. 
مثلا کمپدلی مربی ایتالیایی، خودش تحت فشار‌های خیلی زیادی بود و این باعث می‌شد 
فشارها را کنترل کند و ناخودآگاه گاردی بین بازیکنان و مربی به‌وجود بیاید و تیم خیلی 
نتیجه نگیرد. یکی از دلایلی که باعث شد من خداحافظی کنم، همان فشارها بود. نه فقط 
من که 90درصد از بازیکنان تیم نمی‌توانستند با او ارتباط بگیرند. خانم لی خیلی حرفه‌ای 
است و حرف‌هایش را خیلی خوب می‌تواند به بازیکنان منتقل کند. بعد از 3سال که به تیم 
ملی برگشتم  حال و هوایم خیلی عوض شد. خانم لی خیلی خوب توانسته خودباوری را 
به ما و به‌خصوص بازیکنان جوانی که در تیم ملی هستند، تزریق کند، ما این خودباوری 
را نداشتیم. در کنار همه اینها بحث حمایتی که در فضای مجازی و رسانه‌ها ایجاد شد، 

خیلی کمک کرد تا والیبال ما تغییر کند و دیده شود.

  خانم علیخانی یک انتقادی داشتید به اینکه چرا مسابقات شما 
پخش نمی‌شود. درباره این موضوع صحبت کنیم.

منظورم مسابقات لیگ بوده که پوشش همه بازیکنان کاملًا اسلامی است و مربیان 

  شبنم علیخانی متولد سال 1371است و زهرا کریمی 
متولد 1380.تقریبا یک دهه با هم اختلاف سنی دارید و با هم در 
تیم ملی بازی می‌کنید. بازیکنان دیگر هم با این اختلاف سنی در 

تیم هستند یا شما 2نفر استثنائید؟ 
علیخانی: من و زهرا چندین سال است که در تیم ملی هستیم و در تیم‌های 
باشگاهی هم 3سال هم‌تیمی بودیم. الان در تیم ملی فقط من هستم که با بقیه اختلاف 
سنی دارم و فکر می‌کنم خانم باقرپور هم ۹ تا ۱۰ سال با بازیکنان دیگر اختلاف سنی 

داشته باشد. تقریباً ۹۰ درصد تیم از بازیکنان جوان تشکیل شده است.

  شما هم جوان هستید.
نسبت به بقیه بازیکنان سنمان بالاست. در همه رشته‌های ورزشی سن مشخصی برای 
خداحافظی هست، ولی در رشته ما و در پست‌هایی مثل پاسور و لیبرو، بازیکن اگر از نظر 
فیزیکی و بدنی در سطح حرفه‌ای و آمادگی کامل باشد، می‌تواند تا ۳6- ۳5سالگی بازی 
کند. الان در لیگ برتر ما بازیکن ۴۰ساله داریم و در بهترین حالت ممکن بازی می‌کند. ولی 

من خودم فکر نمی‌کنم این رویه را پیش بگیرم و سعی می‌کنم در اوج کناره‌گیری کنم.

  شما یک‌بار خداحافظی کردید.
بله، سال۱۴۰۱ از تیم ملی خداحافظی کردم و امسال به درخواست فدراسیون و برای 
حضور در بازی‌های همبستگی کشورهای اسلامی مجدد برگشتم. پوشیدن پیراهن تیم 
ملی برای هر کسی افتخار است و من هم با مشورت با خانواده و بزرگان والیبال و به لطف 

آقای تقوی)رئیس فدراسیون(، مجدد به تیم ملی دعوت شدم.
  می‌شود کسی که خداحافظی کرده، دوباره برگردد؟

بله، چون تصمیم شخصی است. فدراسیون حس کرد برای بازی‌های کشورهای اسلامی 

نیاز به بازیکن باتجربه دارد و به دستور خانم »لی« )سرمربی تیم ملی( این اتفاق افتاد و 
برای من این دعوت خیلی ارزشمند بود.

  چرا خداحافظی کرده بودید؟
شرایطی وجود داشت که فکر کردم بهتر است میدان را برای جوان‌ترها خالی کنم. 
اختلافی با فدراسیون نبود، فقط حس می‌کردم دیگر برایم بس است. کاملًا تصمیم 
شخصی بود. امسال که زنگ زدند و شرایط را گفتند، فکر ‌کردم بهترین تصمیم این است 

که برگردم. حس خوبی دارم که دوباره هستم.

  خانم کریمی شما دهه هشتادی هستی. از چند سالگی انتخابت 
والیبال بود؟ 

پدر و مادرم نمی‌خواستند من تک‌بعُدی باشم و کارهای مختلف و ورزش‌های مختلف را 
تجربه کردم و با توجه به اینکه پرانرژی هستم و ورزش خیلی بیشتر انرژی من را تخلیه 
می‌کند، بیشتر در ورزش بوده‌ام. رشته‌های دیگر را هم تجربه کرده‌ام اما چون قدم یک 
متر و 86سانتی‌متر، همه پیشنهاد می‌دادند والیبال یا بسکتبال را انتخاب کنم. آن‌موقع 
دوست داشتم بروم بسکتبال، ولی با یکی از دوستانم سر تمرین والیبال رفتم و یک‌دفعه 

به این رشته علاقه‌مند شدم و ماندم.

  شما تهران نیستی، امکانات در شهر شما چطور است، در حدی 
هست که استعدادی کشف شود و به تیم ملی برسد؟ 

من اهل اراکم و هنوز آنجا زندگی می‌کنم.در شهرهای کوچک‌ همیشه کار خیلی سخت‌تر 
است ولی به هر حال در مسابقات کشوری شرکت می‌کنی و در باشگاهی هم همینطور و دیده 
می‌شوی. من در مسابقات کشوری مدارس که استعدادیابی بود، انتخاب و به اردوها دعوت شدم.

لیبال  ا و

زنان ایران به روزهای خوش 

آینده دل‌خوش است، روزهایی که 

بتواند در سطح آسیا و حتی جهانی دیده شود؛ 

می‌شود؟ شبنم علیخانی پاسور و کاپیتان تیم 

ملی و زهرا کریمی، مدافع تیم که مهمان تلویزیون 

همشهری بودند، می‌گویند تیم در مسیر حرفه‌ای 

شدن قرار گرفته و باید صبور بود تا روزهای سخت 

بگذرد. دختران والیبال ایران از تغییرات و 

حمایت‌ها می‌گویند، اتفاقاتی که 

زنان را رو به جلو  می‌برد.
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و تماشاگران همه زن هستند. درست است برای پخش مسابقات خارج از کشور 
محدودیت‌هایی وجود دارد، ولی می‌شود لیگ پوشش تصویری داشته باشد. لیگ به 
رشد والیبال و تیم ملی کمک می‌کند. وقتی مسابقات پخش شود، اسپانسر می‌آید و 
وقتی اسپانسر خیلی خوبی داشته باشیم، می‌توانیم از حضور بازیکنان خارجی استفاده 
کنیم؛ کاری که کشورهای بزرگ دارند انجام می‌دهند، مثل ترکیه و ایتالیا و حالا هم به 
کشورهای شرق آسیا سرایت کرده و همین باعث می‌شود سطح لیگشان بالا برود. نه 
فقط مسابقات والیبال که در همه رشته‌ها می‌شود لیگ‌ها را پوشش داد، ولی این کار را 

نمی‌کنند و این همیشه برای ما جای سؤال است.

  صحبت از اسپانسر شد، از تفاوت دستمزدها بین قهرمانان زن و مرد 
حرف بزنیم، اینکه بیشتر زنان از این تفاوت‌ها گلایه‌مند هستند. در والیبال هم 

همین شرایط هست؟
کریمی: در رشته ما هم همین شرایط وجود دارد. در کل وقتی مسابقات مردان پخش 
می‌شود اسپانسر بیشتری هم سمت آنها می‌رود و این تفاوت قیمت‌ها را ایجاد می‌کند. 
درست است که شرایط زنان نسبت به سال‌های قبل بهتر شده ولی قطعاً اگر ما هم بیشتر 

دیده شویم، بیشتر حمایت می‌شویم.
علیخانی: سقف قرارداد بازیکنان زن روی یک‌میلیارد است. قیمت قرارداد مردان را 
نمی‌دانیم ولی طبق شنیده‌ها حدود 20میلیارد تومان است. یک دلیل رسانه‌‌ای است 
و دلیل دیگر مدال‌آوری است. والیبال ما چندین سال مدالی نداشت. یعنی یکی از 
جواب‌هایی که می‌شنویم همین است ولی این روند را مردان هم طی کردند. سال‌های 
دور در والیبال مردان دوست داشتیم چین و ژاپن را ببریم، ولی آنها با برنامه‌ریزی‌های 
خوب، بلند‌مدت و مستمر این مسیر را به خوبی طی کردند. حضور در لیگ‌های معتبر، 
مسابقات تدارکاتی خوب و... در بالا رفتن سطح والیبال مردان خیلی مؤثر بوده ولی این 
راه برای زنان کمی سخت‌تر است. ولی در لیگ، جایی که هم ما و هم مردان از آن درآمد 
داریم، شرایط ما و مردان یکسان‌ است، ما هم وقت می‌گذاریم، تمرین و بازی می‌کنیم، 
از خانواده‌هایمان دور هستیم و... ولی اینجا بحث رسانه‌ای مهم است که بیشتر به نفع 

مردان است.

  بازی‌های کشورهای اسامی را در پیش دارید. چه نتیجه‌ای را 
پیش‌بینی می‌کنید؟

علیخانی: دوره قبلی دوم شدیم و امسال کار خیلی سخت‌تر است و باید حتماً از آن عنوان 
دفاع کنیم. امسال کشورهای بیشتری حضور پیدا کرد‌ه‌اند و همین خیلی کار را سخت 
کرده، ولی بچه‌ها به‌قدری باانگیزه و قوی هستند که لحظه‌شماری می‌کنند این بازی‌ها 

زودتر شروع شود و ما به مسابقات برویم. البته حضور من در این بازی‌ها فعلا مشخص 
نیست، من وقتی به تیم اضافه شدم که لیست اولیه رد شده بود. فدراسیون و کمیته 

ملی المپیک در تلاش هستند تا بتوانند من و 2بازیکن دیگر که شرایطشان مثل 
من است، همراه تیم به عربستان برویم.

  خب برویم عقب‌تر، به جنگ ۱۲روزه که شما درگیر کاپ آسیا 
بودید. چطور مسابقه دادید؟

کریمی: ما در ویتنام بودیم که شنیدیم این اتفاق افتاده. حس عجیبی بود. 
اصلًا باور نمی‌کردیم. کنار خانواده‌هایمان نبودیم و بیشتر نگران آنها بودیم. یک 

روزهایی حتی از آنها خیلی خبر نداشتیم. واقعاً آن روزها شرایط خیلی سختی را 
تحمل کردیم. روز اول خیلی سخت توانستیم روی بازی تمرکز کنیم. همه همدیگر 

را حمایت کردیم و پشت هم بودیم. مدام با هم صحبت می‌کردیم ولی نمی‌دانستیم قرار 
است چه اتفاقی بیفتد، نمی‌دانستیم کی می‌توانیم برگردیم، کی می‌توانیم کنار خانواده 

باشیم و اینها همه‌‌چیز را برای ما سخت‌تر می‌کرد.

  با این حال بد نتیجه نگرفتید.
کریمی: با یک بدشانسی به جمع 4تیم نرفتیم و ششم شدیم.

  برای آینده چه برنامه‌ای دارید، می‌خواهید سرمربی و مربی شوید؟ 
علیخانی: هیچ‌وقت دوست ندارم سرمربی باشم، نمی‌دانم چرا، همیشه دوست دارم یک 
کمک مربی خیلی قوی باشم. در تمرینات، همه فشار روی کمک مربیان عزیز است ولی 
متأسفانه هیچ‌وقت حرفی از آنها زده نمی‌شود، درحالی‌که واقعاً کار بسیار سنگینی دارند.

کریمی: چیزی که شبنم گفت جالب بود. من هم خیلی سرمربیگری را دوست ندارم. 
فعلا تنها چیزی که ذهنم را درگیر کرده و دوست دارم باشم، بازیکنی است، ولی احتمالاً 

وقتی که از این شرایط فاصله بگیرم، به مربیگری فکر می‌کنم.

  در مورد یک کلمه نظرتان را می‌خواهیم؛ ایران؟
علیخانی: دوست دارم حال ایران همیشه خوب باشد. قبلا به مادرم می‌گفتم اگر یک روز 
دختردار شوم، اسمش را ایران می‌‌گذارم، ولی بعضی‌وقت‌ها می‌گویم شاید اگر اسمش 

ایران باشد، زیاد غصه بخورد.
کریمی: بازی کردن برای وطن خیلی قشنگ و زیباست و خیلی خوشحالم که در این 

شرایط هستم. شاید اگر در تیم ملی بازی نمی‌کردم، هیچ وقت نمی‌توانستم 
این حس را از نزدیک تجربه کنم.

شب گلباران و اخراجشب گلباران و اخراج
به این بازی بین 2مربی با افکار دفاعی لقب حرام‌بال داده بودند، اما آرتتا این بازی را حلال کرد 
و اتلتیکومادرید را 4بر صفر برد. آرتتا به تیم‌های کشورش رحم نمی‌کند. او در 7بازی پیاپی 
تیم‌های اسپانیایی را در این رقابت‌ها شکست داده است. هیچ تیم دیگری در تاریخ این رقابت‌ها 

موفق به انجام چنین کاری نشده بود.
   باز هم همان گل‌های ایستگاهی و کرنر و باز هم گابریل ماگالاییش که از کرنر گل می‌زد. 
گیوکرش هم بعد از 7بازی بدون گل پیاپی، پایش به گل باز شد و 2بار دروازه تیم اسپانیایی را باز کرد.
   این چهارمین بازی پیاپی بدون گل خورده داوید رایا درون دروازه آرسنال بود. آرسنالی‌ها در 12بازی 

آخر 9کلین‌شیت داشته‌اند.
   آرسنال تحت هدایت آرتتا هرگز در بازی‌های خانگی دور گروهی لیگ قهرمانان شکست نخورده و گلی هم 

دریافت نکرده است؛ ۲۶گل زده در ۹بازی.
   اتلتی هرگز در دور گروهی/فاز لیگ UCL در خانه تیم‌های انگلیسی پیروز نشده؛ ۲تساوی و ۴شکست.

   سیمئونه تاکنون بدترین شکست‌هایش را با همین نتیجه تجربه کرده است؛ ۴ بر صفر مقابل 
دورتموند۲۰۱۸، ۴ بر صفر مقابل بایرن‌مونیخ۲۰۲۰، ۴ بر صفر مقابل بنفیکا۲۰۲۴، ۴ بر صفر از پاری‌سن‌ژرمن 

۲۰۲۵و ۴ بر صفر از آرسنال۲۰۲۵.

در پیروزی 4بر صفر مقابل سن‌ژیوا از بلژیک، کریستین کیوو هفتمین پیروزی پیاپی خودش را به‌عنوان 
سرمربی اینترمیلان جشن گرفت و لائوتارو مارتینس یازدهمین گلش را در سال2025در این رقابت‌ها 

زد که بهترین رکورد بین همه بازیکنان این تورنمنت است.

ارلینگ هالند در پیروزی 2بر صفر مقابل ویارئال طبق معمول گل زد؛ برای دوازدهمین بازی پیاپی و با 
بهترین رکورد دوران فوتبال کریس رونالدو برابری کرد. هالند در این ۱۲بازی ملی و باشگاهی ۲۱گل 

زده و در مجموع از شروع فصل، در ۱۴بازی، ۲۴گل و ۳پاس گل ثبت کرده است.
   هالند در 14بازی این فصل 24گل زده که فقط یکی پنالتی بوده. او با این گل 53گله شد و از رکورد لوییس سوارس 

و فان‌پرسی )52( در لیگ قهرمانان عبور کرد و نهمین گلزن برتر این رقابت‌ها شد؛ آن هم فقط در 51مسابقه.

آنتونیو کونته متخصص لیگ‌های داخلی است و در اروپا به یک مربی شکست‌خورده تبدیل می‌شود. 
تیم او به لطف اخراج دقیقه76لوکا 6بر 2به آیندهوون باخت و 2گل اسکات مک‌تامینی بی‌اثر شد. 
کونته در 5بازی آخر در همه رقابت‌ها 3شکست داشته است. پی‌اس‌وی آیندهوون با یک رکورد ۴۶ساله 
هلندی‌ها برابری کرد و پس از برتری ۱۰بر صفر آژاکس در سال۱۹۷۹ مقابل تیم اومانیا تبدیل به 

نخستین تیم هلندی شد که در یک بازی از لیگ قهرمانان/ جام باشگاه‌ها 6گل می‌زند.
   کونته برای نخستین بار به‌عنوان سرمربی در یک مسابقه 5گل یا بیشتر می‌خورد و ناپولی هم تاکنون در 
اروپا 6گل دریافت نکرده بود. آخرین باری که یک تیم ایتالیایی در یک مسابقه اروپایی 6گل خورد به 10سال 

پیش برمی‌گردد که رم 6بر یک به بارسلونا باخت.

با بازگشت دوئه و دمبله و دیگر مصدومان، پاریس باز هم چهره ترسناک خودش را 
نشان داد و لورکوزن را در خانه این تیم 7بر 2برد. دمبله برنده توپ طلا هم گل زد. البته 
پاری‌سن‌ژرمن با تیم دوم خودش هم ترسناک بود و در خانه بارسلونا بلای بدی سر این تیم 
آورد. پاریسی‌ها سال2025توانسته‌اند با رکورد بایرن‌مونیخ )2001( و رئال‌مادرید )2014( 

در بیشترین پیروزی یک تیم در یک سال میلادی و در عدد12برابری کنند.
   در این بازی 8بازیکن پی‌اس‌جی در گل‌ها مشارکت داشتند. زابارنی، مدافع سابق بورنموث 

2پنالتی داد و اخراج هم شد، اما شانس آورد پنالتی اول لورکوزن را گریمالدو به دیرک زد و خراب کرد.

در آستانه ال‌کلاسیکوی یکشنبه آینده، بارسلونا به پیروزی 
روحیه‌بخشی دست یافت و 6بر یک المپیاکوس را برد. طارمی از 
دقیقه77وارد زمین شد و دیگر برای هر کاری دیر بود. فرمین لوپز که 
مدتی طولانی مصدوم بود، برگشت و هت‌تریک کرد تا به دنی اولموی 
مصدوم نشان دهد در این تیم چطوری باید بازی کرد. فرمین علاقه 
عجیبی هم به گل زدن به رئال دارد و این خبر خوبی برای حریف 

یکشنبه بارسا نیست.
مسیر بارسا در لیگ قهرمانان هموار است. غیراز پاریس)شکست 
2بر یک(، هیچ تیم نامداری جلوی این تیم نیست و انگار بارسا در 
لیگ کنفرانس حضور دارد؛ المپیاکوس، اسلاویاپراگ، کلوب بروخه، 
کپنهاگن و اینتراخت. بازی‌های بارسا را مقایسه کنید با بازی‌های 

سخت رئال‌مادرید.
   بارسای فلیک همچنان بی‌رحم است و از ابتدای فصل پیش 
تاکنون در 2بازی7گل زده، در 4بازی 6گل، در ‌11بازی 5گل، در 

23بازی 4گل زده.
   فرمین نخستین بازیکن اسپانیایی تاریخ بارسا شد که در یک بازی 
لیگ قهرمانان هت‌تریک می‌کند و همچنین دومین اسپانیایی تاریخ 

پس از لوکاس پرس )دسامبر۲۰۱۶، مقابل بازل(.
   یامال یک پنالتی را گل کرد و در سن ۱۸سال و ۱۰۰روز به 

جوان‌ترین بازیکن تاریخ لیگ قهرمانان تبدیل شد که به ۲۵بازی 
در این رقابت‌ها می‌رسد؛ بالاتر از زییر امری با ۱۹سال و ۳۲روز سن، 
فابرگاس با ۱۹سال و ۲۹۲روز، اندرسون با ۱۹سال و ۳۲۶روز و بویان 

کرکیچ با ۲۰سال و ۳۲روز.
   درو فرناندس 17ساله هم جوان‌ترین بازیکن تاریخ بارسا در این 

رقابت‌ها شد که نخستین بازی خود را در ترکیب اصلی آغاز می‌کند.
   مارکوس رشفورد که زیرنظر هانزی فلیک احیا شده، این فصل در 
لیگ قهرمانان به ۴گل و یک ‌پاس گل رسید. او 2گل هم به نیوکاسل 
زده بود. فعلا هیچ بازیکنی مؤثرتر از او در این رقابت‌ها نیست، البته تا 
شب اول هفته سوم. مهاجم انگلیسی در ۹بازی اخیر برای بارسا ۵گل و 

۵پاس گل داشته و در ۸بازی مختلف گل یا پاس‌گل ثبت کرده است.
   هر 24پنالتی آخری که به سمت دروازه بارسا زده شده، به گل تبدیل 

شده است؛‌تر اشتگن 10تا، پنیا 7تا، شزنی 6تا و خوان گارسیا یکی.
   بارسا در 6بازی آخر موفق به کلین‌شیت نشده و 10گل دریافت 

کرده است.
   ماریناکیس، مالک باشگاه المپیاکوس و ناتینگهام فارست هفته 
بدی را سپری کرد. ابتدا ناتینگهام 3بر یک به چلسی باخت و این باعث 
اخراج پوستکوگلو شد و حالا المپیا هم 6بر یک باخته. خدا به مندلیبار 

رحم کند.
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Inter Milan

Man City

Napoli

Paris

Barcelona

خانواده‌های حامی

  خانم علیخانی مادر شما هم 
والیبالیست بوده. در چه سطحی بازی 

می‌کردند، چند سال و چطور؟ 
موقعی که من خیلی کوچک بودم، بازیکن 
خوب صنعت فولاد اصفهان و ذوب‌آهن بودند. 
من هم به واسطه مادرم راهم به سالن‌های 
ورزشی باز شد، ولی کلا خانواده اجازه دادند 
خودم راهم را انتخاب کنم، البته به جز یک سال، 
دوران نوجوانی من که مادرم در سپاهان مربی 
بود و می‌گفت بیا به تیم ما و من می‌خواستم 
ذوب‌آهن بازی کنم. 4-3روز غذا نخوردم و 
قهر کردم و بعد از آن مادرم گفت هر کاری 
که دلت می‌خواهد، انجام بده. هم مادرم و هم 
پدرم مشوقم بودند. پدرم از بازیکن‌های فوتبال 

ذوب‌آهن بودند، ولی نه لیگ برتر.

  خانواده شما هم ورزشی 
هستند؟

کریمی: اهل ورزش شاید باشند، ولی نه در حد 
ورزش قهرمانی. خانواده برای من هم همیشه 
جای انتخاب گذاشته‌اند، حالا چه در ورزش، چه 
هنر و چه درس. آنها اجازه دادند هر کاری که 

علاقه دارم را خودم انتخاب کنم.

  خانم علیخانی ازدواج با یک 
والیبالیست چطور است؟ 

قطعاً خیلی کمک می‌کند. جا دارد از همسرم 
تشکر کنم، او در این چند سال خیلی حمایتم 
کرد تا جا نزنم و خسته نشوم. همسرم حامد 
تاری‌وردی است که بازیکن تیم ملی نوجوانان 

و جوانان بود، هم قهرمانی آسیا و هم قهرمانی 
جهانی دارد.

  مشورت هم می‌دهد؟ 
 او خیلی به من اعتماد دارد و می‌داند در نهایت 
تصمیمی می‌گیرم که منطقی باشد نه خیلی 
احساسی. حتی مخالف خداحافظی من بود، ولی 
دوست داشت کاری را انجام بدهم که با آن حالم 
خوب است. همواره سعی کرده حامی باشد و این 
کمک خیلی بزرگی است. وجود چنین افرادی؛ 
همسر، پدر، مادر، خواهر، برادر و... برای هر کسی 

در هر زمینه‌ای لازم و نعمت است.

  با اردوها چطور کنار می‌آیید؟ 
سخت نیست؟ 

کریمی: کلًا ورزش حرفه‌ای سختی‌هایی دارد 
که شاید به چشم عموم مردم نیاید. تایم زیادی 
از زندگی‌ را دور از خانواده‌ها هستیم و خیلی هم 
حق انتخاب نداریم که کی می‌توانیم آنها را ببینیم. 
اینها خیلی سخت است ولی موقعی که شروع 
کردیم، پذیرفتیم که این بخشی از راه، بخشی از 

مسیر حرفه‌ای شدن و رسیدن به هدف‌هاست.
علیخانی: فردای روزی که از ازبکستان)مسابقات 
آسیای مرکزی( برگشتیم، به اردو رفتیم و 
بچه‌هایی که در شهرهای دیگر ساکن هستند، 
هنوز به خانواده‌هایشان سر نزده‌اند. اردوهای 
ما برای مسابقات طولانی و پشت‌سر هم است. 
همسرم مربی پاس گرگان است و ما خیلی از هم 
دور هستیم ولی خانم لی خیلی همکاری می‌کند 

که من و همسرم همدیگر را ببینیم.



پنجشنبه  پنجشنبه  11 آبان  آبان 14041404  شماره    شماره  1295209520

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

نمایش»ستاره سهیل« در مجموعه تئاتر لبخند
نمایش»ستاره سهیل« به نویسندگی و کارگردانی سهیل ملکی از چهارم آبان هر شب ساعت ۱۸ در سالن ۲ 
مجموعه تئاتر لبخند روی صحنه می‌رود. لبخند بدیعی، سهیل ساعی و یاسمن گرکانی بازیگرانی هستند که در 

این نمایش به ایفای نقش می‌پردازند. این نمایش بازگوکننده روایتی عاشقانه در یک بیمارستان است.

ارکستر موسیقی ملی در تالار وحدت
ارکستر موسیقی ملی ایران در دومین کنسرت پاییزه خود با عنوان »آن لحظه‌ها« چهارشنبه و پنجشنبه )۷ و 
۸ آبان ماه( ساعت ۲۱:۳۰ با رهبری همایون رحیمیان و خوانندگی عبدالحسین مختاباد در تالار وحدت روی 

صحنه می‌رود. قطعات این کنسرت روی اشعاری از شاعران نامدار فارسی آهنگسازی شده است.

۱۰۰ فیلم 

مظفرالدین‌شاه و گرامافون 
لوکس دربار قاجار

تصویر معروف مظفرالدین‌شاه قاجار در کنار یک دستگاه گرامافون 
که آن دوران به »فونوگراف« شناخته می‌شد ‌ ثبت شده است. 
در این عکس، مظفرالدین‌شاه کنار دستگاه گرامافون نشسته و 
درباریان قاجار نیز مقابل او به صف ایستاده‌اند. این تصویر از آن 
جمله عکس‌هایی است که ورود تکنولوژی‌های جدید به دربار قاجار 
را نشان می‌دهد. گرامافون در آن زمان به‌عنوان یک وسیله لوکس 
و مدرن شناخته می‌شد و ورود آن به ایران تحولی در عرصه فناوری 

و فرهنگ آن دوران ایجاد کرد.
مظفرالدین‌شاه ، در سفر خود به اروپا در سال 1900، با دستگاه 
گرامافون آشنا شد. پس از بازگشت به ایران دستور داد دستگاهی 
مشابه وارد کشور شود. این دستگاه در دربار قاجار مورد استفاده 

قرار گرفت و به‌عنوان یک وسیله لوکس شناخته ‌شد.
دستگاه گرامافون مورد استفاده در دربار قاجار، از نوع »سگ‌نشان« 
بود که در کمپانی‌های معروف آن دوره تولید می‌شد. این دستگاه‌ 
به‌ویژه در نمایشگاه‌های جهانی مانند نمایشگاه 1900پاریس 
معرفی شده بود و ورود آن به ایران نشان‌دهنده علاقه‌مندی 
دربار قاجار به تکنولوژی‌های جدید بود. در مورد نحوه دقیق ورود 
گرامافون به ایران اطلاعات دقیقی در دست نیست. اما با توجه به 
سفر شاه به اروپا و دستور او برای واردات این دستگاه می‌توان نتیجه 
گرفت که ورود گرامافون به ایران در اواخر قرن نوزدهم میلادی 

)اوایل دهه 1900( صورت گرفته است.

من آدم کشته‌ام 

اعتراف علیه سکوت 

دنیا فضایی عظیم است، اما فضایی که تو را در خود جای بدهد و لازم نیست زیاد بزرگ باشد 
هیچ‌جا پیدا نمی‌شود. تو دنبال صدایی هستی، اما چه نصیبت می‌شود؟ سکوت. دنبال سکوت 

می‌گردی، اما می‌دانی چه می‌شود؟ تنها چیزی که مدام و مدام می‌شنوی، 
صدای این نشانه است. گاهی این صدای پیامبرگونه دکمه‌ پنهانی را که در 

اعماق مغزت پنهان شده، فشار می‌دهد.
کافکا در ساحل، هاروکی موراکامی

مترجم: گیتا گرکانی

گاهی والدین به دلایل منطقی یا غیرمنطقی 
بین فرزندان‌شان تبعیض قائل می‌شوند. 
اعمال تبعیض بین فرزندان موجب کاهش 
اعتماد‌به‌نفس، منزوی‌شدن و کینه‌ورزی در 
آنها می‌شود. بسیاری از ناهنجاری‌های دوران 
کودکی، نوجوانی و به‌خصوص جوانی، ریشه 
در تبعیض والدین نسبت به فرزندان‌شان 
دارد. حسادت به خواهر یا برادر وجه دیگر 
خشم است که بر اثر کمبود عشق از طرف 

والدین به‌وجود می‌آید. زمانی که به کودک 
اجازه داده نمی‌شود از احساسش نسبت به 
فرزندان دیگر خانواده صحبت کند، حسادت 
به رفتار پرخاشگرانه تبدیل می‌شود و کودک 
خشمش را متوجه خواهر و برادرش می‌کند. 
حسادت اشاره به این موضوع دارد 
که کودک احساس می‌کند 
سهمش را دریافت نکرده 

و نفر آخر است.

اسکندر رومی را پرسیدند: دیار مشرق و مغرب 
به چه گرفتی که ملوک پیشین را خزاین و عمر 
و ملک و لشکر بیش از این بوده است و ایشان را 
چنین فتحی میسر نشده. گفتا: به عونِ خدای‌ 
( هر مملکتی را  وَجَلَّ وَجَلَّ )به یاری خدای عَزَّ عَزَّ
که گرفتم، رعیتش نیازردم و نام پادشاهان جز 

به نکویی نبردم.
بزرگش نخوانند اهل‌خرد/ که نام بزرگان به 

زشتی برد
گلستان سعدی

تبعیض بین فرزندان ممنوع 

اسکندر رومی  

عکس تاریخی

قصه های کهن

مجموعه‌داستان »من آدم کشته‌ام« روایتی است 
از درون انسان؛ جایی میان گناه و رستگاری، میان 
واقعیت و کابوس. داستان‌های این کتاب با نگاهی 
تند و بی‌پروا به لایه‌های پنهان روح بشر می‌نگرند؛ 
جایی که جنایت لزوما به‌معنای خون و چاقو نیست، 
بلکه گاه یک نگاه سرد، یک سکوت یا یک بی‌تفاوتی 

می‌تواند معادل همان »کشتن« باشد.
کتاب 336صفحه‌ای فوق، مجموعه‌ای از 26داستان 
کوتاه از 18نویسنده مطرح روس است که با انتخاب 
و ترجمه آبتین گلکار از سوی نشر ماهی به چاپ 
سوم رسیده. آندری پلاتونوف، ایوان بونین، لودمیلا 
اولیتسکایا، میخاییل بولگاکوف، میخاییل شیشکین، 
نینا بربروا، ویکتور شندرویچ، یوگنی زامیاتین و... 
نویسندگانی هستند که داستان‌های آنها در این 
مجموعه منتشر شده است. پیدا‌کردن وجه اشتراک 
میان داستان‌هایی که در این کتاب گرد آمده‌اند، شاید 
کاری غیرممکن باشد. داستان‌ها نه به لحاظ زمانی، نه 
سبکی و نه محتوایی یکسان نیستند و بازه ‌زمانی‌شان 
از دهه‌های آغازین قرن بیستم تا سال‌های اخیر را 
در‌بر‌می‌گیرد. نویسندگان از لحاظ مکانی نیز اشتراک 

ندارند؛ گروهی تمام عمر در روسیه و شوروی به سر 
برده‌اند و عده‌ای دیگر به دلایل مختلف مهاجرت را 
برگزیده و آثارشان را در سرزمینی دیگر خلق کرده‌اند. 
در میان داستان‌ها، به لحاظ سبکی هم نثر ساده و 
نزدیک به زبان کوچه و خیابان میخاییل زوشنکو و 
واسیلی شوکشین یافت می‌شود، هم سبک آوانگارد ‌ 

و پیچیده ‌یوگِنی زامیاتین و یوری تینیانوف.
در تک داستان من آدم کشته‌ام در این مجموعه، 
مرگ نه پایان است و نه آغاز، بلکه نوعی اعتراف است؛ 
اعتراف به پوچی، به میل، به زندگی در جهانی که 

انسان در آن ناگزیر از خشونت است.

اغلب عناصر آشنای ژانر وسترن در فیلم »ریو براوو« به 
کارگردانی هوارد هاکس جمع شده‌اند. برای هر تماشاگری 
که چند وسترن در زندگی‌اش دیده باشد، فیلم هاکس نمونه 
آشنایی است؛ کلانتر محکم و استواری که قهرمان اصلی 
فیلم است و نقشش را هم آشناترین کلانتر تاریخ سینما، 
جان وین‌ بازی می‌کند. دوست نزدیک کلانتر که دچار 
ضعف و مشکل است‌ )دین مارتین(. پیرمردی وراج در نقش 
وردست که قرار است به فیلم بار طنز بدهد‌)والتر برنان(.‌  
همه شخصیت‌های ریوبراوو از دل سنت وسترن می‌آیند، 
ولی به لطف درک شهودی هاکس، چیزی به آنها اضافه شده 
که در عین آشنایی، جلوه و جلایی بیشتر از تیپ‌ وسترن‌های 
معمول دارند. ریو براوو همچنین نمونه مثال‌زدنی تمرکز 
و دقت در حفظ خط محوری درام است. فیلم به‌ندرت از 
گرهی که در ابتدای داستان ایجادشده به نقاط دیگر گریز 
می‌زند. رابین وود فیلم هاکس را چنین توصیف کرده است: 
»ریو براوو سنتی‌ترین فیلم‌هاست. تمامی هاکس بلافاصله 
پشتش است و تمامی سنت وسترن و در ورای آن خود 
هالیوود قرار دارد. اگر قرار می‌شد فیلمی انتخاب کنم که بر 
موجودیت هالیوود صحه بگذارد، تصور می‌کنم ریو براوو را 
انتخاب می‌کردم. هنگامی‌که کار هاکس سرسختانه سنتی 
است، خود او کامل‌ترین حالت‌های شخصی و فردی‌اش را 

دارد؛ هرچه اساس آشناتر باشد، آزادانه‌تر احساس می‌کند 
خودش است. رد همه‌‌چیز را در ریو براوو می‌توان تا سنت 
وسترن دنبال کرد؛ با این حال، همه‌‌چیز در فیلم هاکس 
اساسی است. هر شخصیت، هر موقعیت و هر صحنه را او 
یقینا به همان نحوی بیان می‌کند که هر جزء یک فیلم 
آنتونیونی، آنتونیونی را بیان می‌کند.« داستان فیلم »ریو 
براوو« از این قرار است که کلانتر ریو براوو که شهری مرزی 
و کوچک در تگزاس است، برادر سلطان گله‌داری منطقه را 
به اتهام قتل دستگیر می‌کند. گله‌دار بزرگ می‌کوشد تا با 
کمک هفت‌تیرکش‌هایش برادرش را آزاد کند. معاون سابق 
کلانتر و پیرمردی لنگ و دعوایی، تنها یاران کلانتر هستند. 
در این بین پت ویلر یکی از دوستان کلانتر به قتل می‌رسد 
و جوانی که از افراد ویلر بود نیز به گروه محافظان زندان 
می‌پیوندند و بر مردان خبیث شهر غلبه می‌کنند. فیلمنامه 
این فیلم توسط ژول فورتمن و لی براکت، براساس داستان 
کوتاه »ریو براوو« اثر بی.اچ. مک گرام‍پ بل، نوشته شده 
است. ریو براوو در استودیوی اولد توسان استودیوز در خارج 
از توسان، آریزونا‌ با شیوه تکنیکالر فیلمبرداری شد.  در سال 
۲۰۱۴، ریو براوو توسط »کتابخانه کنگره« از نظر فرهنگی، 
تاریخی یا زیبایی‌شناختی، اثری ارزشمند و مهم تلقی  و 

برای حفظ در ثبت ملی فیلم انتخاب شد.

وسترن سنتی با کلانتر  آشنا
ریو براوو

100فیلم شاخص
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افقی:
1- اندوخته- صبر و شکیبایی

2- دستگاهی برای پخش صدا- 
باشخصیت- رادار

3- مبتلا به بیماری روحی- 
خط‌القعر- شوم

4- باقی‌مانده- مقر 
سازمان‌ملل- راست و مستقیم

5- فاش‌شده- فرشته مهر 
در آیین زرتشتی- دشمن 

سرسخت
6- آغوش- ماشین‌نویسی- 
قرارداد ننگین ناصرالدین‌شاه 

قاجار با دولت انگلیس
7- حدید- قطعه مکانیکی برای 
تبدیل حرکت دورانی به حرکت 

رفت و برگشتی- علت و سبب
8- لگام، افسار- شتر عربی- 

اعشاری
9- لازم- از انواع عکاسی 
برحسب موضوع و محتوا- ولگرد

10- واضح و آشکار- آبی تیره- 
گیاه مرداب

 11- دوتا نون- هدایت شدن- 
به درستی که

12- دیواره‌ای برای جلوگیری 
از جریان آب- برکت سفره- 

شهری در استان کرمان
13- پرهیزکار- بهشتی- زنان 

بر سر کنند

14- رفت‌وآمد زیاد- بافت 
شفاف جلوی چشم- نشانه

15- یاری خواستن- 
 گفت‌وگوی بسیار برای توافق 

بر سر قیمت چیزی
  

عمودی:
1- دولت اشکانی به‌دست این 
قوم تأسیس شد- پارچه‌های 
محکم که به دکل کشتی بادی 

می‌بندند- دیوار بلند
2- رمانی نوشته توماس هریس 
که جاناتان دمی آن را به فیلم 

تبدیل کرد- زنگ کلیسا
 3- دستورات- خوابیده- 

نان شب‌مانده
4- نهایت آرزو- رفیق منحرف- 

پایتخت ایتالیا
5- نوعی پخت برنج- خواهش 
و تمنا- توصیه برای حل مشکل

 6- گوشت آذری- لازم- 
راه راست‌یافته

مجموعه  قباحت-   -7
جنگ‌افزارها برای دفع حمله 

دشمن- مقابل نسیه
8- بانو- کلبه ترکمن- تابناک

9- پیاز در گویش عرب- حروف 
ادغام- واحدی برای اندازه‌گیری 

طول
10- فضاپیمایی که نخستین 

انسان را به فضا برد- وطن- بله آلمانی
 11- زد و خورد- بندری در بوشهر- 

گرو گذاشتن
12- کار... مصلحت آن است که مطلق 

نکنیم- بخش پایانی- اسب بارکش
13- اکنون- امتلاء معده- مخالف

14- مادر حضرت یوسف)ع(- از صفات 
خداوند

 15- دارای اخاق و رفتار خشک- 
از قالب‌های شعر فارسی- فیلمی ساخته 

آیدا پناهنده با بازی الناز شاکردوست

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5168
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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در شهر

اولتیماتوم به  
دکل‌های غیرمجاز

احمد قیومی:رعایت قوانین تردد در مسیرهای ویژه 
به بهبود چهره ترافیکی کمک می‌کند

 تهران 110پایگاه مدیریت بحران دارد و
4پایگاه جدید هم  تا پایان سال افتتاح خواهد شد

موتورسواران؛ قربانیان 
بی‌توجهی به قوانین

راه‌اندازی سامانه هشدار 
سریع در تهران

48درصد فوتی‌های تصادفات تا پایان تابستان امسال موتورسوار بوده‌اند

رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران  فعالیت های  
جدید  این سازمان را شرح داد

صفحه‌15

صفحه‌15

صفحه‌14

شهرداری تهران برای رسیدگی به وضعیت 
دکل‌های ارتباطی مهلت تعیین کرده است

روش ثبت‌نام
علاقه‌مندان برای ثبت‌نام و کسب اطلاعات تکمیلی، می‌توانند به وب‌سایت 
رسمی رویداد به نشانی citex.city مراجعه کنند. همچنین راه‌های 
ارتباطی برای پشتیبانی و پاسخ به سؤالات درنظر گرفته شده است که شامل 
تلفن ثابت ۰۲۱-۸۸۴۸۶۴۹۳، تلفن همراه ۰۹۰۲۵۵۵۵۴۸۲ و ایمیل 

info@citex.city می‌شود.

اولین رویداد سیمرغ تهران آینده‌ساز
اولین دوره از رویداد س��یتکس )سیمرغ تهران آینده‌س��از( توسط سازمان 
فناوری‌های نوین و نوآوری شهری شهرداری تهران با همکاری پارک علم و 
فناوری شهری شهرداری تهران و حمایت بانک شهر برگزار می‌شود. این رویداد 
با هدف ایجاد بستری مناسب برای شناسایی و حمایت از تولیدات خلاقانه و 
نوآورانه داخلی در حوزه فناوری‌های نوین شهری طراحی شده است اما شیوه 

شرکت در آن چطور است؟

شرایط لازم حضور شرکت‌های متقاضی در رویداد
 دارا‌بودن حداقل 3محصول با سطح بلوغ فناوری TRL7(7( به بالا در سبد محصولات

 فروش رسمی حداقل 5میلیارد تومان در سال منتهی به فراخوان
  دارا‌بودن ساختار سازمانی مدون و دارا‌بودن حداقل 5نیرو در بخش تحقیق و توسعه

 اهداف رویداد
 هدف از رویداد سیتکس توسعه اقتصاد دانش‌بنیان و ایجاد بستری مناسب برای 
شناسایی تولیدات خلاقانه و نوآوری داخلی در حوزه فناوری‌های نوین شهری 
و بهبود فرایندها و حل چالش‌های موجود در 3حوزه نوآوری در خدمات مالی 

)فین‌تک( حمل‌ونقل، ترافیک و خدمات شهری است.

3محور اصلی رویداد چیست؟

  حمل‌ونقل و 
ترافیک: ارائه 

ایده‌های خلاقانه 
برای مدیریت و 
بهبود سیستم 

حمل‌ونقل شهری

 خدمات شهری و رفاه 
شهروندی: ارتقای کیفیت زندگی 

شهروندان در حوزه‌هایی نظیر 
زیباسازی، مدیریت بحران، پسماند 
و فضای سبز، پروژه‌های عمرانی و... 

از طریق فناوری‌های نوآورانه

 نوآوری در 
خدمات مالی 

)فین‌تک(: ارائه 
راهکارهای نوین برای 
بهینه‌سازی خدمات 
مالی در سطح شهر

شرکت‌ها و تیم‌های علاقه‌مند 
به شرکت در نخستین رویداد 

 سیتکس می‌توانند
 تا ۲۰ آبان‌ ۱۴۰۴ طرح‌های خود 

را ارسال کنند.

برگزیدگان این رویداد 
می‌توانند از فرصت جوایز 

نقدی و تسهیلات شهرداری 
تهران برای توسعه‌ محصولات 

بعدی خود بهره‌مند شوند.

احمد خورشیدی، مدیر سامانه شهرزاد در تلویزیون همشهری از کم‌وکیف احمد خورشیدی، مدیر سامانه شهرزاد در تلویزیون همشهری از کم‌وکیف 
خدمات تاکسی اینترنتی و سایر امکانات این نرم‌افزار می‌گوید خدمات تاکسی اینترنتی و سایر امکانات این نرم‌افزار می‌گوید 

شهرزادشهرزاد
میزبان میزبان 55//11میلیون  نفرمیلیون  نفر

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار |»شهرزاد« یک پلتفرم 

جامع و آنلاین است که توسط شهرداری تهران گزارش
راه‌اندازی شده تا خدمات گسترده شهری در 
حوزه‌های حمل‌ونقل عمومی، طرح ترافیک، معاینه‌فنی، خدمات 
ورزشی، گردشگری و... را در فضای دیجیتال به شهروندان ارائه کند. 
اما این پلتفرم چقدر مورد استقبال قرار گرفته و نقاط قوت و ضعف 
آن چیست؟ تریبون آزاد تلویزیون همشهری این هفته به میان 
شهروندان در نقاط مختلف پایتخت رفته تا سؤالات، پیشنهادها و 

انتقاداتشان درباره این برنامه را پیگیری کند. در ادامه احمد 
خورشیدی، مدیر سامانه شهرزاد با حضور در تلویزیون 

همشهری به موارد مطرح‌شده پاسخ داده است.

 
به‌دلیل تبلیغات جذاب در 

مورد دریافت جایزه در ازای تحویل 
زباله‌های خشک، شهرزاد را نصب کردم، 

اما با مشکلاتی مواجه شدم و نتوانستم از آن 
استفاده کنم.ایراد کار کجاست؟

اگر تعداد خودروهای جمع‌آوری زباله افزایش یابد و 
کیفیت سرویس بهبود پیدا کند، این مشکلات کمتر 
خواهد شد. همچنین در حال افزودن قابلیت‌های 

اطلاع‌رسانی به اپلیکیشن هستیم تا کاربران 
از وضعیت سرویس مطلع شوند.

به‌نظرم اپلیکیشن شهرزاد 
چندان کارآمد نیست. مثلا در بخش 

جمع‌آوری زباله مدت زیادی منتظر می‌ماندم و 
این باعث مشکل می‌شد. همچنین کیف پول آن برایم 

گنگ بود و نحوه استفاده از آن را به‌خوبی متوجه نشدم.
توضیح می دهید؟

این مربوط به سرویس جدید جمع‌آوری زباله از در منازل است. قطعاً 
ایراداتی وجود دارد. هم در بخش فنی و هم در بخش عملیاتی در 
حال ارتقا هستیم. هدف اصلی این سرویس حفظ محیط‌زیست 

و بازیافت زباله‌های باارزش قبل از ورود به سطل‌های 
عمومی است. امیدواریم با مدل‌های جدیدی که 

در دست اجراست، این مشکلات به‌زودی 
رفع شود.

از اپلیکیشن شهرزاد 
برای خرید طرح ترافیک استفاده 

می‌کنم. قبلًا کمی پیچیده بود، اما الان 
راحت‌تر شده.از این بابت ممنونم

یاد شهید رئیسی گرامی باد که بحث کالاهای ضروری 
را مطرح کردند و همکاری شهرداری تهران با دولت در 
آن زمان منجر به ارائه این خدمات شد. اگرچه امروز 
قیمت‌ها تغییر کرده، اما همچنان محصولات 

پروتئینی و لبنی با قیمت مناسب‌تری در 
شهرزاد عرضه می‌شود.

 
شهرزاد  قبلی  نسخه‌های 

کند بود و هنگ می‌کرد. مثلا برای 
درخواست تاکسی با مشکل مواجه 
می‌شدم.آیا نسخه جدید هم این ایراد را دارد؟

در تهران روزانه حدود ۹۰۰هزار تا یک‌میلیون 
سفر با تاکسی‌های اینترنتی انجام می‌شود و سهم 
شهرزاد در این بازار بین ۵۰ تا ۷۰هزار سفر در روز 

است. تمرکز ما بر ارائه خدمات به اقشار 
 خاص مانند بانوان، کودکان و

 دانش آموزان  است.

سهم تاکسی‌های اینترنتی در سفرهای شهری چقدر است؟ 
در تهران در شبانه‌روز حدود 2میلیون سفر با تاکسی‌های خطی 
و اتوبوس صورت می‌گیرد. تاکسی‌های اینترنتی نیز سهم قابل 
توجهی از حمل‌ونقل شهری دارند و روزانه حدود ۹۰۰هزار 
تا یک‌میلیون سفر توسط این تاکسی‌ها انجام می‌شود. این 
تاکسی‌های اینترنتی در تهران حدود ۱۱۰ تا ۱۵۰هزار راننده 
فعال دارند که تعدادشان در سال به حدود ۸۰۰هزار راننده 
فعال می‌رسد. در مقابل، تعداد تاکسی‌های فعال در ناوگان 
رسمی تاکسیرانی تهران حدود ۷۹هزار دستگاه است که نیمی 
از این تعداد توسط سامانه‌های تاکسی خطی و آنلاین مورد 

استفاده قرار می‌گیرد.

ویژگی و هدف تاکسی اینترنتی شهرزاد چیست؟ 
سامانه‌های تاکسی اینترنتی مانند »شهرزاد« با ارائه قیمت 
شناور، سرویس‌های نوین و مورد استقبال در شهر تهران فراهم 
کرده‌اند. هدف »شهرزاد« رقابت با تاکسی‌های اینترنتی نیست، 
بلکه قصد دارد سرویس تاکسیرانی رسمی تهران را به‌روزرسانی 
کند و ارتقا دهد. ظرفیت سرویس تاکسیرانی تهران در بهترین 
حالت بین ۵۰ تا ۷۰هزار سفر روزانه و این مدل در سایر کشورها 

نیز معمول است. 

آیا در شهرزاد سرویس‌هایی برای گروه‌های خاص هم 
راه‌اندازی می‌شود؟ 

شهرزاد در حال توسعه سرویس‌های خاص برای گروه‌های 
مختلف مانند بانوان، کودکان، نوجوانان و دانش آموزان است 
و به‌تازگی تاکسی‌های برقی هم به ناوگان اضافه شده‌اند. این 
سرویس‌ها علاوه بر پوشش مناطق و اقشار خاص، به سایر 
تاکسی‌های اینترنتی هم ارائه می‌شود و هیچ انحصاری وجود 
ندارد. هدف این است که شهرداری تهران در همکاری با بخش 

خصوصی، خدمات مطلوب‌تری به شهروندان ارائه دهد. 

با ورود تاکسی‌های شهرزاد تکلیف تاکسی‌های سنتی 
چه می‌شود؟ 

هیچ‌کس انتظار ندارد که با ورود تاکسی‌های 
اینترنتی، سازمان تاکسیرانی تعطیل شود. 
مانند سیستم بانکی که با ارائه خدمات نوین، 
بانک مرکزی همچنان به وظایف بنیادین 
خود ادامه می‌دهد، سازمان تاکسیرانی نیز 
نقش اصلی خود را حفظ می‌کند و درعین‌حال 
بخش خصوصی با ظرفیت بالاتر، خدمات متنوعی 
ارائه می‌دهد. طبق مصوبات وزارت کشور، تاکسیرانی باید 

همچنان وظایف خود را انجام دهد و به مردم خدمات بدهد.

طرح ترافیک، 
معاینه‌فنی، سرویس 

نوماند )جمع‌آوری 
پسماند خشک( و خرید 
از بازارهای میوه‌وتره‌بار 

%۵۰
تخفیف عوارض شامل 

افرادی می‌شود که طرح 
ترافیک را از نرم‌افزار 

شهرزاد دریافت کنند.

900
هزار تا یک‌میلیون سفر 
روزانه در تهران توسط 
تاکسی‌های اینترنتی 

انجام می‌شود.

۲۶
بازار میوه‌وتره‌بار از 

طریق نرم‌افزار شهرزاد 
امکان خرید را فراهم 

کرده‌اند.

79000
 تاکسی در ناوگان

 رسمی تاکسیرانی تهران 
فعال است.

دل
ا عا

/من
ري

شه
هم

س: 
عك

1000
رأی ماده100 مربوط 
به دکل‌ها و آنتن‌های 

غیرمجاز در شهر 
ثبت شده است

228
درخواست نصب 
دکل در سال1403 
از سوی اپراتورها 
ارسال شده است

4500
 آنتن ارتباطی در 
تهران وجود دارند 
که دارای مجوز 

هستند

کدام 
سرویس‌های 
شهرزاد استفاده 
بیشتری دارند؟ 

برای خرید طرح ترافیک، 
پرداخت تاکسی و جست‌وجو در 

سامانه بهشت زهرا از شهرزاد استفاده 
می‌کنم. خیلی کاربردی و مفید است. اما برخی 

رانندگان تاکسی عمداً از بارکدهای شهرزاد 
استفاده نمی‌کنند و مردم مجبور به پرداخت 
 نقدی هستند که مشکل‌ساز است.چرا رسیدگی

نمی کنید؟
اگر چنین مواردی گزارش شود، حتماً به سازمان 

تاکسیرانی منتقل می‌کنیم. آنها نظارت 
خوبی دارند و این مشکلات برطرف 

خواهد شد.

برای فراگیرشدن 
شهرزاد تبلیغات کافی نیست. 

چرا برای این منظور بروشورهای 
تبلیغاتی در فروشگاه‌های زنجیره‌ای 

توزیع نمی شود؟
تبلیغات ما کافی نیست و باید بیشتر 

روی این موضوع کار کنیم. 
امیدوارم در 6ماه دوم سال با 
تبلیغات بیشتر، شهرزاد را 

بهتر معرفی کنیم.

TAXI
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ارتقای تاب‌آوری اجتماعی محله‌ها در بحران‌ها

زهرا شمس‌احسان، عضو شورای شهر تهران:هنگام بحران، نیاز به انضباط مدیریتی، هماهنگی بین‌بخشی 
و استفاده دقیق‌تر از ظرفیت‌های موجود داریم و هدف ما ارتقای تاب‌آوری اجتماعی محله‌ها و تصمیم‌سازی 

دقیق برای حفاظت از جان و آرامش شهروندان است.

تحقق ۸۳۰ پروژه شهری در این دوره مدیریت شهری
لطف‌الله فروزنده، معاون هماهنگی و امور مناطق شهردارتهران: در این دوره مدیریت شهری میزان اعتبارات 
شهری از ۱۰۰ همت دوره قبل به حدود ۶۰۰ همت افزایش یافته و به تبع آن حجم فعالیت‌های عمرانی و خدماتی 

شهرداری افزایش یافته و ۶ برابر شده است. با همدلی و تلاش جمعی، بیش از ۸۳۰ پروژه اجرا شده است.

حمل و نقل

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

اولتیماتوم به دکل‌های غیرمجاز
شهرداری تهران برای رسیدگی به وضعیت دکل‌های ارتباطی مهلت‌ تعیین کرده است

نیلوفر ذوالفقاری| روزنامه‌نگار | وضعیت 

دکل‌ها و تجهیزات ارتباطی در شهر‌ به گزارش
بحثی داغ در فضای مجازی و البته تیتر 
خبرها تبدیل شده است. عده‌ای معتقدند شهرداری 
تهران در حال جمع‌کردن دکل‌های غیرمجاز است و این 
موضوع را عامل اختلال در دسترسی به اینترنت می‌دانند؛ 
اما در واقعیت این موضوع ابعاد پیچیده‌تری دارد. از 
اعضای شورای شهر گرفته تا شهردار تهران، جزئیات 
بیشتری درباره وضعیت دکل‌ها و تجهیزات ارتباطی در 
پایتخت مطرح کرده‌اند و در تازه‌ترین اقدام، شهرداری 
تهران با هدف صیانت از حقوق شهروندان و ارتقای 
کیفیت خدمات شهری، مهلت دوباره‌ای برای 

تعیین‌تکلیف دکل‌های غیرمجاز درنظر گرفته است.

آغاز برخورد با متخلفان
بیش از یک دهه از تخلف اپراتورها و خودداری آنها از جمع‌آوری دکل‌های غیرمجاز می‌گذرد. در 
همه این سال‌ها و دوره‌های مختلف شهرداری تهران برای رسیدگی به وضعیت دکل‌ها، طرح‌های 
متعددی اجرا کرده است. اما مرداد‌ماه امسال، پس از بررسی این موضوع توسط اعضای شورای 
شهر، شهرداری برای جمع‌آوری دکل‌های غیرمجاز وارد عمل شد که این اقدام حاشیه‌ها و 

نگرانی‌های شهروندان برای دسترسی به اینترنت را در پی داشت.

جای خالی فیبر‌نوری
آمارها نشان می‌دهد که در بیشتر شهرهای پیشرفته 
دنیا، استفاده از اینترنت ثابت و فیبر‌نوری نسبت به 
استفاده از اینترنت همراه رواج بیشتری دارد. اما گزارش 
مصرف اینترنت شهروندان پایتخت نشان می‌دهد که 
بیشتر افراد در حال استفاده از اینترنت تلفن همراه و 
خدمات اپراتورها در این زمینه هستند. این موضوع‌ نیاز 
به نصب دکل‌ها و درخواست اپراتورها برای نصب آنتن‌ها 
را افزایش داده است. هرچند امروز تقریبا نقطه کوری 
از نظر آنتن‌دهی در تهران وجود ندارد، ‌نصب دکل‌ها 
با هدف افزایش سرعت اینترنت ادامه دارد. مدیریت 
شهری اعلام کرده که از توسعه فیبر‌نوری و کاهش نصب 

دکل و آنتن در شهر حمایت می‌کند.

ضوابطی برای جانمایی دکل‌ها
نصب دکل‌های ارتباطی در نقاط مختلف شهر، 
مستلزم درنظر‌گرفتن نکات تخصصی و رعایت 
استانداردهای مشخص است. محل نصب دکل‌ها 
باید مطابق با ضوابط سه‌گانه فنی، ایمنی و 
شهرسازی باشد و برای نصب دکل قواعدی وجود 
دارد و باید حتما تأیید مهندس ناظر به منظور 
استحکام بنا برای نصب دکل اعلام شود. هرچند 
ساختمانی که دکل روی آن نصب می‌شود، دچار 
مشکل نمی‌شود، دکل باید با ساختمان‌های 
مجاور ‌۱۵متر فاصله داشته باشد. همچنین نباید 
در فضای ‌۱۵متری مدارس و پارک‌ها نصب شود. 
اگر قرار بر نصب دکل اطراف مدارس و پارک‌ها 
باشد، باید فاصله ‌۵۰متری با محل تردد و بازی 
کودکان رعایت شود. اگر دکل‌ها و آنتن‌ها طبق 
ضوابط نصب شوند، مشکل خاصی برای سلامت 
شهروندان ایجاد نمی‌کنند. مشکل اصلی مربوط 
به دکل‌ها و آنتن‌هایی است که غیرمجاز و برخلاف 

ضوابط نصب شده‌اند.

چالشی به نام سازه‌های غیرمجاز
اسفند‌ماه سال گذشته اعضای شورای شهر تهران 
در جریان بررسی لایحه عوارض ناشی از صدور 
مجوز احداث تأسیسات شهری‌ بر لزوم رسیدگی به 
تخلفات نصب دکل‌ها در شهر تأکید کردند. براساس 
قانون، اگر دکلی بدون مجوز نصب شود به کمیسیون 
ماده100 ارجاع خواهد شد. صدور رأی ماده100 
این شورا برای قلع دکل‌ها، اغلب مربوط به دکل‌های 
قدیمی بدون مجوز است و شهرداری تهران در 
این زمینه وارد عمل می‌شود؛ به‌طوری‌که در پایان 
سال گذشته، 1050پرونده دکل غیرمجاز در این 
کمیسیون بررسی شد. این دکل‌ها قبلا بدون مجوز 
نصب ‌و بعدها شناسایی شدند. در این شرایط اپراتورها 
باید درخواست مجوز جدید بدهند تا وضعیت دکل‌ها 
برای صدور مجوز یا لزوم قلع بررسی شود. بررسی‌های 
شرکت ارتباطات مشترک شهر نشان داده که بیشتر 
دکل‌های قدیمی قابلیت صدور مجوز ندارند؛ چراکه 
استانداردهای لازم را ندارند. بنابراین باید هرچه 
سریع‌تر نسبت به جابه‌جایی این دکل‌ها و نصب آنها 

در محل‌های استاندارد اقدام شود.

 سهم 82/5 درصدی دولت در تأمین اتوبوس‌ها 
سال‌ها پرداخت نشده است

بدهی سنگین دولت به تهرانی‌ها
معاون شهردار: شهرداری‌تهران در این دوره  4000  اتوبوس 

خریده است، دولتی‌ها به مسئولیت خود عمل کنند

خبر ورود محموله جدید اتوبوس‌های برقی بعد از 
سفر علیرضا زاکانی، شهردار تهران به چین درحالی 
در رسانه‌ها دست‌به‌دست می‌شود که هم‌اکنون هم  
50 اتوبوس برقی جدید در راه تهران است. در همین 
حال فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت در نشست 
خبری اخیرش گفته است: »هر روز صبح که از خیابان 
ولیعصر)عج( رد می‌شوم و می‌بینم مردم در صف اتوبوس 
هستند خجالت می‌کشم؛ واقعا خجالت‌آور است.« 
این درحالی است که به‌گفته لطف‌الله فروزنده، معاون 
هماهنگی و امور مناطق شهردار تهران اقدامات مدیریت 
شهری در این دوره برای تقویت ناوگان حمل‌ونقل عمومی 
کم‌سابقه بوده و دولت به‌جای ابراز تأسف بهتر است به 
مسئولیت خود در ارتقای کیفیت زندگی مردم عمل کند.

به‌جای تأسف به وظیفه خود عمل کنید! 
فروزنده در حساب خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشته 
است: »براساس تبصره13 قانون بودجه و به استناد اصل27 
قانون اساسی، سهم دولت در تامین اتوبوس‌ها 82/5درصد 
است، سهمی که سال‌ها پرداخت نشده. شهرداری تهران با 
تمام محدودیت‌ها 4000اتوبوس برقی و غیربرقی خریداری 
کرده است. به‌جای ابراز تأسف بهتر است به مسئولیت خود 

در ارتقای کیفیت زندگی مردم عمل کنید.« 

خرید 2500اتوبوس برقی برای تهران 
براساس آمار، شهرداری تهران در این دوره فعالیت خود را در 
حالی شروع کرده که 47درصد ناوگان اتوبوسرانی غیرفعال بوده 
و تنها حدود 1000اتوبوس فعال در پایتخت وجود داشته است. 
درحال‌حاضر تعداد اتوبوس‌های فعال در خطوط حمل‌ونقل 
عمومی به 3300دستگاه رسیده است. شهرداری تهران 
قرارداد خرید 2500اتوبوس‌برقی را با چین منعقد کرده است 
و تاکنون 500دستگاه اتوبوس‌برقی وارد کشور و 390دستگاه 
وارد خطوط حمل‌ونقل شده است. قرارداد خرید 400اتوبوس 
دوکابین بی‌آرتی هم بسته شده و 50دستگاه از این اتوبوس‌ها با 

سفر اخیر شهردار تهران به چین راهی تهران شده‌اند.
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راه‌اندازی سامانه هشدار سریع در تهران
رئیس سازمان پیشگیری و مدیریت بحران شهر تهران  فعالیت های  جدید  این سازمان را شرح داد

آمادگی بیشتر در برابر حوادث احتمالی 
امروز کشور در حوزه مقابله با تهدیدات و 
حوادث نسبت به گذشته آمادگی بیشتری 
دارد. با وجود همه سختی‌ها تجربه روز‌های 
جنگ باعث شد که ساختار‌های آمادگی 
و مدیریت بحران کشور نسبت به گذشته 
بسیار تقویت شود. امروز کشور به‌هیچ‌وجه 
شرایط ۲۳خرداد را ندارد. هرچند هیچ‌گاه 
نباید دشمن را دست‌کم گرفت، اما میزان 

آمادگی‌ها بیش از گذشته ارتقا یافته است.

احیای پناهگاه‌های شهری 
در زمان جنگ تحمیلی، تهران حدود ۱۸۰پناهگاه 
فعال داشت، اما بسیاری از آنها اکنون از بین رفته‌اند 
یا کاربری‌های دیگری یافته‌اند. بااین‌حال تعدادی از 
ایستگاه‌های منتخب مترو و برخی از پارکینگ‌های 
عمومی، مدارس و ساختمان‌های اداری قابلیت 
استفاده به‌عنوان پناهگاه موقت را دارند. پناهگاه‌های 
ایمن باید حداقل 3 تا 5متر زیر سطح زمین ساخته 
شوند، عاری از وسایل شکستنی و خطرزا باشند و 
به‌صورت مستقل از کاربری‌های دیگر عمل کنند. 
هدف پناهگاه مقابله با اصابت مستقیم بمب‌های 
سنگین نیست، بلکه کاهش اثرات موج انفجار و 
حفاظت از جان مردم است. پس از جنگ، طرح‌هایی 
برای احیای پناهگاه‌های شهری در کشور اجرا شده 
و در تهران نیز اقدامات مقدماتی آغاز شده است. این 
طرح‌ها با همکاری استانداری و دستگاه‌های مرتبط 
پیش می‌رود و به‌زودی نتایج آن در سامانه پایداری 

ملی منتشر می‌شود. 

آزادسازی سوله‌های بحران
۴۶ پایگاه مدیریت بحران در اختیار سازمان پیشگیری 
و مدیریت بحران شهر تهران قرار دارد و ۵۲پایگاه 
توسط سازمان ورزش آزادسازی شده است. 8پایگاه 
جدید نیز امسال ساخته شده است که از آن میان 

حداقل 4مورد امسال افتتاح می‌شود.

راه‌اندازی سامانه هشدار سریع در تهران 
یکی از پیش‌نیاز‌های اساسی در حوزه پدافند 
غیرعامل وجود سامانه هشدار سریع است. در صورت 
بروز هرگونه حمله یا حادثه ناگهانی، این سامانه 
می‌تواند هشدار‌هایی فوری پیش از وقوع انفجار یا 
اصابت به مردم منتقل کند. اگر سامانه هشدار سریع 
فعال نباشد، مردم تنها زمانی متوجه خطر می‌شوند 
که صدای تیراندازی یا انفجار را بشنوند و در آن 
شرایط دیگر زمان مناسبی برای خروج از منزل یا 
پناه‌گرفتن وجود ندارد. برنامه‌ریزی برای توسعه 
سامانه هشدار سریع و احیای پناهگاه‌های شهری 

درحال انجام است.

مقاوم‌سازی‌ زیرساخت‌های پایتخت 
زیرساخت‌های حیاتی شهر شامل سوخت‌رسانی، 
برق‌رسانی، آبرسانی، ارتباطات و فناوری اطلاعات و 
حمل‌ونقل  با توجه به  مقررات مربوط به گاز و سوخت 
جزو اولویت‌های اصلی مقاوم‌سازی و ایمن‌سازی 
هستند. در این زمینه برق، آب، ارتباطات و حمل‌ونقل 
به‌طور ویژه مورد توجه قرار گرفته و برنامه‌ای مدون 
برای مقاوم‌سازی این 6زیرساخت حیاتی تدوین 
شده است. تاکنون ۲۸۰پروژه و ۸۲طرح در حوزه 
مقاوم‌سازی اجرا شده و به ساختمان‌های عمومی 
و خصوصی بودجه‌های قابل‌توجهی اختصاص یافته 
است. برای مقاوم‌سازی ساختمان‌های عمومی که 
خدمات به مردم می‌دهند، ۷۲۴میلیون دلار و برای 
ساختمان‌های خصوصی ۵۶۰میلیون دلار هزینه 

شده است.‌

ورود جدی به ایمن‌سازی‌ بازار تهران 
در بازار تهران ۳۵آسیب شناسایی و مصوبه ستاد بازار 
2سال پیش تعیین‌تکلیف شد، اما دستگاه‌ها کمتر به 
وظایف خود عمل کرده‌اند. بازار تهران پیچیده است و 
مسائل ایمن‌سازی آن هنوز حل نشده است. این موارد 
شامل تعارضات مالک و مستأجر، بارانداز و ذخیره‌سازی 
مواد شیمیایی است که نباید از کل کشور به بازار تهران 
منتقل شود. این مسائل باید به‌صورت جدی پیگیری 
شود و سازمان نیز در این زمینه با جدیت وارد شده است.

ایمن‌سازی‌ گود‌های پرخطر 
از ۲۶۵گود پرخطر موجود در شهر تاکنون ۱۱۰گود 
ایمن‌سازی شده و این اقدامات ادامه دارد. تقریباً 
نیمی از گودهای پرخطر شهر مقاوم‌سازی   و 

ساختمان‌های مجاور نیز ایمن‌تر شده‌اند.

راهکاری برای پاساژ ناایمن 
موضوع پاساژ علاءالدین صرفاً فنی یا ساختمانی نیست، بلکه ابعاد اجتماعی 
و امنیتی نیز دارد. هر اقدامی در اینگونه مراکز باید با درنظرگرفتن 
پیوست‌های اجتماعی و همراهی دستگاه‌های بالادستی انجام شود. 
شهرداری اراده لازم را دارد، اما به‌تنهایی قادر به اجرای همه اقدامات نیست 
و در برخی موارد به همراهی قوه قضاییه و سایر نهاد‌های مرتبط نیاز است. 
پاساژ علاءالدین از نظر ایمنی در برابر حریق نسبت به گذشته وضعیت 
بهتری دارد و ایمن‌سازی‌هایی در آن انجام شده، اما همچنان نیازمند 
مقاوم‌سازی است. متأسفانه بخشی از پارکینگ این مجتمع به واحد‌های 
تجاری و موبایل‌فروشی تبدیل شده که خلاف کاربری اولیه است و این 
موضوع باید تعیین‌تکلیف شود. سازه علاءالدین در گروه C قرار دارد؛ یعنی 
در شرایط عادی مشکلی ندارد، اما در زمان وقوع زلزله بزرگ احتمال آسیب 
جدی وجود دارد. درواقع این ساختمان نیازمند مقاوم‌سازی است تا بتواند 

در برابر زلزله عملکرد ایمن‌تری داشته باشد. 

 ۴۶
پایگاه مدیریت بحران 

در اختیار سازمان 
پیشگیری و مدیریت 
بحران شهر تهران قرار 

دارد.

 ۵۹
واحد مسکونی ویژه 

استادان درحال 
مقاوم‌سازی است‌

110
گود پرخطر شهر 
تهران ایمن‌سازی‌ 

شده است‌
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ایجاد ۵۰۰ فرصت شغلی در باغ‌راه حضرت فاطمه زهر ا س 

سیدمحمدناظم رضوی، مدیرعامل شرکت توسعه فضاهای فرهنگی شهرداری:پروژه باغ‌راه حضرت زهرا)س( 
به‌عنوان یکی از ظرفیت‌های کلان تأمین سرانه‌های فرهنگی پایتخت، مراحل پایانی را می‌گذراند.این 

مجموعه در بازه زمانی کوتاه‌مدت زمینه اشتغال مستقیم و غیرمستقیم برای ۵۰۰ نفر را فراهم خواهد کرد.

ایمن‌سازی بیمارستان‌های پایتخت در گام نهایی
قدرت‌الله محمدی، رئیس سازمان آتش‌نشانی: تنها 4بیمارستان تهران شامل سینا، امام خمینی)ره(، شهدای یافت‌آباد 
و رسول اکرم)ص( در فهرست ساختمان‌های ناایمن باقی مانده‌اند که اقدامات لازم برای ایمن‌سازی آنها آغاز شده 
است. بخشی از آنها مراحل اصلی بازسازی را به پایان رسانده‌اند و برخی دیگر نیز در حال تکمیل مراحل اجرایی هستند.

ایمنی

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

پلیس در کنار موتورسواران برای 
داشتن شهری ایمن‌تر

سرهنگ رابعه جوانبخت، رئیس اداره 
تصادفات پلیس راهور تهران بزرگ: از 
خانواده‌ها می‌خواهم از سوار کردن اعضای خانواده 
به‌ویژه کودکان و سالمندان روی موتورسیکلت 
خودداری کنند. موتورسیکلت وسیله‌ای ایمن 
برای حمل‌ونقل نیست و استفاده از کلاه ایمنی تنها 
یکی از راه‌های کاهش خطر است. موتورسواران 
عزیز، جان شما و همراهانتان ارزشمند است. فقط 
کافی‌است سرعت خود را کاهش دهید تا شدت 
تصادف و احتمال فوت به‌طور چشمگیری کم شود. 
از کلاه ایمنی استاندارد استفاده کنید؛ حتی در 
مسیرهای کوتاه. از تردد در تونل‌ها، خطوط ویژه و 
مسیرهای ممنوعه خودداری کنید. با رعایت همین 
چند نکته ساده می‌توانیم از بسیاری از حوادث 
دلخراش جلوگیری کنیم. پلیس راهور در کنار 

شماست تا شهری ایمن‌تر داشته باشیم.

بهبود چهره ترافیکی شهر با 
رعایت قوانین

احمد قیومی، مدیرعامل شرکت واحد 
اتوبوسرانی تهران:یکی از مهم‌ترین عوامل 
کاهش سرعت و نظم در خطوط بی‌.آر.تی، ورود 
غیرمجاز خودروها و موتورسیکلت‌ها به مسیر 
ویژه است. این رفتار نه‌تنها باعث توقف‌های مکرر 
اتوبوس‌ها می‌شود، بلکه ایمنی رانندگان و مسافران 
را نیز به خطر می‌اندازد. حفظ نظم در خطوط تندرو 
به همکاری همه شهروندان نیاز دارد. رعایت قوانین 
عبور و مرور در مسیرهای ویژه، سرعت و ایمنی 
سفرهای شهری را افزایش می‌دهد و به بهبود چهره 

ترافیکی تهران کمک می‌کند.

 موتورسواران؛ قربانیان 
بی‌توجهی به قوانین

سهم 48درصدی موتورسواران در تصادفات فوتی ‌6ماه 
ابتدایی امسال نشان می‌دهد عدم‌پایبندی این گروه از 
رانندگان به قوانین راهنمایی و رانندگی و استفاده نکردن 
از کلاه‌ایمنی چقدر خطرآفرین و آسیب‌زاست. این روزها در 
پایتخت، طرح تشدید برخورد با رانندگان متخلفی که وارد 
خطوط تندرو و خط ویژه می‌شوند در حال اجراست. پلیس 
اعلام کرده برای برگرداندن نظم به خیابان‌ها و حفظ جان 

شهروندان، با موتورسواران متخلف برخورد خواهد کرد.

آمار نگران‌کننده تصادف موتورسواران
آمار فوت موتورسواران در تصادفات پایتخت نگران‌کننده 
است. براساس بررسی‌های انجام‌شده، بیشترین عامل فوت 
موتورسواران همچنان ضربه مستقیم به سر و استفاده نکردن 
از کلاه ایمنی است، اما طبق آمار جدید سازمان پزشکی‌قانونی، 
سهم فوت ناشی از ضربات اشتراکی به 44درصد افزایش یافته 
است. در بررسی آماری ‌6ماهه نخست امسال، 48درصد از 
فوت‌شدگان تصادفات در تهران موتورسواران بوده‌اند؛ این در 
حالی است که عابران پیاده و خودرو‌سواران در رتبه‌های بعدی 
قرار دارند. موتورسواران هیچ حفاظی در اطراف خود ندارند و در 

برابر برخوردها آسیب‌پذیرتر هستند.

عبور از مسیرهای ممنوعه
تردد موتورسواران در معابر ممنوعه مانند تونل‌ها و خطوط ویژه، 
خطراتی جدی به همراه دارد. این مسیرها برای وسایل امدادی 
و حمل‌ونقل عمومی طراحی شده‌اند و موتورسواران در نقاط 
کور اتوبوس‌ها یا خودروها قرار می‌گیرند که احتمال برخورد 
و گازگرفتگی در تونل‌ها را افزایش می‌دهد. این روزها با هدف 
افزایش سرعت و نظم در خطوط تندرو، طرح جدیدی برای 
کنترل ورود غیرمجاز وسایل نقلیه شخصی و موتورسیکلت‌ها 
به مسیر ویژه بی‌.آر.تی در حال اجراست. در هفته‌های 
آینده هم کنترل ورود غیرمجاز موتورسیکلت به مسیر ویژه 

اتوبوس‌ها در تهران تشدید خواهد شد.

ضربات اشتراکی منجر به مرگ موتورسواران کدامند؟
ضربات اشتراکی به آسیب‌هایی گفته می‌شود که بر اثر 
برخورد همزمان چند عامل به ارگان‌های 
بدن از جمله ضربه به سر، گردن، 
ستون فقرات و اندام‌های داخلی 
رخ می‌دهد. این نوع آسیب‌ها 
شدت بالایی دارند و متأسفانه در 
هفته‌های اخیر عامل اصلی مرگ بسیاری 

از موتورسواران بوده‌اند.

%48
فوتی‌های تصادفات تا پایان 

تابستان امسال موتورسوار بوده‌اند

%44
 سهم فوت ناشی از ضربات اشتراکی 

در تصادفات موتورسواران است.

اولتیماتوم به دکل‌های غیرمجاز
شهرداری تهران برای رسیدگی به وضعیت دکل‌های ارتباطی مهلت‌ تعیین کرده است
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روزنامه‌نگار| ساختمان‌های ناایمن، گودهای گزارش
پرخطر، مراکز پرتردد با ایمنی پایین و... از 
مواردی هستند که درصورت بی‌توجهی می‌توانند باعث بروز 
حادثه‌های بزرگ شوند. به همین دلیل موضوع کاهش بحران 
و آمادگی در زمینه حوادث احتمالی مانند زلزله و سیل از 
موضوع‌هایی است که در ستاد مدیریت بحران به‌شدت 
پیگیری می‌شود. علی نصیری، جانشین شهردار در مدیریت 
بحران و پدافند غیرعامل و رئیس سازمان پیشگیری و 
مدیریت بحران شهر تهران درباره فعالیت‌های اجرایی در این 

سازمان توضیح می‌دهد.

توقف برخورد با متخلفان به‌خاطر شهروندان
اواخر مرداد‌ماه هرچند مدیریت شهری می‌توانست براساس قانون و مصوبات شورای شهر، نسبت به جمع‌آوری 
دکل‌ها و تجهیزات ارتباطی غیرمجاز اقدام کند، اما پس از سال‌ها تلاش برای تعیین تکلیف این موضوع‌ تصمیم 
گرفت با رویکرد تعاملی، اجرای احکام مرتبط با این موضوع را برای ‌6ماه دیگر متوقف کند. شهرداری تهران با صدور 
بخشنامه‌ای به شهرداری‌های مناطق، دستور توقف موقت اجرای احکام قطعی قضایی و آرای کمیسیون‌های 
ماده‌۱۰۰ را مبنی بر جمع‌آوری دکل‌ها و تجهیزات ارتباطی نصب‌شده در محل‌های غیرمجاز صادر کرد. این تصمیم 
با هدف حفظ منافع عمومی، ارتقای کیفیت ارتباطات و پوشش شبکه تلفن همراه گرفته شد. مدیریت شهری تأکید 
کرد که این تصمیم محدودیتی برای فعالیت دکل‌های موجود در محل‌های مجاز و ایمن ایجاد نخواهد کرد. اپراتورها 
می‌توانند با رعایت ضوابط فنی و شهرسازی، نسبت به نصب دکل‌های جدید در نقاط واجد شرایط اقدام کنند تا 
کیفیت اینترنت و پوشش شبکه تلفن همراه در پایتخت بهبود پیدا کند. شهرداری تهران این اقدام را بخشی از 

سیاست خود برای اجرای قانون، صیانت از حقوق شهروندان و ارتقای کیفیت خدمات شهری عنوان کرد.

همکاری با وزارت ارتباطات برای کسب رضایت مردم
 علیرضا زاکانی، شهردار تهران: در دیدار با وزیر ارتباطات، 
موضوعاتی از همکاری میان شهرداری تهران و مجموعه 
اپراتورها مورد بررسی قرار گرفت که مدت‌ها بلاتکلیف بود و 
درنهایت برای حل مشکلات به جمع‌بندی رسیدیم. 
شهرداری تهران در تعامل خود با مجموعه وزارت ارتباطات و 
اپراتورها به‌دنبال ایجاد شرایطی برای تسهیل و توسعه ارائه خدمت توسط 
آنهاست. تصمیمات جدید نویدبخش یک همکاری سازنده میان مجموعه 

شهرداری تهران و وزارت ارتباطات برای کسب رضایت مردم است.

سوءاستفاده اپراتورها و عدم‌پرداخت عوارض دکل‌ها
 مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر تهران:چند سال 
در موضوع دکل‌های ارتباطی توسط اپراتورها سوءاستفاده 
شد. باید مجوز دریافت می‌کردند و عوارض می‌پرداختند. ما 
می‌گوییم سودشان را دریافت کنند اما عوارض را هم بپردازند. 
وقتی جایی که اجازه نداشتند دکل نصب کردند، باید 
جمع‌آوری می‌شد. وقتی اقدامی می‌شود، می‌گویند وضع خراب است و شهرداری 

اجازه نصب دکل نمی‌دهد.

لزوم تعیین تکلیف دکل‌های غیرمجاز
مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی شورای اسلامی 
ش��هر تهران: بیش از هزار رأی ماده‌۱۰۰ مربوط به 
دکل‌ها و آنتن‌های غیرمجاز در شهر تهران وجود 
دارد و حدود یک دهه است اپراتورهای تلفن همراه 
به بهانه‌های مختلف از اجرای این آرا‌ سر  باز زده‌اند؛ 
یک‌ بار به بهانه انتخابات، یک ‌بار به بهانه کرونا و بار دیگر به بهانه جنگ 
‌۱۲روزه، درحالی‌که سال‌هاست به اپراتورها ابلاغ شده که این 
دکل‌ها و آنتن‌ها را اصلاح کنند. به‌نظر من زمان کافی به 

اپراتورها داده شده و شهرداری باید هرچه سریع‌تر 
نسبت به اجرای آرا‌ و تعیین‌تکلیف 

دکل‌های غیرمجاز اقدام کند.

تسریع در پرداخت بدهی اپراتورها به شهرداری
سید‌ستار هاشمی، وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات: در 
دیدار با شهردار تهران‌ بنا شد اپراتورها بدهی خود به 
شهرداری تهران را در موضوع تجهیزات مخابراتی تسویه 
کنند. همچنین اپراتورها مکلف به تعویض دکل‌هایی شدند 
که به آنها از لحاظ مقاومت سازه و مبلمان شهری ایراد وارد 
است. وزارت ارتباطات در موضوعات مختلف به همکاری سازنده شهرداری 
تهران نیازمند است ازجمله مسئله مهم گسترش فیبرنوری و 
موضوعات مرتبط با دولت هوشمند و شهر هوشمند ‌که بنا شد در 

جلسه‌ای دیگر درباره آن بحث شود.

1000
رأی ماده100 مربوط 
به دکل‌ها و آنتن‌های 
غیرمجاز در شهر ثبت 

4500 شده است
آنتن ارتباطی دارای مجوز 

در تهران وجود دارد

228
درخواست نصب دکل 
در سال1403 از سوی 
اپراتورها ارسال شده 

است
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

چشمت روشن فدایی وطن
شهید سجاد ادیبی، یکشنبه  25 خرداد در عملیات تروریستی رژیم صهیونیستی به البرز به شهادت رسید. 
فرزندش 4 ماه بعداز شهادت سجاد به دنیا آمد؛ نوزادی که هیچ گاه آغوش پدر را درک نخواهد کرد. همسرش 

در معراج شهدا با دسته گل به استقبال پیکر مطهر شهیدش آمد.

خلیل مردم ایران
شهید خلیل خان‌محمدی، آنقدر در عملیات‌های جنگی خبره بود که به او لقب شیر کرد داده بودند.او 24 خرداد 
در حمله رژیم صهیونیستی به کرمانشاه به شهادت رسید. همسرش می گوید:»برای خلیل، جنگ یعنی درد 

مادران، اشک کودکان و حسرت پدران. او شیفته جنگ نبود ولی عاشقانه دفاع می کرد.«

روایت تهران

یادداشت‌های جنگی

شیپور جنگ  که نواخته شد، یاد چریک قدیمی انقلاب، شهید 
چمران کردم  که می‌گفت: »وقتی شپیور جنگ نواخته می‌شود، 
شناختن مرد از نامرد آسان می‌شود! پس ای شیپورچی بنواز...«

وقتی بناست دوباره با تست گرم، میزان شرف و مردانگی ملتی 
سنجیده شود، وقتی جنگی ناخواسته آغاز می‌شود، وقتی 
معرکه نبرد حق و باطل دوباره برپاست، وقتی یک‌باره تمام 
دیوان و دَدانِ عالم، با تمام ابزاری که شیطان برای‌شان مهیا 
کرده، جنگ را به تو تحمیل می‌کنند، لابد قبل از همه چیز به 
فکر درهم شکستن مقاومت و انگیزه‌ مقاومت تو هستند؛ یعنی 
همان تابلویی که الان  تماشایش می‌کنیم؛ زنجیر از سگ هاری 
برداشته می‌شود، زخم شرارت و خباثت در تن و جان میهن و 
مردم زده می‌شود و درست هنگام‌ دفاع و پاسخ و مقاومت، حرف 
از صلح تحمیلی زده می‌شود؛ یعنی شیطان برای شکستن حریم 
 میهن و برداشتن حرمت انسانی و ایمانی و شرف ایرانی برنامه

‌ ترکیبی دارد.
یعنی که معادله این است؛ جنگی از طرف آواره‌ترین قوم تاریخ 
به ماناترین تمدن عالم تحمیل شود و درست در وسط معرکه‌ای 
که ایرانِ ایمان گرفته از مکتب شهادت، با تمام توان ایستاده در 
برابر تمام زور و تزویر شیطان، جام زهرِ صلح، پیش کشیده شود 

تا ایران و ایرانی را تا ابد به مُحاق تحقیر برَند.
تاریخ نمی‌خوانند که بدانند، پرده‌ آخرِ جنگ تحمیلی به ایرانِ 
قدرت گرفته از انقلاب اسامی، صلحِ تحمیلی نیست. دفاع 
مقدسی است که خونین‌شهر را دوباره برای ابد، خرم‌شهر خواهد 
کرد. فقط باید سنگر ایمان را دودستی چسبید و یقین داشت که 
وعده خدا راست است. آن‌سان که فرمود؛ »وَ لَ تهَِنُواْ وَلَ تحَزَنوُاْ 

وَأنَتُمُ لأعَلوَنَ إنِ كُنتُم مُّؤمِنِينَ«
و این تمام حرفِ پیر دنیادیده‌ انقلاب بود. وقتی  برای دومین بار 

از شروع جنگ، با مردمش حرف  زد.

پدرآموزش و پرورش نوین ایران
 میرزا حسن تبریزی مردی که از 
او به عنوان پدر آموزش و پرورش 
نوین ایران نام می‌برند تلاش‌های 
زیادی برای ساخت مدرسه در 
کشور انجام داد؛ مدرسه‌ای 
که مکتب‌دارها اصلی‌ترین 
مخالفانش بودند و اصولا تمایلی 
به راه‌اندازی این مدارس نداشتند 

چون  مکتب‌دارها روزگار خود را با هدایای نقدی و غیرنقدی 
خانواده‌های سوادآموزان اداره می‌کردند. در حالی که وضعیت 
آموزش و پرورش جهان در حال تحول بود و به سمت علمی‌شدن 
می‌رفت، در ایران همچنان سوادآموزی در مکتب‌خانه‌ها رواج 
داشت. در این میان، بسیاری از ایرانی‌هایی که به خارج سفر 
کرده بودند  و از نزدیک با اصول تدریس مدرن آشنا شده بودند 
تصمیم گرفتند تحولی در سیستم آموزش ایران ایجاد کنند. 
میرزا حسن تبریزی بیش از دیگران به این کار اصرار داشت. او 

بنیانگذار مدارس رشدیه تهران بود.

چرا نام این محله »دولاب« است؟
اگر آبادی بزرگ دولاب را با 
تقسیمات شهری امروزی 
قیاس کنیم، دولاب تاریخی 
تمام منطقه ۱۴، بخش‌هایی 
را   ۱۵ و   ۱۳ مناطق  از 
دربرمی‌گیرد. اما تا دوران 
صفویه آبادی بزرگ دولاب 
روستایی وسیع از توابع ری بود 

و در همسایگی تهران قرار داشت و از جنوب به ری و از شرق 
هم به کوه‌های دوشان تپه که کشاورزان قدیمی دولاب به 
آن کوه‌سپاه می‌گفتند می‌رسید. واژه دولاب از 2واژه »دلو« 
و »آب« ساخته شده. دلو یعنی سطل بزرگی که در گذشته 
با چرم دوخته می‌شد و با آن از چاه آب یا خاک می‌کشیدند 
و دولاب هم به جایی می‌گفتند که با دلو از چاه آن آب 
بکشند. به گفته تهران‌پژوهان دلوآب یا دولاب به شیوه‌ای 
در تمدن آبی ایران گفته می‌شد که در دوران هخامنشی به 

کار می‌رفت و از آن به روش پرشین ویل هم یاد شده است.

 روایت پدر شهید از شب انفجارتا لحظه‌ای که پیکر فرزندش را تحویل گرفت
زهرا بلندی| روزنامه‌نگار|   انگار به دلش افتاده بود می‌خواهد شهید شود؛ چه روزهایی که هنوز 

خبری از حمله نبود و مادرش را برای پذیرش چنین اتفاقی آماده کرده بود و چه روز آخر که تنها چند گزارش
دقیقه قبل از حمله موشکی اسرائیل، بادوست صمیمی‌اش، محمد تماس گرفت و برای او مقدمه 
شهادتش را چید. شهید بنیامین رضوانی، جوان ۲۷ ساله‌ای که فقط 4ماه از استخدامش در یک مجموعه نظامی 

می‌گذشت، شامگاه شنبه ۲۴خرداد طی حمله موشکی اسرائیل به محل خدمتش به شهادت رسید.

پدر هرآنچه را از شب اول حمله اسرائیل تا شهادت 
پسرش اتفاق افتاده اینگونه روایت می‌کند: »شب اول 
حمله سفارش داشتم تا دیروقت داخل کارگاهم در 
محدوده آزادگان بودم.تازه کار را تعطیل کرده بودم که 
صدای انفجار آمد. اول فکر کردم پالت افتاده، اما صدا 
چند بار تکرار شد. نگران بنیامین شدم که آن شب شیفت 
داشت. معمولاً وقتی در محل کار بود، فقط پیام می‌دادم. 

فوراً برایش نوشتم: بابا سرکاری؟ می‌تونی تماس بگیری؟ 
و او ساعت ۵:۳۰ صبح جواب داد: بابا بیداری؟ تماس 
گرفتم و با شنیدن صدایش خیالم راحت شد. صبح هر 
دو به خانه برگشتیم و دوباره صبح شنبه، روز عید غدیر، 
به محل کار رفت. برخلاف همیشه، صبحانه را با اشتها 
کنار مادرش خورد. موقع رفتن، من را از خواب بیدار کرد 

و رسم خداحافظی را به گرمی به جا آورد.

رسم خداحافظی را بجا آورد

پس از پایان خدمت سربازی، بنیامین برای کمک به پدر 
که کارش ساخت پالت‌ها و باکس‌های چوبی بود و دچار 
مشکل ریوی شده بود، وارد این کار شد. اما بعد از چند 
سال تصمیم گرفت در کنار این کار یک شغل اداری و 
دائمی هم داشته باشد. حسن رضوانی، پدر شهید در این 
باره می‌گوید: »ما ساکن محله دولت‌آباد شهرری هستیم. 
بنیامین از کودکی در مسجد و پایگاه بسیج امام‌رضا)ع( 
فعالیت داشت. در کلاس‌های قرآن شرکت می‌کرد و 
2لوح تقدیر از دکتر محمدحسین طباطبایی داشت. 
سال یازدهم دبیرستان، قرعه به نامش افتاد و به زیارت 

خانه خدا رفت. زندگی‌اش پر از نشانه‌هایی بود که گویی 
از همان ابتدا مسیرش را به سوی آسمان نشان می‌دادند. 
بنیامین تمام چَم و خم کار من را یاد گرفته بود و خودش 
یک پا استادکار شده بود اما ته دلش با کاری بود که بیشتر 
خدمتگزار مردم و مملکتش باشد. از سویی کسب‌وکار من 
هم به مشکل خورده بود و لازم می‌دید برای خودش شغلی 
ثابت دست و پا کند. رفت دنبال فرم پرکردن برای اشتغال 
در یکی از بخش‌های صنایع نظامی و پس از گذراندن 
مراحل گزینش، اواخر سال ۱۴۰۳ درخواستش پذیرفته 

شد و در یکی از ساختمان‌های آن مشغول به کار شد.«

از کارگاه تولیدات چوبی تا کارمند حوزه نظامی

یادماجرای تشییع یک دست

نگاه

 ۵۳روز انتظار برای یک نشانه
 رضوانی با بیان اینکه قبل از رفتن، ‌3بار از پله 
برگشت و گفت مامان، من فقط نگران شما 
هستم، با بغض تعریف می‌کند: »شب ۲۴ خرداد، ساعت ۱۱و 
۴۰دقیقه با مادرش تماس گرفت و گفت صبح می‌آید. آنطور 
که همکارانش می‌گویند درست ۵دقیقه بعد از این تماس، محل 
کارش مورد حمله قرار گرفت و به شهادت ‌رسید. آن شب ما 
هم صدای انفجارها را شنیدیم اما نمی‌دانستیم چه بر سرمان 

آمده. صبح یکشنبه 25خرداد، مادرش از ساعت ۶ صبح منتظر 
تماس بود. ساعت از۸ که گذشت و خبری نشد، دلشوره‌هایش 
شروع شد. موبایل بنیامین از دسترس خارج بود. رفتم دنبال 
دوستانش، اما آنها هم خبری ندادند. حدود ساعت ۴ بعدازظهر 
فهمیدم که در اثر حمله، بنیامین در طبقه منفی‌یک زیر‌آوار مانده 
است.« پدر نفسش تنگ آمده؛ انگار دیگر نایی برای بیان ادامه 
ماجرا ندارد. با اشک‌های جاری می‌گوید: »دوشنبه صبح زود، 

خودم به محل کارش رفتم و با دیدن وضعیت ساختمان باورم 
شد که بنیامین به شهادت رسیده و دیگر قرار نیست به خانه 
برگردد. ساختمان به شدت آسیب دیده بود. اعلام شده بود که 
احتمال حمله مجدد وجود دارد و نتوانسته بودند پیکرها را بیرون 
بیاورند. همان هم شد و آنجا مجدد مورد حمله قرار گرفت. زمان 
زیادی گذشت و نهایتاً پس از ۵۳ روز، تنها یک ساق دست از 

پیکر بنیامین را تحویل گرفتیم و تشییع کردیم.«

حسین شرفخانلو؛ نویسنده



عكس:   همشهری/  حامد خورشیدی
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بیست و چهارم مهر، روز غذا در تقویم 
جهانی است؛ روزی که توجه مردم دنیا 

به غذا به‌عنوان اولویت زندگی بشر جذب 
می‌شود. اما حالا دیگر غذا در جوامع 

توسعه‌یافته نه فقط یک نیاز اولیه، بلکه 
بهانه‌ای برای توجه به فرهنگ، آداب و رسوم 

و گردشگری است. تنوع گسترده غذا از جنوب 
تا شمال کشورمان، گردشگری با محور غذا را 
به فرصتی برای معرفی آداب و رسوم اقوام و 
تنوع‌بخشیدن به فضاهای تفریحی تبدیل کرده 
است. در تهران هم پاتوق‌های شکم‌گردی 
متنوعی وجود دارد؛ از گذرهای غذا گرفته 
تا راسته‌های غذای خیابانی، عمارت‌های 
تاریخی که به کافه و رستوران تبدیل 
شده‌اند و فودتراک‌ها و فودهال‌های 
مدرن با معماری متفاوت. »روز هفتم« 
این شماره، راهنمای گشت و‌گذار با 
محوریت غذا و توصیه‌هایی برای 
پیدا کردن پاتوق‌های خوشمزه در 

تهران است.

از شرق تا غرب تهران چند گذر غذا ساخته شده است؟

گردش در گذرهای غذا
موزه‌گردی، تئاتر، کنسرت و سینما یا گشت و‌گذار 
در بوستان‌ها و تفرجگاه‌ها طرفداران خودش را دارد، اما اغلب بهترین 
جاذبه گردشگری گزینه‌هایی است که به شکم‌گردی ختم می‌شود. 
از شرق تا غرب تهران، چند گذر غذا راه افتاده که در آنها تنوع 

خوراکی‌ها زیاد است. گذرهای برکت، بوستان وحدت، باب همایون، 
بازار قدیم شهرری و... ازجمله گذرهای غذا هستند که شهروندان 
آنجا می‌توانند در کنار گشت و گذار، لذیذترین خوراکی را با قیمت 

مناسب تهیه کنند.

مهدیه تقوی‌راد

در این مقاصد گردشگری
 دلی از عزا دربیاورید

پاتوق‌های خوشمزه
 پایتخت

  نشانی: خیابان جمهوری، ضلع شرقی پل حافظ، نرسیده به چهارراه استانبول
کافه نادری در سال 1306توسط یک مهاجر ارمنی به نام خاچیک مادیکیانس راه‌اندازی شد. این کافه 2سالن دارد و ظرفیت پذیرش مهمانان 
آن 140نفر است. در سالن اول قهوه، چای و دسر سرو می‌شود و سالن دیگر مربوط به سرو غذاست. کافه نادری در گذشته میزبان روشنفکرانی 
مثل صادق هدایت، بزرگ علوی، احمد فردید، جلال آل احمد، سیمین دانشور، نیما یوشیج و شهریار بوده و به همین دلیل آن را به پاتوق‌های 

ادبی و دورهمی‌های فرهنگی می‌شناسند. بد نیست بدانید، این کافه در سال 1382به ثبت ملی رسیده است.

کافه 
نادری

اولین گذر غذایی شرق تهران
در گذر برکت 30غرفه غذایی با تنوع بالا و رعایت نکات 
بهداشتی فعالیت می‌کنند. در این غرفه‌ها علاوه بر 
غذاهای ایرانی و فست‌فود غذاهای کره‌ای هم عرضه 
می‌شود. طراحی گذر برکت به‌گونه‌ای است که لابه‌لای 
غرفه‌ها فضایی برای نشستن و دورهمی خانوادگی 
وجود دارد. بد نیست بدانید غروب روزهای پنجشنبه 
برنامه مفرح و شاد همراه با موسیقی در گذر برکت 

اجرا می‌شود.

گذر برکت

گذر گردشگری برکت نخستین گذر غذایی 
شرق تهران است که تا ساعت یک بامداد معرفی

فعالیت می‌کند.

گذر مزه بوستان وحدت تابستان امسال 
توسط شهرداری منطقه 15راه‌اندازی شده معرفی

است.

گذر غذای فدک به تازگی در بوستان فدک 
راه‌اندازی شده و پاتوق مناسبی برای گردش معرفی

شهروندان شرق تهران است.

جاذبه‌های 
کاخ گلستان، بازار تهراناطراف

جاذبه‌های 
شهربازی و اسکیت امید شرقاطراف

جاذبه‌های 
حرم حضرت عبدالعظیم)ع(اطراف

جاذبه‌های 
بوستان وحدتاطراف

جاذبه‌های 
فرهنگسرای گلستان، بوستان فدکاطراف

تنوع منو 
سمبوسه، کباب، ‌آش، دمنوش

تنوع منو 
غذای ایرانی و فست‌فود

ایرانی به‌ویژه انواع کباب‌ و تنوع منو 
‌فست‌فود

تنوع منو 
فست‌فود و غذای ایرانی

تنوع منو 
غذاهای بومی و محلی

ضلع جنوبی میدان امام خمینیره نشانی

تهرانپارس شرقی، بلوار شاهد نشانی

منطقه 21، شهر ری نشانی

بلوار ابوذر، خیابان سرمدیان میدان هلال‌احمر، خیابان گلستاننشانی نشانی

گذر مزه
گذر مزه بوستان وحدت 14غرفه برای فروش غذاهای 
ایرانی و فست‌فود دارد. این گذر فضایی متفاوت برای 
تفریح شهروندان جنوب تهران ایجاد کرده است. 
گردشگرانی که برای تفریح به بوستان وحدت می‌آیند 
بعد از تفریح اغلب سری به غرفه‌های گذر مزه می‌زنند. 
بلال زغالی، لبو و سمبوسه از دیگر خوراکی‌هایی است 

که در این گذر فروخته می‌شود.

گذر مزه بوستان وحدت

طعم غذاهای محلی
در گذر غذای بوستان فدک انواع غذاها و خوراکی‌های 
بومی عرضه می‌شود. از ویژگی‌های این گذر فروش 
محصولات سنتی مثل کشک، ماست، دوغ محلی و 
نان است. اگر برای خوردن غذا به بوستان فدک رفتید، 
حتما به غرفه‌های صنایع‌دستی و سوغات شهرهای 
مختلف هم سری بزنید. غذاهای این راسته بیشتر از 

نوع غذاهای خیابانی است.

گذر غذای فدک

غرفه‌های سیار 
خیابان باب همایون از خیابان‌های قدیمی تهران است 
که هر روز عصر تا پاسی از شب تبدیل به مکانی برای 
فعالیت اغذیه‌فروشان سیار، دکه‌ها و غرفه‌های متنوع 
می‌شود. سمبوسه داغ، انواع کباب‌، بلال زغالی، آش‌های 
مختلف و غذاهای محلی ازجمله خوراکی‌هایی است 
که در این مکان عرضه می‌شود. البته در کنار اینها در 
خیابان باب همایون انواع صنایع‌دستی و محصولات 

محلی هم پیدا می‌شود.

باب همایون
خیابان باب همایون را به پاتوق غذاهای 

خیابانی می‌شناسند. در این خیابان انواع معرفی
سوغاتی‌های محلی هم به فروش می‌رسد.

بازار قدیم شهر ری

نان داغ و کباب در بازار 
تاریخی 

قدم به قدم بازار قدیم شهر ری رستوران و 
فست‌فودهایی است که اغلب پر از مشتری 
است. خوردن کباب با ریحان و نان تازه 
از مرسوم‌ترین تفریحات در این بازار از 
گذشته تا به حال است. کبابی‌ها در این 
بازار از گوشت تازه و سالم استفاده می‌کنند 
و در کنارش نان داغ هم می‌گذارند. از دیگر 
جذابیت‌های بازار شهر ری مغازه‌هایی 
است که سوهان، گز، آب‌نبات و شکلات با 
طعم‌های مختلف می‌فروشند. این تنقلات 
خوشمزه سوغاتی مناسبی برای شهروندان 
است. گشت و‌گذار در این بازار تاریخی 
که معماری چشم‌نوازی دارد، با صرف 
یک وعده غذای نوستالژیک به تفریحی 

به‌یادماندنی تبدیل می‌شود.

بازار قدیم شهر ری از گذشته به 
غذاهای خوشمزه معروف است. معرفی

پرطرفدارترین غذا در این بازار انواع 
کباب است.
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در باغ غذای تهران تنوعی از طعم غذا‌ها را امتحان کنید

پاتوق شکم‌گردها در همسایگی کتاب‌بازها
باغ غذا نخستین رستوران خودرویی پایتخت است 
که در آن، خودروهای تاریخی که اغلب مربوط به جنگ جهانی دوم 
هستند با اندکی تغییرات به محلی برای سرو غذا تبدیل شده‌اند. باغ غذا 

در مجموعه فرهنگی عباس‌آباد، حالا به پاتوق شهروندانی تبدیل شده که 
بعد از گشت و‌گذار در باغ کتاب، دوست دارند با طعم غذاهای متنوع دلی 

از عزا دربیاورند.

مهدیه تقوی‌راد

  نشانی: خیابان جمهوری، بین خیابان‌های ولیعصر)عج( و حافظ، کوچه گشتاسب
 کافه فاموری، بنای تاریخی به یادگار مانده از دوره قاجار و در واقع خانه عبدالله مقدم، مدیر کارخانه فاستونی بوده است. مقدم این خانه را برای دفتر کار خود 
انتخاب کرد و گاهی هم در آن استراحت می‌کرد. با گذشت زمان این خانه به زهرا فاموری واگذار شد و او هم این مکان را تبدیل به گالری و کافه کرد؛ کافه 
فاموری پاتوق هنرمندان است. در آشپزخانه آن ۳ نوع غذای ایرانی آماده می‌شود؛ غذاهایی مانند زرشک‌پلو، قلیه‌ماهی و لوبیاپلو. برای عصرانه هم می‌توان 

آش، کشک بادمجان یا کوکوسبزی سفارش داد. معماری متفاوت این کافه آن را به پاتوقی محبوب بین اهالی مرکز شهر تبدیل کرده است.

از پاریس تا قشم
در باغ غذا، باب سلیقه هر ذائقه‌ای غذایی وجود دارد. 
نام غذاهای فرنگی مخصوص ملل مختلف در منوی 
بعضی از رستوران‌های باغ غذا دیده می‌شود. اگر هم 
اهل خوردن غذاهای محلی و امتحان‌کردن طعم‌های 
جدید هستید، می‌توانید به کافه‌هایی که غذاهای محلی 
می‌فروشند بروید و از شمال تا جنوب کشور، غذاهای 
محلی شهرهای مختلف را مزه کنید. بیشتر رستوران‌ها 
هم اجازه می‌دهند قبل از سفارش، طعم غذا را بچشید.

طعم‌هایی از پاریس تا قشم 

اگر غذاهای فرنگی یا محلی باب سلیقه 
شماست، می‌توانید در باغ غذا انواع این نوع معرفی

خوراکی‌ها را پیدا کنید.

از غذاهای ترکی تا منوهای جنوبی
 برای خوردن غذاهای خیابانی ترکی می‌توانید 
سراغ غرفه‌ای که منوی غذاهای ترکی دارد بروید و 
تصور کنید در خیابانی در استانبول نشسته‌اید و غذا 
می‌خورید. اگر هم به غذاهای محلی علاقه دارید کافی 
است خودتان را به غرفه غذاهای جنوبی برسانید. 
در این غرفه می‌توانید میان‌وعده‌های جنوبی را که 
ترکیبی از نان، تخم‌مرغ و سس‌های رایج در جزیره 
هرمز، قشم و کیش هستند با نان مخصوص تموشی 

امتحان کنید.

استانبول‌گردی
 در تپه‌های عباس‌آباد

برای طرفداران طعم غذاهای ترکی، چند 
گزینه مناسب در باغ غذا وجود دارد که تلاش معرفی

کرده‌اند غذاهایشان به نسخه اصلی غذا در 
شهرهای ترکیه نزدیک باشد.

طرفداران کافه‌گردی هم می‌توانند در باغ غذا 
به سراغ ون‌کافه‌ها بروند. در این ون‌کافه‌ها معرفی

علاوه بر انواع کافه، سالادها و ساندویچ‌های 
ساده هم سرو می‌شود.

طعم چای در کامیون
برخی کافه‌های باغ غذا فقط مختص سرو برگر هستند 
و انواع برگرها را برای مشتری‌ها آماده می‌کنند.  برخی 
دیگر نیز انواع فست‌فودها را می‌فروشند. در میان 
رستوران‌های باغ غذا شاید دیدن کامیونی که راننده 
آن قهوه سرو می‌کند، جالب باشد. در این کامیون ، انواع 
قهوه، کیک‌های خانگی، چای سیاه و سبز با طعم‌های 

هل و دارچین و دمنوش‌ها هم سرو می‌شود.

سرو قهوه در خوش‌رکاب

تهران کوچک در باغ غذا
مجموعه‌هایی که در باغ غذا فعالیت می‌کنند، در 
مناطق مختلف تهران هم شعبه دارند. در این مجموعه 
می‌توانید انواع غذاها را با طعم‌های جدید و تنوع سرو 
مشاهده کنید؛ غذاهایی که با مواد ساده‌ای مثل گوشت 
و سبزیجات تهیه شده‌اند اما به‌دلیل نوع سروکردن و 
ترکیبشان با هم طعم و مزه جدیدی دارند و سرو آنها در 
خودروهای کلاسیک، تجربه جدیدی برایتان می‌سازد.

 شام در خودروهای کلاسیک
باغ غذا یکی از مقاصد شکم‌گردی در تهران 

است که در کنار آن می‌توانید از باغ کتاب و معرفی
مجموعه موزه خودروها و موتورهای تاریخی 

هم بازدید کنید.

از تلفن همگانی تا میز 
پینگ‌پنگ

باغ غذای تهران بخش‌های جانبی 
متنوعی دارد که شاید در نگاه اول معرفی

به چشم نیاید اما با کمی 
جست‌وجو در میان خودروها و موتورهای 
قدیمی می‌توانید این حواشی جذاب را 

ببینید.

کیوسک گرم غذا
 اگر در مجموعه باغ غذای تهران، غذایتان 
سرد شود و از دهن بیفتد می‌توانید آن را به 
کیوسک تلفن قرمز ببرید. این کیوسک قرمز 
هم خیابان‌های لندن را تداعی می‌کند و هم 

یک گرم‌کننده غذاست.
 در باغ غذا چند سینک شست و شوی دست 
با رعایت تم مجموعه وجود دارد. این سینک‌ها 
به‌صورت تایر ماشین هستند و برای بازکردن 
شیر آب، باید پدالی که زیر پایتان هست را 

فشار دهید.
 همه میز و صندلی‌های باغ غذا شکل و 
شمایل خاصی دارند و شبیه بشکه‌ یا صندلی 

ماشین واقعی طراحی شده‌اند.
  اگر عکاس هستید یا به عکاسی علاقه دارید، 
باغ غذا یکی از خوش‌رنگ‌‌ و لعاب‌ترین مکان‌ها 

برای گرفتن عکس است.
 در قسمت سلامت و کشاورزی باغ غذا، 
خودروهای مربوط به کشاورزی مثل تراکتور 
قرمز رنگی که ساخت کمپانی پورشه است، 

برای بازدید عموم به نمایش درآمده است.
 از موتور روسی سفید رنگی که در باغ غذا 
جانمایی شده، به‌عنوان آمبولانس برای 
کمک به زخمی‌های جنگ جهانی استفاده 

می‌شده است.
  بخشی از باغ غذا به بازی و سرگرمی 
مجموعه اختصاص دارد و زمین‌های بازی 
مینی‌گلف، پینگ‌پینگ و فوتبال‌دستی در 

آن قرار دارد.
 بعضی از ماشین‌ها و موتورسیکلت‌های 
جنگی قدیم را هم در باغ غذا می توانید 
ببینید. یکی از این موتورها،‌ موتور جنگی 
مربوط به زمان جنگ جهانی است که از آن 
استفاده می شد ه  و کابین جانبی آن به اسلحه 

مسلح شده است. 
  سیتی کار سبز رنگ خودروی برقی 
تولیدی در سال ١٩٧٤ است. این خودرو 
در زمان حکومت خاندان پهلوی به عنوان 
نمونه‌ای از این خودروها به ایران هدیه 

داده‌شد. 
 موتور آبی رنگ سه چرخ وسپا پیاجیو نیز 
ساخت کشور ایتالیاست. این موتور سه چرخ 
اولین بار در ایران در دوره پهلوی توسط بانک 
سپه برای حمل پول مورد استفاده قرار گرفت.

کافه 
فاموری
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  نشانی: خیابان پلیس، خیابان محمد اسماعیل
»لقانطه« نام قدیمی‌ترین کافه ایران است که در انقلاب مشروطه توسط یکی از جوانان فرنگ رفته به سبک و سیاق کافه‌های اروپایی آن را 
افتتاح کرد. زمان امضای فرمان مشروطه تعدادی از مشروطه‌خواهان از خارج کشور برگشتند. یکی از آنها فردی به نام غلامحسین خان مولایی 
بود که در بازگشت از فرانسه و به یاد روزهای کافه‌نشینی در کافه لقانطه پاریس، کافه‌ای شبیه آن در خیابان باب همایون ساخت. سال‌ها بعد 

کافه‌ای به همین نام با سبک و سیاق قدیمی در باغ‌موزه قصر ساخته شده که همان چیدمان و حال و هوا را دارد.

کافه 
لقانطه

برخی از بناهای قدیمی تهران به پاتوق‌های شکم‌گردی تبدیل شده‌اند

سفره غذا در عمارت‌های تاریخی 
بسیاری از عمارت‌های تاریخی پایتخت، هرچند گرد 
قدیمی‌بودن رویشان نشسته، اما هنوز سرپا هستند و می‌توانند با تغییر 
کاربری هوشمندانه به مکانی برای گردش و تفریح تبدیل شوند. در محله‌های 
قدیمی پایتخت بناهای تاریخی مختلفی به کافه و رستوران تبدیل شده‌اند. با 

انتخاب این بناهای تاریخی، صرف غذا را با تماشای یک معماری متفاوت گره 
می‌زنید. عمارت‌های وکیل‌التجار، عبدالله‌خان قاجار، باغ شازده، صدراعظم 
و فخرالملوک برخی از بناهای تاریخی هستند که به کافه و رستوران تبدیل 

شده‌اند.

مژگان مهرابی

رستورانی شبیه موزه 
در عمارت تاریخی عین‌الدوله معماری سبک قاجاری 
به‌خوبی مشهود است. سالن پذیرایی عمارت با طراحی 
لوکس و هنرمندانه تزیین شده و در آن انواع غذاهای 
ایرانی و فرنگی سرو می‌شود. شیشه‌های رنگی، 
گچبری‌های رنگارنگ و نورپردازی ملایم از ویژگی‌های 
معماری این بناست. فضای باز این بنا هم باغی وسیع 

است که سردیس‌های هنری در آن نصب شده است.

بنای عبدالله‌خان قاجار )عمارت عین‌الدوله(

رستوران عبدالله‌خان قاجار یا همان 
کافه‌‌گالری عمارت عین‌الدوله فضایی شبیه به معرفی

موزه دارد و در آن ترکیبی جذاب از هنر و غذا 
به نمایش گذاشته شده است.

رستوران سنتی باغ شازده بنایی است که در 
ساخت آن از معماری اصیل ایرانی الهام گرفته معرفی

شده است.

عمارت صدراعظم عمارت تاریخی و باشکوهی 
است که بعد از نوسازی به فضایی دنج برای معرفی

صرف غذا و برگزاری دورهمی تبدیل شده است.

مهمانی در باغ شازده 
اگر هوس غذاخوردن در ‌محیطی دنج و خلوت کرده‌اید، 
باغ قدیمی شازده گزینه مناسبی است. عمارت باغ 
شازده هم در فضای سرپوشیده و هم داخل حیاط 
پذیرای مهمانان است. فضای داخلی بنا با سقف‌ آجری 
گنبدی و پنجره‌های رنگی، چیدمان دلنشینی دارد 
و صرف غذا در آنجا حال‌وهوای تهران قدیم را تداعی 
می‌کند. در محوطه باغ هم تعداد زیادی آبنما و آلاچیق 

چوبی جانمایی شده است.

باغ شازده دیده‌ور

صبحانه در خانه صدراعظم 
ورودی عمارت با تزیینات مختلف، کاشی‌کاری و 
تابلوهای هنری چشم‌نواز شده است. در این رستوران 
صبحانه، انواع غذاهای سنتی و نوشیدنی‌های سرد و 
گرم متنوع سرو می‌شود. طبقه بالای عمارت شکل موزه 
دارد و معمولا گردشگران بعد از صرف غذا از گچبری، 
آینه‌کاری، نقاشی‌ها و وسایل قدیمی عمارت بازدید 
می‌کنند. حوض آبی‌رنگ وسیع با فواره‌‌‌ای در میان 
و گلدان‌های شمعدانی که دورتادور آن چیده شده، 

جذابیت فضای باز این عمارت را تکمیل کرده است.

عمارت صدراعظم

سرای وکیل‌التجار

تنوع منو 
غذاهای ایرانی و سنتی

تنوع منو 
پیش‌غذا، غذای سنتی، دسر

غذاهای سنتی، پیش‌غذا، دسر، تنوع منو 
سردنوش

تنوع منو 
غذای ایرانی، فست‌فود، شیرینی، تنوع منو انواع غذاهای ایرانی و دیزی

دمنوش، دسر

تنوع منو 
دمنوش، قهوه، دسر و کیک

خیابان امیرکبیر، جنب بازار بزرگ 
خلیج‌فارس، کوچه جاویدی

نشانی

میدان محمدیه، ضلع شمال‌غربی، 
پلاک۲۹

نشانی

میدان هروی، خیابان وفامنش، خیابان 
جمالی شرقی

نشانی

بهارستان، خیابان پامنار، کوچه 
موتمن‌الاطبا

میدان امام خمینی)ع(، خیابان نشانی
ناصرخسرو، کوچه امام‌جمعه

نشانی

بلوار اندرزگو، خیابان سلیمی 
شمالی، خیابان نوری

نشانی

خانه فخرالملوک

عمارت روشنان

نان و نمک فخرالملوک 
سردر ورودی خانه فخرالملوک یا نان‌ونمک 
فخرالملوک معماری چشم‌نوازی دارد. این 
خانه‌ در گذشته منزل شخصی میرزامحمود، از 
پیشکارهای ناصرالدین‌شاه بوده و فخرالملوک، 
دختر میرزامحمود تا زمان مرگ در این خانه 
زندگی کرده است. بعد از فوت او عمارت 
به‌دلیل عدم‌رسیدگی متروکه می‌شود تا اینکه 
شهروندی علاقه‌مند به حفظ بناهای تاریخی 
آن را از ورثه می‌خرد و بازسازی می‌کند. این 
خانه 220ساله در سال1388 به ثبت ملی 
رسیده است. ساختمان این بنا از فضاهایی 
چون شاه‌نشین، اتاق گوشواره، پشت‌بام، 
مهتابی، سرداب و یک‌حیاط کوچک همراه با 
حوض فواره‌دار آبی تشکیل شده است. اتاق 
آینه آن با گچبری، ‌آینه‌کاری و مقرنس‌های 

زیبا جلوه خاصی به عمارت داده است.

ردپای معماری قاجاری
عمارت تاریخی وکیل‌التجار با معماری خاص و 
کلاسیک گزینه مناسبی برای دورهمی‌های دوستانه 
و خانوادگی به شمار می‌آید. در این بنای قدیمی انواع 
غذاهای ایرانی و سنتی، نوشیدنی‌های گیاهی، شیرینی 
و کیک، دمنوش و قهوه به سبک‌های مختلف سرو 
می‌شود. معماری سنتی این بنا با شیشه‌های رنگی و 

تزیینات متنوع، جاذبه‌ای دیدنی محسوب می‌شود.

غذای فرنگی در عمارت ایرانی 
این عمارت که در میان باغی سرسبز با 
درختان سربه‌فلک‌کشیده قرار گرفته، 
سال‌ها قبل توسط یک‌هنرمند به گالری 
هنری تبدیل و در آن کتابخانه و فروشگاه 
کتاب ایجاد شده است. در منوی این کافه 
بشقاب‌های گرم و سرد، انواع دمنوش، 
قهوه، دسر و کیک وجود دارد؛ اما غذاهای 

ایرانی در منوی این کافه دیده نمی‌شود. 

عمارت تاریخی خانه فخرالملوک که 
آن را به نام رستوران نان‌ونمک معرفی

فخرالملوک می‌شناسند، یادگاری 
به‌جامانده از دوران قاجار است.

قدمت سرای وکیل‌التجار به 96سال قبل برمی‌گردد. 
در این بنای تاریخی ردپای معماری قاجاری معرفی

به‌وضوح پیداست.

کافه عمارت روشنان در واقع 
یک‌عمارت قدیمی مربوط به اواخر معرفی

دوران قاجار است.
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‌ نشانی: بزرگراه نیایش، خیابان ایران‌پارس
نیایش‌مال با الهام از معماری سنتی ایرانی و ترکیب آن با طراحی مدرن ساخته شده است. نمای آجری و طراحی خاص این ساختمان، در نگاه 
اول یادآور ارگ تاریخی بم در کرمان است. در طبقه منفی یک این مرکز تجاری، یکی از متفاوت‌ترین فودکورت‌های تهران ساخته شده است. 
معماری متفاوت این فودهال که حال و هوای کوچه پس‌کوچه‌های اروپایی را دارد با ساختمان‌های رنگارنگ، باعث محبوبیت آن شده است. 

فود‌هال سرپوشیده، 34واحد غذا و نوشیدنی متنوع، چند فروشگاه منتخب و یک اتاق مادر و کودک برای رفاه خانواده‌ها دارد.

جاده لشگرک

جاده‌ لشگرک به فشم مسیر پردرخت 
که معرفی است  پیچ‌در‌پیچی  و 

پایتخت‌نشین‌ها نه‌تنها از آن برای 
رسیدن به دل طبیعت استفاده می‌کنند، بلکه از 
مقاصد شکم‌گردی معروف شهروندان تهرانی نیز 

محسوب می‌شود.

 غذاخوری
در میان پیچ و خم جاده

در این جاده، ده‌ها باغ‌رستوران و کافه وجود 
دارد که اغلب فضای باز آنها با سایه‌بان‌ها 
و آلاچیق‌های چوبی مجهز به سیستم 
گرمایش و سرمایش، محیطی دنج و 
فرصتی دلچسب برای صرف غذا در تمام 
فصول ایجاد کرده است. در عین حال 
اغلب این رستوران‌ها و کافه‌ها، فضای 
سرپوشیده برای آنهایی دارند که ترجیح 
می‌دهند در محیط داخلی غذا میل کنند. 
این رستوران‌ها و کافه‌ها معمولا هر روزهفته 
به مشتریان خود سرویس می‌دهند، اما در 
تعطیلات و روزهای آخر هفته شلوغ‌تر از 
روزهای دیگر هستند. اغلب این پاتوق‌های 
شکم‌گردی جای پارک مناسب دارند و 

دغدغه‌ای از این بابت نخواهید داشت.

پاتوق دنج و دلچسب
این جاده حدود یک ساعت تا تهران 
فاصله دارد و چشم‌اندازهایی کوهستانی، 
روستاهای زیبا و هوایی دل‌انگیز از 
جاذبه‌های آن است. این جاده مقصدی 
ایده‌آل برای یک ماشین‌گردی در 
فصول مختلف به‌ویژه فصل هزار رنگ 
پاییز محسوب می‌شود. تماشای درختان 
سربه‌فلک‌کشیده، شنیدن صدای رودخانه 
جاری در مسیر، باغ‌های میوه و ویلاهای 
دنج حاشیه جاده حس آرامش، دل‌کندن 
از شلوغی و آلودگی شهر را برای شما 
به ارمغان می‌آورد. این جاده سرسبز و 
پرپیچ‌وخم، از میدان لشگرک در شمال 
شرق تهران آغاز می‌شود و با عبور از مناطق 
خوش‌آب‌وهوایی همچون اوشان، زردبند و 

میگون به فشم می‌رسد.

فودتراک‌ها در برخی خیابان‌های شهر مستقر شده‌اند

شب‌گردی در رستوران‌های ماشینی
یکی از تفریحات پرمخاطب و جذاب تهرانی‌ها، به‌ویژه در 
ساعات پایانی شب‌ گشت‌و‌گذار در خیابان‌ها و رفتن به پاتوق‌های شکم‌گردی 
است. چند سالی می‌شود که در برخی از معابر شهر، در کنار رستوران‌ها و کافه‌های 
کوچک و بزرگ، خودروها و ون‌های رنگارنگی مستقر شده‌اند که انواع مختلف 

غذاها و فست‌فودهای خوشمزه و حتی نوشیدنی‌های سرد و گرم را به مشتریان 
عرضه می‌کنند؛ فودتراک‌هایی که اغلب در گوشه و کنار شهر به چشم می‌خورند 
و سر زدن به آنها و خوردن خوراکی‌های خوشمزه‌شان خالی از لطف نیست. کافی 

است به این پاتوق‌های خوشمزه سر بزنید تا مشتری دائمی‌‌شان شوید.

سعیده مرادی

راسته‌ای با عطر و بوی غذا
در این قسمت از شهر ون‌ها و کامیونت‌ها در کنار هم 
جمع می‌شوند و شب‌های این خیابان را رنگارنگ، پر از 
ازدحام و بوی غذاهای متنوع و خوشمزه می‌کنند. این 
کافه‌های سیار از ظهر تا نیمه‌شب فعالیت دارند و از آنها 
می‌توان انواع غذاهای ایرانی، فرنگی، فست‌فود و حتی 
نوشیدنی‌های گرم و سرد را با قیمت متوسط و متوسط 
رو به بالا تهیه کرد. در این پاتوق شکم‌گردی هم جای 
نشستن و هم جای پارک به‌وفور وجود دارد و مشتریان 

دغدغه‌ای از این نظر ندارند.

شهرک غرب

یکی از پرطرفدارترین مراکز فروش غذای 
خیابانی در تهران، فود‌تراک‌های شهرک غرب معرفی

است که در بالای میدان صنعت مستقر 
شده‌اند.

شام در همسایگی خیابان لبخند
این معبر یکی از پاتو‌های شکم‌گردی پرطرفدار در 
پایتخت است که تعداد زیادی کانکس‌ و فودتراک‌ در 
آن مستقر هستند. در منوی اغلب این فودتراک‌ها انواع 
غذاهای فرنگی و ایرانی، فست‌فود و نوشیدنی‌های گرم و 
سرد را می‌توان مشاهده کرد. این کافه‌های سیار اغلب از 
ظهر کار خود را شروع می‌کنند و تا نیمه‌های شب پذیرای 
شهروندان هستند. در اینجا قیمت‌ها اغلب متوسط و 
متوسط رو به بالاست و جلوی اغلب فودتراک‌ها تعدادی 
صندلی وجود دارد تا مشتریان سرپا نمانند. این کافه‌ها 

در کنار فروش مستقیم، غذای بیرون‌بر هم دارند.

خیابان هرمزان

خیابان هرمزان به‌دلیل نزدیکی به خیابان 
لبخند با انواع مجسمه‌ها و شخصیت‌های معرفی

کارتونی مانند ژیان چاق و لاغر، تبدیل به 
راسته‌ای برای استقرار کافه‌های سیار شده است.

این راسته از خیابان‌های منتهی به بوستان 
گفت‌وگو است که به‌دلیل پررفت‌وآمد بودن معرفی

تبدیل به مکانی برای استقرار ون‌کافه‌ها و 
پاتوق‌های شکم‌گردی شده است.

اقتصادی و مقرون به صرفه
چندین سال است که تعدادی ون‌کافه در این خیابان 
مشغول به‌کار هستند و از مشتریان با انواع نوشیدنی و 
غذاهای فست‌فودی پذیرایی می‌کنند. این کافه‌ها از 
ظهر تا نیمه‌های شب فعالیت دارند؛ بنابراین قبل از 
رفتن به بوستان می‌توان در این محدوده توقفی کوتاه 
کرد و با نوشیدن و خوردن انواع خوراکی یک تجربه 
خوشمزه را رقم زد. این ون‌کافه‌ها غذای بیرون‌بر ندارند 
و قیمت منوی آنها اغلب متوسط و اقتصادی است و 

همین باعث شده تا مشتریان بسیاری داشته باشند.

خیابان علیایی

خیابان گاندی
مدت‌هاست که به‌ویژه بعدازظهرها و تا بعد از 

نیمه‌شب، ده‌ها کافه و رستوران سیار، غذاهای معرفی
خوشمزه را در این محدوده به‌دست مشتریان‌ 

می‌رسانند.

فشم، جاده لشگرک نشانی

فودهال 
نیایش مال

میدان ونک، خیابان گاندی/ جای پارک: 
دارد

نشانی

ضلع شمالی میدان صنعت، بلوار پاک‌نژاد 
/ جای پارک: دارد

بلوار خوردین، خیابان هرمزان، بین نشانی
پیروزان و مهرگان / جای پارک: دارد

کوی نصر، گیشا، خیابان علیایی / جای نشانی
پارک: دارد

نشانی

از فست فود تا انواع آش
در این خیابان انواع فست‌فود، ‌آش و نوشیدنی و... ارائه 
می‌شود و مردم در کنار گردش و خرید از فروشگاه‌های 
کوچک و بزرگ از طعم خوش انواع نوشیدنی و خوراکی 
بهره‌مند می‌شوند. ون‌کافه‌ها از ظهر تا نیمه‌های شب 
فعالیت دارند و تنوع منوی آنها باعث شده تا مشتریان 
بسیاری داشته باشند؛ البته باید گفت قیمت‌های این 
ون‌کافه‌ها معمولا متوسط رو به بالاست و اغلب غذای 

بیرون‌بر ندارند.
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G3 نشانی: انتهای بزرگراه شهید خرازی، ضلع جنوبی، طبقه ‌  
از گذشته‌های بسیار دور، غذاها معرف فرهنگ‌های مختلف بوده‌اند. تمدن‌های دیرپای جهان هر کدام مکتبی در آشپزی دارند و این مکتب 
نه فقط ذائقه و سبک زندگی این تمدن‌ها را شکل داده بلکه حتی در معماری و شهرسازی آنها نیز مؤثر بوده است. براساس همین قاعده، در 
ایران‌مال، فضایی به باغ- رستوران ملل یا فودهال ملل اختصاص داده شده است. تمام فضاهایی که در این باغ- رستوران می‌بینید با الهام از 

نمونه‌های اصلی و با مصالحی مشابه آنها ساخته شده‌اند و اثری از ماکت یا دکور در این بخش وجود ندارد.

لذیذترین غذاهای ایرانی و فرنگی در این خیابان‌ها عرضه می‌شود

گردش در خیابان‌های خوشمزه شهر 
شکم‌گردی در خیابان‌ها و میدان‌های شهر لذتی  

فراتر از خوردن غذاست. می‌توان گفت یک ماجراجویی برای کشف 
فرهنگ بومی و تجربه چشیدن طعم غذاهای متنوع است. در تهران 
مکان‌های پرتردد زیادی وجود دارد که در آنها انواع غذای سنتی و 

فست‌فود عرضه می‌شود. پیروزی، مروی، میدان تجریش، حکیمیه، 
ستارخان، میدان نیلوفر و تهرانپارس ازجمله معابری هستند که 
می‌توانید با توجه به ذائقه و سلیقه خود پاتوق شکم‌گردی مناسبی از 

بین آنها انتخاب کنید.

مژگان مهرابی

راسته غذا در شرق تهران
در بلوار حکیمیه تنوع غذایی آنقدر زیاد است که 
این خیابان را به پاتوق شکم‌گردی پایتخت تبدیل 
کرده است. قدم به قدم بلوار بهار کترینگ، غذاهای 
خانگی، اغذیه‌فروشی، رستوران، آب‌میوه‌فروشی و 
بستنی‌فروشی به چشم می‌خورد و همین تعدد و تنوع 
فروش خوراکی‌ها باعث شده که این محدوده به یکی از 
پاتوق‌های گشت و‌گذار برای طرفداران غذا تبدیل شود.

بلوار بهار حکیمیه

بلوار بهار حکیمیه مقصد مناسبی برای 
شهروندانی است که به قصد شکم‌گردی معرفی

گذرشان به شرق تهران می‌افتد.

خیابان ستارخان ازجمله پاتوق‌های 
شکم‌گردی در غرب تهران است که فروش معرفی

انواع خوراکی، از غذا گرفته تا شیرینی و دسر 
در آن پررونق است.

میدان نیلوفر در مرکز شهر قرار دارد و ترافیک 
کوچه‌های اطرافش از پرطرفدار بودن معرفی

خوراکی‌فروشی‌های آن خبر می‌دهد.

از کله‌پاچه تا پاستا
خیابان ستارخان را به گذر غذاهایش می‌شناسند. اگر 
برای خرید یا تفریح گذرتان به ستارخان افتاده باشد، 
کافی است از میدان توحید به سمت تقاطع باقرخان 
بروید تا انواع رستوران‌ها، فست‌فودها و مغازه‌های 
ویتامینه را ببینید. در این خیابان حتی غذاهای سنتی 
مثل کله‌پاچه، جگر و‌ آش هم فروخته می‌شود. بعضی 
مغازه‌ها هم غذاهای محلی اصفهان و شهرهای جنوبی 

ایران را می‌پزند.

خیابان ستارخان

خاطرات فریدون 
رستوران‌های میدان نیلوفر تنوع زیادی دارند. یکی از 
اغذیه‌فروشی‌های نوستالژیک این خیابان که طرفداران 
زیادی دارد، مغازه فریدون است. از ویژگی‌های بارز 
رستوران‌های میدان نیلوفر می‌توان به سرو غذاهای 
فرنگی در کنار غذاهای سنتی و ایرانی اشاره کرد. در این 
محدوده جای پارک به‌سختی پیدا می‌شود و بهتر است 

خودروتان را در مسافتی دورتر پارک کنید.

میدان نیلوفر

کبابی‌های سیار 
خیابان پیروزی در شرق تهران واقع شده و یکی از معابر 
پررفت‌وآمد شهر به شمار می‌آید. در این خیابان علاوه 
بر اغذیه‌فروشی‌ها و رستوران‌های لوکس، کبابی‌ سیار 
هم زیاد است. این کبابی‌ها معمولا حوالی غروب بساط 
می‌کنند و تا پاسی از شب پذیرای گردشگران هستند. 
بازار غذاهای خیابانی مثل سمبوسه، ساندویچ و ‌آش 

رشته هم در این مسیر داغ است.

خیابان پیروزی

خیابان پیروزی برای شکم‌گردی اقتصادی 
مناسب است و می‌توان در این مسیر غذاهای معرفی

لذیذ را با قیمت مناسبت‌تری تهیه کرد.

باغ رستوران 
ملل 

ایران‌مال

جاذبه‌های 
مراکز خرید چهارراه کوکاکولااطراف

جاذبه‌های 
اطراف

عمارت ارباب هرمز، باغ پرندگان، مراکز 
جاذبه‌های خرید سپید و پارسیان

بازار سنتی ستارخان، برج گلدیساطراف

جاذبه‌های 
موزه رضا عباسی، مرکز خرید اندیشهاطراف

تنوع منو 
غذای ایرانی، فرنگی، انواع فست‌فود

تنوع منو 
ایرانی و انواع فست‌فود

تنوع منو 
ایرانی، فرنگی، انواع فست‌فود

تنوع منو 
ایرانی، فرنگی، انواع فست‌فود

حدفاصل ایستگاه متروی پیروزی تا 
چهارراه کوکاکولا

نشانی

شرق تهران، محله حکیمیه، بلوار بهار نشانی
غرب تهران، حدفاصل میدان توحید تا 

خیابان باقرخان
نشانی

حدفاصل خیابان‌های عشقیار تا خرمشهر نشانی

جاذبه‌های 
اطراف

بازار بزرگ تهران، کاخ 
گلستان

تنوع منو 
ایرانی، انواع فست‌فود

مرکز شهر، محدوده بازار 
بزرگ تهران

نشانی

خیابان مروی

فلافل اصل آبادان 
تعداد اغذیه‌فروشی‌های خیابان مروی 
از مقابل شمس‌العماره تا پامنار به قدری 
زیاد است که این مسیر پیاده‌راه را به راسته 
غذا تبدیل کرده است. در این محدوده 
بیشتر غذاهای ساده یا ساندویچ ارزان‌قیمت 
فروخته می‌شود. البته اگر کسی تمایل 
به خوردن غذا در رستوران دارد، تعدادی 
رستوران هم در کوچه پس‌کوچه‌های 

خیابان مروی وجود دارد.

خیابان مروی به مغازه‌های فلافلی‌اش 
معروف است و اغلب کسانی که برای معرفی

خرید گذرشان به اینجا می‌افتد 
خودشان را به ساندویچ فلافل مهمان می‌کنند. 

جاذبه‌های 
اطراف

امامزاده صالحع، بازار 
تجریش

غذاهای سنتی و فرنگی تنوع منو 
فست‌فود، ویتامینه

شمال تهران، محدوده باغ 
فردوس تا میدان قدس

نشانی

میدان تجریش

کباب سرپل تجریش
کباب خوردن در سرپل تجریش تفریح 
تهرانی‌های قدیم بود. تعداد زیاد فست‌فودها 
و رستوران‌ها در میدان تجریش و کوچه‌های 
منتهی به آن این محدوده را به گذر غذا 
تبدیل کرده است. اطراف این بازار 
دکه‌هایی وجود دارند که انواع آش، حلیم و 

شیرینی‌ خوش‌طعم عرضه می‌کنند.

بازار تجریش با فضای سنتی و 
رنگارنگ خود، یکی از جاهایی است معرفی

که می‌توانید طعم‌های اصیل ایرانی را 
اطراف آن بچشید.
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   ‌ نشانی: بزرگراه شهید حقانی، مجموعه فرهنگی عباس‌آباد
این مجموعه تجاری علاوه بر فروشگاه‌های مختلفی که هرکدام نماینده‌ای از یک برند هستند، چندین بخش تفریحی و گردشگری هم دارد. کافه‌ها و 
رستوران‌های متعدد که برخی مدرن با غذاهای فرنگی و برخی سنتی با غذاهای محلی هستند، جزو محبوب‌ترین مقاصد گشت و‌گذار در این محدوده به شمار 
می‌آیند. در کنار رستوران‌ها، کافه‌های متعددی هم در فضای باز این مجموعه تجاری با معماری ویژه، انواع نوشیدنی، دسر و شیرینی را می‌فروشند. معماری رواق 

تلفیقی از مدرنیته و سنت است و همین طراحی خاص هم جذابیت سیروسیاحت در این مجموعه تجاری را برای گردشگران دوچندان می‌کند.

فودهال 
مجموعه 

تجاری رواق

دولت آباد

این محله بیشتر از اینکه به دولت آباد 
معروف باشد به نام محله عرب‌ها معرفی

شناخته می‌شود. صدای موزیک‌های 
عربی در کنار عطر و رایحه غذا‌های تند و تیز 
عربی که با ادویه‌ ترکیب شده‌‌اند، شما را برای 
چند ساعت به قلب کشور‌های عربی می‌فرستد.

بهشت رستوران‌های عربی
در هر دو طرف بلوار قدس دولت‌آباد 
می‌توانید فروشگاه‌های باقلوا و شاورما را 
ببینید. اگر هم عاشق سمبوسه و فلافل 
هستید می‌توانید با کمی قدم زدن خود را 
به مغازه‌هایی برسانید که عطر فلافل‌های 
سرخ شده و سمبوسه‌های تردشان خیابان 
را برمی‌دارد.در این محله می‌توانید انواع 
غذاهای عربی را امتحان کنید. منوهای 
بیشتر مغازه‌ها به جای فارسی و انگلیسی به 
زبان عربی و فارسی است و نام مغازه‌ها نیز از 

فرهنگ عربی گرفته شده است.

خوشامد با قهوه تلخ عربی
گاس یا همان کباب ترکی یکی از 
پر‌طرفدارترین کباب‌های این محله است 
که در بیشتر مغازه‌ها در کنار فلافل‌های 
عربی فروخته می‌شود. سالادهای فتوش و 
تبوره هم که خاستگاهشان لبنان است در 
مغازه‌های دولت آباد به وفور پیدا می‌شود. 
شاورما، حمص، ‌مناقیش)نوعی پیتزا(، 
سمبوسه و بعلبکی)نوعی پیتزا( برخی از 
غذاهای معروف این راسته هستند که با 
ادویه‌هایی که از عراق و لبنان  خریداری 
می‌شود، ‌تهیه می‌شوند. فروش کیلویی 
فلافل و کبه از دیگر شاخصه‌های این محله 
است که مشتریانی از سراسر تهران دارند.در 
برخی از مغازه‌ها هم به محض ورود با یک 
فنجان قهوه تلخ عربی رایگان از مشتری 

پذیرایی می‌شود.

کجای تهران غذای محلی بخوریم؟ 

پای سفره شمالی‌ها و جنوبی‌ها در تهران
اگر دلتان برای خوردن غذاهای محلی تنگ شده، 
لازم نیست از تهران خارج شوید. کافی‌است سری به پاتوق‌هایی که در 
آنها غذاهای محلی پخته می‌شود بزنید و غذای محلی مورد علاقه‌تان را با 
همان دستور پخت و کیفیتی که در شهر مبدا می‌پزند، مزه کنید. در تهران 

گزینه‌های متعددی وجود دارد که صاحبان کسب‌وکارهایش به طبخ و 
توزیع غذاهای محلی مشغولند و اتفاقا مشتری‌های خاص خودشان را 
دارند. در این گزارش برخی محل‌هایی را که می‌توانید غذاهای محلی را 

در آنجا نوش جان کنید برایتان معرفی کرده‌ایم.

مهدیه تقوی‌راد

از کباب لول تهرانی تا‌ آش‌دوغ
در ضلع غربی بوستان لاله از ورودی موزه هنرهای 
معاصر تا نزدیکی متروی بوستان لاله و در ادامه در 
داخل بازارچه محلی بوستان می‌توانید انواع و اقسام 
غذافروشی‌ها را ببینید. در کنار خیابان هم چند 
ون کافه مستقر هستند که انواع نوشیدنی، چای و 
کباب‌های محلی و فلافل را می‌فروشند. دکه‌های 
کوچک غذاخوری در بازارچه سابقه بیشتری نسبت به 
غذاخوری‌های کنار بوستان دارند. کباب لول تهرانی، 
کباب لقمه کرمانشاهی و‌ آش دوغ از پرمشتری‌ترین 

غذاهایی هستند که در این دکه‌ها عرضه می‌شوند.

بازارچه لاله

غذاخوری‌های بازارچه بوستان لاله از سال‌ها قبل 
در این محل مشغول فعالیت هستند و به پاتوقی معرفی

در بوستان لاله تبدیل شده‌اند.

والک‌پلو و آبگوشت آجیلی
اگر اهل رستوران رفتن هستید در رستوران‌های 
این خیابان گزینه‌های مختلفی برای انتخاب وجود 
دارند. غذاهای رژیمی، گیاهی و دریایی برخی از 
پیشنهادهایی است که در منوها مشاهده می‌کنید. در 
کنار این منوها برخی غذاهای اصلی تهرانی و محلی 
هم برای مشتریانی که علاقه به این نوع غذاها دارند در 
برخی روزهای هفته سرو می‌شود. والک پلو در فصل 
بهار، آبگوشت آجیلی، دیزی، قیمه نثار قزوین، فسنجان 

با اردک، دنده کباب و... برخی از این غذاها هستند.

خیابان شهید کلاهدوز )دولت(

در غذاخوری‌های خیابان دولت می‌توانید 
منوهای متنوعی از غذاهای سنتی تا غذاهای معرفی

بین‌المللی را انتخاب کنید.

خیابان آذربایجان به‌دلیل واقع شدن در 
نزدیکی مراکز خرید و خیابان‌های جمهوری و معرفی

رودکی پاتوق شکم‌گردهای مرکز تهران شده 
است.

یک لقمه کاسه کباب
در راسته خیابان آذربایجان رستوران‌ها و کبابی‌های 
متعددی  فعالیت می‌کنند. روزهای آخر هفته پیدا 
کردن جای پارک چندان هم راحت نیست. مشتریان 
زیادی برای خوردن کاسه کباب اردبیل به همراه 
ریحان تازه و دوغ محلی، ‌آش دوغ، کباب گلپایگانی 
و دنده کباب کرمانشاهی راهی این خیابان می‌شوند. 
چیدن میز و صندلی‌ها در کنار پیاده‌رو و خیابان 
هم باعث شده ترافیک این خیابان سنگین شود. اما 
می‌توانید غذاهای محلی خوش طعمی را در این 
خیابان میل کنید که مزه آنها تا مدت‌ها در خاطرتان 

باقی می‌ماند.

خیابان آذربایجان

شکم‌گردی در شمال تهران
در محدوده فرحزاد باغ رستوران‌های متعددی وجود دارند 
که هر کدام رنگ و لعاب متفاوتی دارد و با این کار سعی در 
جلب مشتری دارند.چیدن تخت‌ها زیر درختان یا کنار 
جوی روان آب از شاخصه‌های این رستوران‌هاست. برخی 
نیز با برپا کردن آلاچیق در فضای باغ و محصور کردن، فضا را 
برای شب‌نشینی‌ پاییزی آماده کرده‌اند. در این رستوران‌ها 
می‌توانید انواع و اقسام غذاهای محلی مثل دیزی، ‌آش 
آجیل تهرانی، کوفته دست به گردن، ‌آش دوغ، ‌آش ترخینه، 

دنده‌کباب کرمانشاه و کلم پلو شیرازی را سفارش دهید.

فرحزاد
در رستوران‌ها و کافه باغچه‌های به هم 

چسبیده این خیابان می‌توانید در کنار منوی معرفی
غذا، انواع خوراکی‌ها از لبو، باقلا و شلغم داغ 
تا آلوچه و لواشک ترش را تا نیمه‌های شب خریداری کنید.

 ایستگاه 
مترو

میدان 
کتاب

ایستگاه 
فرحزادیاتوبوس

بلوار یادگار امام، خیابان فرحزادی نشانی

شهرری، دولت آباد، بلوار 
قدس

نشانی

 ایستگاه 
مترو

بوستان 
لاله

ایستگاه 
موزهاتوبوس

خیابان کارگر شمالی، بوستان لاله نشانی

 ایستگاه 
دولتمترو

ایستگاه 
قلهکاتوبوس

خیابان شریعتی، ‌خیابان شهید کلاهدوز نشانی

 ایستگاه 
نوابمترو

ایستگاه 
دامپزشکیاتوبوس

میدان جمهوری، خیابان آذربایجان غربی نشانی
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برخی بوستان‌های پایتخت که پاتوق شکم‌گردی هستند

یک وعده غذا زیر سایه درختان

ایستگاه خوشمزه‌ها
کافه‌ها و غرفه‌های خوراکی فروشی این بوستان با چای، قهوه و انواع غذاهای گرم و 
سرد ایستگاه مناسبی برای شکم‌گردی هستند. اما اگر دلتان یک غذای درست و 
حسابی می‌خواهد بهتر است سری به رستوران‌های اطراف محدوده این بوستان 

بزنید. البته خوب است که بدانید خوردنی‌ها و تنقلاتی مانند بلال کبابی، لبو و باقالی 
پخته در زمستان و آلوچه، زغال اخته و چاقاله‌بادام در تابستان خوشمزه‌های همیشگی 
و محبوب این پارک هستند. همچنین در فرهنگسرای ملل این بوستان بازارچه‌ای 
وجود دارد که انواع و اقسام خوردنی‌ها، شیرینی‌ها و ترشی‌های محلی عرضه می‌شود.

در میان شلوغی‌های پایتخت، بوستان‌های بزرگ و کوچکی با  
امکانات متنوع و البته رستوران‌ها و غرفه‌های فروش خوراکی‌های خوشمزه وجود 
دارند. به این ترتیب بعد از گردش و تفریح در بوستان، لازم نیست دغدغه پیدا کردن 
غذای سالم و خوشمزه داشته باشید. بوستان‌هایی مانند قیطریه، نهج البلاغه، پردیسان، 

ولایت، بعثت و... مقصد خوبی برای شکم‌گردی محسوب می‌شوند و دسترسی به آنها 
نیز چندان سخت نیست. این گزارش را بخوانید تا این بوستان‌ها را که در کنار امکانات 
تفریحی، رستوران، دکه‌، فودکورت‌ و غرفه‌های متعددی برای عرضه انواع خوراکی 

دارند، بشناسید و از این پس مقاصد تفریحی خود را هدفمند انتخاب کنید.

سعیده مرادی

بوستان قیطریه

8

شکم‌گردی در بوستان قیطریه محدود به 
تعدادی غرفه، کافی شاپ و دکه‌های معرفی

اغذیه‌فروشی است که در جوار درختان 
کهنسال و سربه‌فلک کشیده قرار دارند.

فلافل کنار دریاچه
چندین رستوران، کافه و فست فود در نقاط مختلف 
بوستان بعثت وجود دارد که پذیرای گردشگران است. 
این کافه‌ها و اغذیه‌فروشی‌ها که منوهای متنوعی هم 
دارند تا پاسی از شب فعالیت دارند و بسیاری از آنها 
نزدیک دریاچه وسیع بوستان مستقر شده‌اند. اگر 
هم به‌دنبال غذاهای سبک‌تری هستید می‌توانید 
به بوفه‌های فروش سمبوسه، اسنک و فلافل که در 
همه نقاط بوستان به چشم می‌خورند، سر بزنید. 
فروشندگانی هم در این بوستان ساندویچ و غذاهای 

خانگی می‌فروشند.

بوستان بعثت

این بوستان از تفرجگاه‌های جنوب پایتخت 
محسوب می‌شود که در کنار امکانات تفریحی معرفی

متنوع، تعدادی رستوران و اغذیه فروشی‌ نیز دارد.

اگرچه بوستان پردیسان به پاتوق بادبادک بازی و 
موزه تنوع‌زیستی‌ معروف است، اما با داشتن معرفی

تعداد قابل توجهی بوفه و رستوران مقصدی برای 
شکم‌گردی نیز به‌حساب می‌آید.

در ضلع جنوبی بوستان آب‌وآتش چندین 
فودکورت، رستوران و کافه وجود دارد که معرفی

لذت تفریح در این بوستان را دوچندان 
می‌کنند.

صرف غذا در منظره چشم‌نواز
بوستان پردیسان تقریبا همه امکانات یک تفریح 
آخر هفته را در خود جای داده است؛ از فضای دلباز و 
مناظر چشم‌نواز گرفته تا مسیرهای معین پیاده‌روی و 
دستگاه‌های ورزشی. در نقاط مختلف بوستان رستوران، 
کافه و اغذیه فروشی‌هایی وجود دارند که پس از آنکه 
در بوستان حسابی خوش گذراندید و خسته و گرسنه 
شدید می‌توانید روی آنها حساب کنید. منوی متنوع 
آنها باعث شده تا پاسخگوی هر سلیقه و ذائقه‌ای باشند.

بوستان پردیسان

از غذای ایرانی تا غذای عربی
تنوع غذایی در این بوستان آنقدر بالاست که با هر 
سلیقه‌ای به اینجا بیایید گرسنه بر نمی‌گردید. در اینجا 
تعداد قابل توجهی غرفه غذا در چند قدمی هم وجود 
دارند که در آنها انواع فست فود، غذاهای ایرانی، حتی 
غذاهای عربی و... عرضه می‌شود. همچنین همجوار 
با این اغذیه فروشی‌ها راسته‌ای وجود دارد که در 
غرفه‌های آن انواع خوراکی و سوغات شهرهای مختلف 

به فروش می‌رسد.

تش بوستان آب و آ

و احد فنی: 
مدير فنی:  حامد یزدانی، مدير هنري: مهدی سلامی

گرافیک و صفحه‌آرایی: حمیدیزدانی، سعید غفوری و امید روشنگر
 ویرایش عکس:  فائزه توکلی. ویراستاران:  فرهاد غلامرضایی، فاطمه ناصری 

آلاشتی، ملیحه نعمت‌خواه و فهیمه شیرازی

صاحب امتياز: مؤسسه‌‌ همشهري
مديرمسئول: محسن مهدیان

سردبیر: دانیال معمار
معاون ضمائم: پروانه بهرام‌نژاد

بوستان ولایت

بوستان ولایت در کنار بخش‌های 
تفریحی و ورزشی امکانات بسیاری معرفی

ازجمله انواع رستوران و کافه برای 
رفاه گردشگران و مسافران تدارک دیده است.

تفریح با طعم غذاهای خوشمزه
اگر بعد از بازی و دوچرخه‌سواری یا 
پیاده‌روی در بوستان ولایت خسته و 
گرسنه شدید کافی است سری به کافه‌ها 
و رستوران‌های این بوستان بزنید. در داخل 
بوستان ولایت تعدادی رستوران وجود 
دارد که اگر دلتان غذاهای ایرانی خواست 
جای مناسبی هستند. در اینجا همچنین 
تعدادی فست‌فودو فلافل فروشی هم به 
چشم می‌خورند که به لحاظ قیمت نیز 
مناسب هستند. در بوستان و اطراف آن 
نیز جگرسراهایی وجود دارند که در محیط 
پارک اگر بوی کباب روی منقل خانواده‌های 
دیگر به مشامتان رسید می‌توانید بهشان 

سری بزنید.

ابتدای بزرگراه شهید چراغی، بعد 
از تقاطع بزرگراه نواب

نشانی

بوستان نهج البلاغه

این بوستان دارای رستوران و 
کافه‌های متعددی است که خیال معرفی

شما را از بابت شام یا میان وعده و 
نوشیدنی راحت می‌کنند.

از ایرانی تا فرنگی  
 این کافه‌ها و رستوران‌ها منوی متنوعی 
دارند و همه نوع خوراکی از غذای ایرانی 
گرفته تا غذاهای فرنگی و فست فود حتی 
انواع نوشیدنی گرم و سرد، مناسب برای 
هر سلیقه‌ای را عرضه می‌کنند. در اینجا 
می‌توانید انواع خوراکی را در میان فضای 
دلچسب و طبیعت زیبای آن میل کنید. 
همچنین در اطراف این بوستان کافه و 
رستوران‌های متعددی نیز وجود دارد که 

می‌توانید به آنها نیز سر بزنید.

بین بزرگراه هاشمی رفسنجانی و بزرگراه 
همت –غرب، بزرگراه یادگار امام)ره(

نشانی

خیابان قیطریه، نرسیده به میدان پیروز 
جنب خیابان روشنگر

نشانی

بزرگراه بعثت، خیابان شهید احمد 
سمیعی

نشانی
ضلع شمال بزرگراه حکیم، بین بزرگراه‌های 

یادگارامام)ره( و شیخ فضل‌الله
بزرگراه شهید حقانی، بعد از چهارراه نشانی

جهان کودک، انتهای کوچه ژوبین
نشانی
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